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A magyar ipar bajai.
(S’..) A főrendiház ma tárgyalta és egy 

ülésben le is tárgyalta a költségvetést. 
Hozzá vagyunk szokva ahhoz, hogy a 
méltóságos és kegyelmes urak jobbára 
kurtán-furcsán végeznek a törvényhozási 
feladatokkal. Eszünkágában sincs, hogy 
panaszkodjunk ezen. Jobb is igy. A nagy 
traknak amúgy is túlságosan nagy tekin­
télyük van nálunk. Épenséggel nem kívá­
natos, hogy a nagy urak tekintélye ránehe­
zedjék a politikára is és a törvényhozás 
súlypontja a főrendiházba terelődjék át. 
Nem is erről akarunk beszélni. A főrendi­
ház mai ülésén néhány érdekes beszéd 
hangzott el. Ezek közt is a legérdekesebb 
gróf Széchenyi Imréé. Aktuális kérdést fej­
tegetett. Sok figyelemreméltó dolgot mon­
dott el.

A magyar ipar fejlesztéséről s a magyar 
ipar nehéz bajainak okairól beszélt. Egy 
magyar mágnás, a ki demokratikus elveket 
hangoztatott. Furcsa az, mikor az ariszto­
krata demokrata akar lenni. Nehezen megy 
neki. Mert szabadulnia kellene társadalmi 
állásának ama nyűgeitől, melyek szinte 
lehetetlenné teszik számára azt, hogy iga­
zan demokrata legyen. És szabadulnia kel­
lene azoktól az elfogultságoktól is, mezek­
nek az arisztokrata ember akarva, vagy 
nem akarva, nemiképen rabja. Ha tapasz­
talása és tanulmánya meggyőzi is arról, 
hogy a demokratikus elvekben van az 
igazság: számolni kénytelen a maga hely­
zetével, legtöbbször a maga különös érdekei­
vel is és bizony nem képes a demokratikus 
elveknek egészen odaado apostolává lenni. 
Észlelhetjük ezt különösen nálunk, a hol a 
mágnásosztáiyt, ha kezd is belemenni a 
küzsazdasagi éleibe: még mindig vissza­
tartja a szigorúan őrzött társadalmi elzár­
kózás attól, hogy belemelegedjék a demo­
kratikus gondolatvilágba.

Íme gr Széchenyi Imre, a ki azok közé 
a magyar íourak közé tartozik, kik nem 
elegednek meg társadalmi állásuk előnyei- 
nes egyszerű kihasználásaival; hanem dol­
goznak, munkálkodnak, tanulnak, s tudásu­
kat, képességéket a közjó érdekében akar­
jak érvényesíteni. Tele vau szimpathikus 
vonásokkal. Mágnás, de a szó teljes értel­
mében magyar ember. Arisztokrata, de 
il mcsak szereli a munkát, hanem panasz- 
kudik azon, hogy Magyarországon nem be- 
tii'ik meg eléggé a munkás embert, az 
iparos- és kereskedő osztályt. A magyar

ipar- és kereskedelem legfőbb baját abban 
látja, hogy nincsen sem az egyikre, sem a 
másikra elegendő emberanyagunk. A ma­
gyar középosztály' nem neveli gyermekeit 
iparosoknak vagy kereskedőknek, mert a 
keleti faj ama gyarlóságaiból, miket a ha­
gyományos felfogás erényeknek tail, nem 
tud kibontakozni. Nincsen elegendő erkölcsi 
értéke és közéleti súlya az iparosnak és 
kereskedőnek. Ez az oka, hogy' a magyar 
középosztály inkább azokra a pályákra to­
lakodik, melyekre az erkölcsi érvényesülés 
lehetősége inkább csábítja. Ezeken a pá­
lyákon azután anyagilag tönkre megy. Más­
képen kellene tehát nevelni a magyar tár­
sadalmat. Arra kellene oktatni, hogy kellő­
képen tudja megbecsülni az iparos- és 
kereskedőpálya előnyeit. Ügy mint Angliá­
ban, a hol a társadalom ilyen nevelésen 
ment út és élvezi is ennek üdvös hasznait.

I ilágos, hogy ez demokrata észjárásra 
vall. De bocsánatot kérünk gróf Széchenyi 
Imrétől, ő még sem beszélt egészen demo­
kratikus szellemben. Ö fölállított egy tliézist, 
melynek igazságát mi régóta hirdetjük. De 
azt nem mondta meg, hogy annak az osz­
tálynak, melyben ö él, a magyar mágnás- 
osztálynak, igen nagy része van abban, 
hogy a magyar társadalom felfogásában 
azok a bajok uralkodnak, melyek miatt ö 
panaszkodik, fia a magyar mágnás-világ 
másképen szabályozná a középosztályival 
való viszonyát; ha a magyar mágnásosz­
tály is követné azt a példái, melyet gróf 
Széchenyi Imre fölhozott; ha a magyar 
mágnásosztály is úgy kivenné részét a köz­
gazdasági tevékeny kedésben, mint az angol 
arisztokráczia; ha a magyar mágnásoszláíy 
nem elégednék meg azzal, hogy egy-egy 
nagy nevet odakölcsönöz zászlónak egyik- 
másik közkereseti vállalat számára és ha a 
magyar mágnásosztály előljárna a magyar 
ipar és kereskedelem megbecsülésében, tá­
mogatásában és védelinezésében: akkor 
talán nem volna gróf Széchenyinek annyira 
oka azokra a panaszoki a, miket ma han­
goztatott.

Drót Széchenyi akkor beszélt volna igazán 
demokratikusan, ha nemcsak a középosz­
tályt támadja vala meg beteges fölfogásai 
miatt, hanem egyenesen a méltóságos és 
kegyelmes főrendekhez szólván: őket hívja 
fel a saját beteges fölfogásuk megváltozta­
tására és arra, hogy az elzárkózásba terelő 
elfogultságok nyűgeit vessék le magukról.

De vájjon az e csakugyan a magyar ipar- 
hútramaradoi!súgónak legfőbb és legerősebb 
oka, a mit gróf Széchenyi fölhozott? Bi­
zony nem. Szinte csodálatos, hogy ö, a ki 
a viszonyokat tanulmányozta, a ki a hely­
zetet ismeri is, keresvén a bajok okait, 
épen ott nem keresi azokat, a hol rejlenek.
A magyar kereskedelem és ipám betegségé­
nek igazi oka nem abban van, hogy nin­
csen elég emberanyag ; hanem abban, hogy 
a magyar ipar és kereskedelem nem nyújt 
biztos kilátást a boldogulásra annak 
az emberanyagnak sem, mely kereske­

delemre és iparra adja magát. És 
miért nem? Azért és csak azért, mert a 
magyar ipar és kereskedelem abban a köz- 
gazdasági lekötöttségben, melybe nemzetünk 
erejét az Ausztriával való közgazdasági vi­
szony belekárhoztatta: nem fejlődhetik, nem 
izmosodható, csak vegetálhat.

Önálló vámterület nélkül a magyar ipart 
mesterséges utakon fejleszteni nem lehet. 
Sem az a társadalmi mozgalom, mely e 
végből megindult, sem az államnak egy­
szerre nagyobb buzgósággal megkezdett az 
a tevékenykedése, a miért a kereskedelmi 
minisztert méltán elismerés illeti: nem fog 
gyökeresen segíteni a bajokon. Csak az 
önálló vámterület mellett érvényesülhet a 
nemzet ereje az ipar és kereskedelem te­
rén úgy, hogy lendületes haladás legyen a 
nyomán.

Minden egyéb csak hiú kísérletezés, mely 
újabb és újabb csalódásokhoz vezet. Az 
önálló vámterület mellett képződhetik ki az 
az erős magyar középosztály, mely alapja 
lehet olyan egységes, összetartó nemzeti 
társadalomnak, a minőt gróf Széchenyi 
óhajt, s a mely azután csakugyan daczolbat 
vészszel és viharral.

Budapest, április 23.
A ,-J/—g"-na/:, Vasárnapi czikkemben én 

adatokat soroltam lel, hogy Bariba el Gomp., hogy 
igyekeznek húsz év óta a függetlenségi és 48-as 
pártot darabokra szaggatni. Bartha Miklós állítá­
saim valódiságát nem czáfolja meg, hanem Oh! 
Henlaller! Henlaller ! Hentaller !* rejtélyes felkiál­
tássá! csodálkozik felettem. Ez a hármas felkiáltás 
lehet gyanúsítás, lehet szamárság. Ha gyanúsítás, 
csak ki vele! Mert gyanúsítani még beteg kezű 
embernek sem szabad. A második esetről nem 
tehetek.

Hentaller Lajos.

Miniszteri tanácskozás. .Ma délután volt a 
húsvéti szí netek után az első minisztertanács, a 
melyen a kabinet valamennyi tagja részt vett.

A függetlenségi és 4H-as párt e hó 25-én, 
szerdán délután 4 órakor Kossuth Ferencz elnók- 
lése alatt értekezletet tart, melyen a bizottsági 
tagokat és a ház jegyzőjét fogják kijelölni. Ez 
alkalommal fogják ujja alakítani a párt tisztviselői 
karát is.

Szünet utált. A húsvéti szünet letelt s az 
országgyűlés újból megkezdte munkáját. Ma ülést 
tartott a főrendiház, holnap délelőtt 11 órakor 
pedig a képviselöháznak lesz ülése, mely clöre- 
iá'halolag igen rövid időt fog csak igénybe venni. 
A bejelentéseken kívül csupán u ma-napi napi­
rendet állapítja meg a ház holnapi formális ülé­
sén. A ház aiakulasa jövő hétfőn lesz.

Jakabffy államtitkár bacsója. A belügyminisz­
térium osztályfőnökéi ma délelőtt 11 órakor búcsúzlak 
Jakab ff g Imre volt államtitkártól. A küldöttség nevé­
ben Bezerédy Viktor miniszteri tanácsos búcsúzott a 
távozó államtitkártól, a Li megköszönte a minisztérium 
tisztikarának iránla tanúsított rokonszenvét. Ezután 
Széli Iguácz államtitkárnál tisztelgett a minisztérium

tisztikara, hogy az államtitkárt kitüntetése alkalmából 
üdvözölje. A minisztériumi osztályfőnökök nevében 
Bezerédy Viktor fejezte ki szerencsekivánatait, mire az 
államtitkár meleg hangon köszönte meg az üdvözlést.

„Maradjunk a zabnál.6*
E jelszótól nem térhetünk el egyelőre s már e 

miatt se válaszolhatunk a Magyarország újabb 
czikkére, melyben Eötvös Károly ellen a maga 
szokott módja szerint piszkolódik. De nem vála­
szolhatunk azért se, mert nemes felfogás, jó ízlés 
és műveltség nekünk meg nem engedi, hogy 
annak a lapnak a hangján válaszoljunk, egyéb 
hangot pedig az a lap nem ért meg. Azt hisz- 
szük, ez az oka annak is, hogy Eötvös Károly 
ezzel a lappal vitába nem bocsátkozik. De a mű­
velt közönségre való tekintette] mégis kel! néhány 
megjegyzést tennünk.

Az Eötvös elleni piszkolódás főleg abból áll, 
hogy íj mint ügyvéd a bíróságok előtt vádlotta­
kat, bűntetteseket véd. Igaz, hogy lapunk vezére 
köz- és váltó-ügyvéd még a régi világból és hogy 
ennélfogva joga is, de kötelessége is vádlottakat 
bíróság előtt védelmezni. Franczia-, Német-, 
Olaszországban a haladásnak és szabadságnak 
legelső bajnokai egy század óla főleg az ügy­
vedek úgy az irodalomban, mint a parla­
mentben. Nálunk is Kossuth Lajos és Deák 
Ferencz ügyvédek voltak, és pedig az igaz­
ságszolgáltatás gyakorló mezején Eötvös Ká­
rolynál nem kiválóbb ügyvedek. Deák Ferencz 
legelső védelme rablógyilkos mellett szolt. Kölcsev 
1 erencz szintén védő ügyvéd volt és szintén vé­
dett súlyos bűnösöket. A hagyomány által meg­
szentelt ügyvédi név mindhárom. Csak teljes el- 
vakulisággal lehet a közélet férfiút amiatt pisz­
kéim, iiogv ö mint ügyvéd törvényesen védi a 
vádlottal. Ez piszkolódás maga az ügyvédi kar 
elien is, mely a nemzeti és tudományos értel­
miségnek s a józan és nemes haladásnak nagy 
tényezője.

Hogy miért ügyvéd Eötvös Károly ? Azt hisszük 
azért, mert ö több mint harmincz éves politikai 
pályáján se zabot nem szállított, se viczinalis 
vasutat nem épített, se pokrócz-gyárat nem ala­
piinti, se kormán) kegyben nem re. zesült soha. 
hanem a helyett szigorúan megőrizte a iüggetien- 
ségél. minden irányban, sőt nagy aidozatokat ho­
zott a közügynek, tehát tisztes kenyérkeresethez 
kell fordulnia.

Politikai ellenfelei régóta égő gyűlölettel üldö­
zik Eötvös Károlyt és gyanúsításban s rágalmazás­
ban volt része elég. Az igazság pedig az, hogy a 
magyar törvén) hozásnak se élő, ,-e lioli tagja 
nincs s nem volt, a ki a közügyek szolgálatában 
jobban megőrizte volna szerénységét s kezének és 
lelkiismeretének tisztaságát, mint épen ö. Maga 
Irányi Dániel se és senki se.

Szinte érthetetlen az a vak gyűlölet és az a 
ripök gyanúsítás, melyet ellene évek óta folytat­
nak. Végre is ü huszonkét év óta vezére az or­
szágos függetlenségi pártnak. A pártkörből ugyan 
egy év előtt kilépett, de a pártnak ma is tagja s 
ma is országosan elismert puhliczisztikai vezére. 
Maga Kossuth Ferencz is, a part elnöke, az Eötvös 
Károly áltál vezetett lapnak, az Egyetértés-aak 
kitűnő munkatársa s a nemzet nagy közönsége

előtt a függetlenségi pártnak ma is Lapunk az 
egyedüli képviselője. E párt legnagyobb sikerei s 
legdicsőbb cselekményei több mint két évtized 
óta Eötvös nevével állanak összefüggésben.

Ha ellenmondhaflan bizonyítékot kérnek, azzal 
is előállónk.

Ma Eötvös Károly a páriám nii küzdelemben 
kevéssé vesz részt. Ma irodalmi alkotásokra for­
dítja a csodálatosan gazdag szellemét. Sok ille­
tékes férfin mondta már, hogy rtu ő az ország 
első írója s az irodalomban nyelvének szépségeit 
soha senki gazdagabban fel nem tárta, mint ő. 
Mit árthatnak az 5 tiszta alakjának ; remek 
irodalmi alkotásainak a politikai rágalmak és 
gyanúsítások muvácskodásai0 Régen nem lesz 
már ebben az országban, a ki a zabszál- 
ütók, formulafcészitők, bácsi akudozók nevére 
emlékezzék, a mikor pedig Eötvös nevét és 
müveit az egész nemzet még mindig nemes é:v - 
zettel emlegeti. Hát a piszkok dók és gyanúsítok 
nevére ki fog emlékezni ?

T. Magyarország'. Maradjunk csak a zab ni' 
még egy kis ideig.

10KSZ A G G Y Ü L B 8,
A főrendiház ülése április 23-án.

I.
A mire a képviselőháznak hetek, sőt hónapok 

kellettek, azzai alig ötödféi óra lefolyása alatt 
végzett a méltóságos főrendiház. Emid idő alatt 
tárgyalta ugyanis le a költségvetést általánosság­
ban és egy szuszra részleteiben is. Lóversenyek 
ideje lévén, csak természetes, hogy meglehetős 
gyér számban gyűltek egybe a kegyelmes és méilo- 
s igos urak, mert hát a futtatás mégis cs.-.k 
kedélyesebb és fontosabb dolog ^ magyar mág­
násra nézve, mint az ország ügyeivel bajlódni. 
Végezzék azt a lateinerek, lu kedvűk van hozzá, 
azok úgy sem bírjak kellőképen méltányolni a 
nemes sport magasztos élvezetét. Es valóban: a 
körülbelül hatvan tagból összeverődött hirerui 
gyülekezet tetemesebb része ma is ezekből a ki­
nevezett ialeinerekből került ki, mig a szüléiéit 
törvényhozók vriahol az istállókban vagy a gyepen 
mérlegelték a teiivérck esélyeit. Do azért nem 
fordul fel a világ, s a mi a tó: Széli Kálmán Is 
kormánya, mely teljes számban jelent meg . 
ülésen, költségveiéshez jutott.

Élénk érdeklődést keltett az 6 felsége személye 
körüli uj miniszter, gróf Seéek-r.i’ff Gyula, a Ct 
minde-nleiöi barátságosán üdvözöltek, úgyszintén a 
hosszas betegségéből visszatéri 117 /.-- s G ■ :1a 
vallás- és közoktatási miniszter, a ki ek szintén 
bőven kijutott a gratulációkból. Nem hiánvzott 
ülésnek kedélyes mozzanata sem. H rezeg Lob- 
Jcovitz Rudolf és Jókai Mór, a két uj húzás ugyanis 
ezúttal találkoztak először frigykötésűk óla, és 
melegen üdvözölték egymás!, a mi jóízű de­
rültségre hangolta a különben szörnyen komoly 
főrendeket.

Egész sereg elnöki bejelentésen, majd a kvóta­
bizottság tagjainak és a horvát regnikoláris bi­
zottságba egy tagnak megválasztásán kuivV. el ,b 
a főrendeknek átesni, mielőtt r.dérlietuk a r- 
főeseményére, a költségvetés • ugyalusaié. A uul, 
mely egyébiránt nem mozgott valami magas sA.. -

Szenzácziós régi párbajok.
irta - FlorMor.

A langyos tavaszi alkonyaiban robogott a gyors- 
tonat. Ben? a széles, kényelmes ölésit waggonban 
a n •-kémét! halálos kimenetelű párbajról beszél­
tet Mindenki állást foglalt a párviadal ellen. Egy 
jóképű, gömbölyű úri ember dohogott legjobban:

— Hogy ezek a fiatalok mar soha se férnek a 
bőrűkbe. Rálépnek egymás labára . . . Egy-két 
a»ioba, goromba szó — aztán keresztül lövik 
«’■mást. Quítt.

Nagyot sóhajtott. Aztán meg utána tette, hogy:
— Hiába, az én időmben se járta másképen 1
A vonat zakatolt, a jóképű, gömbölyű úri em­

ber pedig beszélt régi szenzácziós párbajokról.
Katonáéknál mindig igy járta.
Görgei Arthur 184ü-ben, a mikor mint főbad- 

osgyot a palatínus-huszárokhoz tették at, egy- 
íterre kapott nyoicz kihívást.

A kihívásokra a régi magyar ezredeknek egy 
‘ártsa szokása adott alkalmat. Ez a divat pedig 
Abban állt, hogy minden uj tisztnek vagy az 
«e z tisztikarral, vagy legalább is azokkal, a kiket 
!l ".a praeterealtak, meg kellett verekedni.

‘la a históriát forgatjuk, a hajdankorban is 
ta' tikozunk már katonai párbajokkal.

\ legrégibb ilgen páros viaskodás az, a melyet 
- herczeg 103G-ban vívott meg a pomerániui 
óriással.

a.un nincsen ember Magyarországon, a ki ezt 
az esetet ne ősmerné. írásban és képben még a 
legkisebb tanuló is betéve tudja.

István király nejének atyafiai nagyban áskálód­
tak az árpádházi herezegek ellen, úgy, hogy végre 
maga a kiráiy, Endre, Béla és Levente herczege- 
bet Lengyelországba küldötte, a kik épen akkor 
érkeztek oda, mikor Miczizláv lengyel fejedelem a 
potnerániaiak ellen viselt háborút.

Mikor már sok vért ontottak, az óriási termetű 
pori,érán fejedelem páros viaskodást ajánlott 
Miczizlávoak, még pedig olyan föltétellel, hogy 
» melyik győz, azé legyen mindkettőnek az 
országa.

A lengyel fejedelem igen elbusulta magát erre. 
Aggastyán veit már, reszkető kezébe nem fiiéit a 
fegyver.

Béla herczeg vállalkozott helyette kiálla a., sz - - 
reuesésen le is győzte s nemcsak Potocrai_Ut 
ayerte el. de még szép leányát is feleség’..! -dia 
“°rzÁ a lengyel uralkodó.

Ugyancsak a magyar históriából ismeretes Bútor 
Opo~ páros via-kodása, a melyet Vőrősmarthy 
meg is énekelt.

Salamon királynak volt hü vitéze Bátor Opos, 
a ki uralkodójával mert a csehek elleni had­
járatba.

Itt történt, hogy egyik csatában egy ölesnél 
magasaob cseh lovag, a harczvonal elé nyar­
galva, bajvivásra szólitá föl a magyar leven­
téket.

Bátor Upos fogadta el a kihívást s rövid, 
erős küzdelem után a cseh holtan bukott le a 
lováról.

Mikor aztán testvérharczba keveredett Salamon 
s a trónkövetelő Géza herczeg tábora Vácznál 
állott, a seregből egy sárga lovas dalia rugtatoít 
Salamon vitézei elé s egy szót kardra hívta őket.

Ekkor is Bátor Opos vette föl a keztyüt. Szembe 
állt a Péter nevű daliával s az első összecsapás­
nál mar, lándzsájával keresztül döfte szivét.

Nagyon érdekes volt az Anjou-haz uralkodásának 
idejében Doria Bálint parbaja.

Miután Doria a kellő időben nem érkezett meg, 
helyette felesége, Baróthy Ilona vívott meg az 
ellenféllel.

A kegyes csalás csak akkor derült ki, mikor 
az ellenfél leszúrta a Dóriénak vélt lovagot s 
ennek sisakja leesvén lejéről, mint aranyzuhatag 
hullámzott le sarkig érő, aranyszínű haja. Ezt a 
párhajt Jókai is megírta Baróthy Jiona czimü re­
gényes rajzában.

Mátyás király alatt vívta hires párbaját Geréb 
Mátyás, a ki 1464-ben Jajcza varának falai alatt 
mérte össze fegyverét Musztafa törők vitézével. 
Heves és meglehetős hosszú tusa után, Geréb a 
tőröknek fejét hódolati jelvény gyanánt vitte a 
nagy király elébe.

Kinizsi Pálnak a magyar Herkulesnek is fői­
jegyezte egy párviadalát a história, valamint sok 
érdekes mérkőzést a XVI. századból.

Ilyen volt a Magyar Balázsé, a ki 1540 körül 
egy Mustafa nevű törököt vágott le, majd pe­
dig egy Hobordánszky János nevű vitézé, a ki 
Kaszon nevű törököt pajzs és pánczél nélküli 
harezban győzőit le.

ztkirdly, Dózsa György is egy pár- 
o, tűnt föl először. 1514-ben, Belgrad
; lóvént, hogy Ali aga gőgös szóval páros 
vi./ ;dasra szólította a magyar vitézeket. Dózsa 
Gyóigy fogadta el a kihívást s egy csapással 
vágta le Alit. Ezért nemességre emelte Ulászló

Dózsát, s a Bánságban nagy birtok urává is 
tette.

Balázs vitéz és Kubát harczát már a versből 
is ösmerjük:

Temesvárnál harczol Balázs, Lossonczycak hü 
embere . . . Balázs levágta Kubától s a mint a 
rigmus mondja, csak ezután mutatta be magát a 
töröknek.

Hires bajvívó volt 1551 táján Füles Miklós, 
majd Tinódi szerint, mikor ..írnak vala erós ha­
todfél százban", enyingi Törők Janos, a Balint fia. 
Török János devise-e volt, hogy: eleven törököt 
senki ne fogna, az az, lekaszabolta, a melyik csak 
eléje került.

Bánffy Bálint olyan kitűnő bajvívó volt, hogy 
fegyverüket az övével ősszemórendők, messze 
földről jöttek az idegen daliak. Legnevezetesebb 
parbaja az volt, a melyet egy szatmarmegyei falu 
határában Karalikócz nevű törökkel vívott.

Az oszlrakhazi, későbbi uralkodók alatt, az 
újabb korban természetesen más formát öltött a 
párbaj is.

Maria Terézia, majd 11. József idejében akadt 
annyi igazi nagy háború, hogy szükségtelen volt 
páros viaskodásukkal hűteni le a harczi kedvet.

A XVIII. század végén nagy pori vert föl pásztori 
Rózsa Janos kapitánynak egy vasas tiszttel való 
párbaja, a melyet egy alkalommal már részletesen 
elmondtam ennek a lapnak a hasábjain.

Nem annyira szenzácziós, mint inkább furcsa 
párbaja volt egy Hegedűs nevezetű magyar nemes 
urnák, az egykori Hiller-Regementnek egyik tiszt­
arával.

Hegedűs, a páros viaskodásra készülve, elkérte 
édes atyjának ócska, rezes fringiáját, s azzal indult 
a harcz kijelölt helyére, Győrbe.

Az ellenfél segédei már várakoztak rá s meg­
kérdezték, kik lesznek a szekundánsai.

— Mire való csoda az — felelte rá Hegedűs — 
aztán kardot rántva, stante pede neki rontott az 
egyik kérdezőnek. A tiszt is kardot húzott erre és 
a lapjával egészen szemére nyomta Hegedűsnek a 
csókaorru kalapját

Ez sem alterálta azonban a magyar urat. Még 
dühösebben kezdett el vagdolkozni, úgy, hogy 
ellenfelének mind a két segédje elszaladt, Hegedűs 
pedig re bene gesta, hazament a pátriájába.

Nevezetes párbajozó volt Bólyai János, a geniá- 
lis Bólyai Farkasnak talán még geniálisabb fia.

Miután a bécsi genie-akadémiát elvégezte, mint 
hadapród lépett be a genie-corpsba.

Huszonnégy éves korában már kapitány volt a 
lángeszű ifjú, He házsártos, hires veszekedő, úgy, 
hogy egyre párbajozott.

Valóságos mániája volt neki a duellum, s na­
gyobb krakéiere a lmszas években nem volt a 
hadseregnek.

Egy alkalommal egyik hires lovasezrednek ti­
zenhárom tisztje hívta ki egyszerre. Bólyai Janos 
mind a tizenhárom kihívást elfogadta, csupán azt 
kötve ki magának, hogy két-két párbaj közt egy 
darabot szabadjon hegedűjén eljátszani. A ret- 
tcnthcllen vívó mind a tizenhárom ellenfelét le­
győzte, de miután ezeken kívül is több párbaja 
halálos kimenetelű volt, figyelmeztették, hogy 
kérné nyugalmaztatását. Ezt meg is tette Bólyay 
Janos, de a magánéletben is olyan veszekedő 
maradi, hogy egy ízben még a saját atyját is 
duellumra hívta. Hasonló esetről még kettőről 
hallottam. Az egyik K. nevű sarosmegyei, a má­
sik B. abaujvármegyei nemes ur volt, a kik 
mind a ketten sajái édes atyjukat pruvokállaltak.

Hogy a szenzácziós katonai párbajokra térjünk 
vissza, ilyen volt 1806-ban a porosz-osztrák had­
járat után Fleischhacker tábornok bécsi hadtest­
parancsnok és herczeg Auersperg párbaja.

A két főtiszt a königgrátzi csatáról beszél­
getett, s Fleischhacker néhány gúnyos megjegy­
zést tett.

Eszébe sem jutott tálán hirtelen, hogy Auers- 
pergnek, a ki részt vett a szerencsétlen ütközet­
ben, gyenge oldala volt ez a dolog s csak 
akkor tért magához, mikor a herczeg is sertőleg vá­
gott vissza.

Kihívás lelt a szóváltásból s Pozsony mellett, 
egy ösmeretes kiránduló helyen ment végbe a 
párviadal. Pisztolyra mentek, még pedig oly sze­
rencsétlenül, hogy Auersperg golyója már első 
lölallasná! homlokon taialta Fleischhackert, a ki 
holtan rogyott össze.

Halálos kimenetelű volt a gróf Mitrowsky An­
tal kapitány és Jablonsky hadnagy párbaja.

Kis-Czell környékén állomásozott akkor a 
Liechtenstein dzsidasezred, s a századok többnyire 

. unalmas, szegényes kis falukban feküdtek.
Kártyáztak a tisztek, hogy valahogy múljon az 

idő, s miután kein Bruder im Spiel, egy alkalom­
mal Mitrowsky úgy összeveszett Jablonskyval, 
hogy a sértegetéseket kölcsönösen csak vér mos­
hatta le.

Kivülők más tiszt nem volt abban a faluban, 
a hol ök voltak állomáson. Segédeket nem lehe­

tett kapni, de meg olyan dühös is volt a .K e­
lengyéi, hogy türelmük se voll várakozni.

Fogták tehát magukat, pisztolyokat vettek elő, 
s a lalu ala mentek, a legközelebbi n -la-t vá­
lasztva ki a párbaj színhelyéül. Segéd nc-i :ii, 
éjjel folyt le ez a rémes párbaj. Tanúi; u, : 
volt, igy ináig sem tudja senki, hogy történi 
dolog.

Mitrowskyt átlőtt koponyával s a rókák által 
félig szétvágva találták meg, mikor az ezredes, a 
kinél Jablonsky azonnal jelentkezett, emberek'! 
küldött a szerencsétlen gróf eltakarítására.

A haditörvényszék később fölmentette Jab- 
ionskyt a gyilkosság vádja alól. s tekintetbe ve.c 
a kényszerítő körülményeket, szabályszerűnek 
nyilvánította a duellumot.

Az ujabbkori katonatiszt párbajok közül na­
gyon gyászosan végződött a Kornai-Czerlien-íéi .

A nyolezvanas években Fischer tábornok tisz­
teletére valami bucsulakomát rendezel' a Debve- 
czenhon állomásozó Pálffy-huszár ezred tisztikara.

Ebéd alatt a lisztek szolgálati dolgokról beszél­
getve, Czerlien ezredparancsnok azt mondta, hogy 
a huszárnak okvetlenül jó lovasnak kell lenni a 
erre születni kell.

— Es ha nem az — veié közbe Komái.
Czerlien elnevette magát.
— Ha huszár, akkor kell, hogy jó lovas is 

legyen.
— Nevetséges. — Jegyezte meg Kornai őrnagy, 

oda sem figyelve lalan, csak ug. szokásból, mert 
szavajarása volt ez a szó.

Czerlien köszöntés nélkül távozott. Majd maga 
elé rendelte az őrnagyot s két napi szobafogságra 
Ítélte. A büntetés leteltével újra jelentkezett Kor­
nai s igy szólt Czierlinnek:

— Most pedig szolgálatúra állok ezredes ur.
Julius 27-én 1885-ben, a debreczem nagy erdőn 

verekedett meg a két tiszt. A segédek Kornai 
részéről gróf Solms kapitány és Korda főhadnagy 
voltak.

Teljesen uj fegyverekkel lőttek. A feltételek 
szerint 25 lépés volt a bariére s 15 másodper­
czen belül kellett lomok. Korda fűhadnagy 
számlált.

Egy . . . kettő ... három. . . négy . . . Majd­
nem egyszerre dördült el a két fegyver. Mikor 
a füst eloszlott, Komáit ott láttak a porban 
feküdni.

Az orvosok, megvizsgálva sebét, azonnal kije­
lentették, hogy itt nincs segítség. A golyó a bal-
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vonalon, Csúszka György kalocsai érsek kezdte 
meg, a ki a katholikus egybázoagyok régi sirá­
mát elevenítette fel, tudja isten hányadszor, a 
budapesti egyetem katholikus jellege dolgában. 
Wlassics Gyula vallás- és közoktatási miniszter a 

Btereotip óhajra nem tehetett mást, mint szintén 
megismételte a kultuszminszlerek szokásos stereotip 
válaszát.

Az elhangzott beszédek között kétségtelenül 
legérdekesebb és legmagvasabb volt a gróf 
Széchenyi Imréé, a ki főképen a magyar ipar 
fejlesztéséről és annak megteremtése akadályairól 
mondta el a maga, sok tekintetben megszivlelést 
érdemlő nézeteit. Széchenyi beszédét vezérczik- 
küokben méltányoljuk és bíráljuk behatóan, itt 
csak azt említjük fel, hogy általános figyelemmel 
hallgatták és hatása alól nem zárkózhattak el 
még az ellenkező nézeten levők sem. Báró 
Sólymossy Ödön sok mindennel foglalkozott fel­
szólalásában, de avitikus felfogású fejtegetései 
minden hatás nélkül hangzottak el. Gróf Zselénszky 
Róbert erősen agrárius szinü és ízű beszédében a 
gabonauzsoráról, az őrlési forgalomról, a szeszkon­
tingensről. végül a tőzsdereformról vallott nézeteit 
adta elő. Gróf Mojláth József, a vita utolsó szó­
noka, leginkább a ki- és bevándorlással foglalko­
zott, erősen hangsúlyozva, hogy a felföldi beván­
dorlásnak, ha másképen nem megy, a legszigorúbb 
eszközökkel is útját kell rágni. A főrendeknek 
tetszett ez az antiszemita irányú, kis heves nyilat­
kozat.

Minthogy többen nem jelentkeztek szólásra, az 
elnök a vitát bezárta. Most a kormány tagjai 
állottak fel, egymásután, hogy válaszoljanak az 
elhangzott beszédekre, s védjék a maguk állás­
pontját. Először Hegedős Sándor kereskedelmi 
miniszter polemizált igen ügyesen és hatásosan 
gróf Zselénszkyvel, kifejtve azokat az elveket, 
melyek alapján az ipart és kereskedelmet fejlesz­
teni akarja. Minden tartózkodás nélkül kijelentette, 
hogy az őrlési forgalom megszüntetését károsnál: 
tartja az ország közgazdaságára nézve, de alá veti 
magát a törvénynek, s egyben felhívja az érdekelt 
köröket hasonló magatartásra. Majd a tapasztalat 
meg fogja mutatni, mennyire alaposak aggo­
dalmai, s nem kel!-c ez állapoton változtatni. 
Lukács László pénzügyminiszter az országos 

és az ipari szeszgyárakat 
rövid, de magvas beszéd­

es Majlóth grófok ok nél­
kül való és alaptalan támadásai ellen, sta­
tisztikai adatokkal bizonyítván, mennyi kedvez­
ményben részesíti a kormány a mezőgazdasági 
szeszgyárakat az ipari szeszgyárakkal szemb: n s 
egyben kimutatván, minő abszurdum úgy pénz­
ügyi, mint nemzetgazdasági szempontból oz agrá­
riusok ama kívánsága, hogy az ipari szeszgyára­
kat egyszerűen töröljék el a föld színéről. Végül 
Darányi Ignácz is kedvet kapott a szóhoz S bár 
a főrendek már felettébb türelmetlenkedtek, el­
mondta felfogasat a teiepitési kérdésről.

A főrendek erre egyhangúlag elfogadtak a költ­
ségvetést általánosságban a részletes tárgyalás 
alapjául, mire az elnök ói perez szünetet adott.

A szünet végeztével megkezdi ék a részletes tár­
gyalást, melynek során azonban csakis egy szó 
nők akadt a belügyminiszteri tarczánál: Korányi 
Frigyes, a tudós egyete-mi tanár, a ki a tüdővész 
óriás pusztításáról és annak terjedése megakadd 
lyozásáról beszélt kimerítően és nagy alapos­
sággal.

Széli Kálmán miniszterelnök válaszában elis­
merte a tüdóvész elleni védekezés óriás fontossá- 
gát, s megígérte, hogy ezirányban tőle telhetöleg 
minden áldozatra kész.

A főrendek ezután minden további vita nélkül 
elfogadták a kőitségveíéa összes többi tételeit is, 
megszavazták a felhatalmazási törvényt és tudo-
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szemen át az agyba hatéi:, s valóban nehmt? 
pillanat múlva kiszenvedett a derék katona.

A harrninezőt éve - őrnagyot óriási részvét ki­
sérte sírjába, s Debreczen ritkán látott olyan im­
pozáns temetést.

— — Budapesthez közel voltunk már. Egészen 
megfájdult a tejem a sok rémes históriától.

A jóképű, gömbölyű ur csak rázta a fejét.
— De tudhatta volna Békassv, hogy szeren­

csétlenségre vezet a keze. Olyan segedet válasz­
tani, a kinek a neve kész maiheure ! . . .

Eszembe jutott a zempléni babona, a mely sze­
rint annak a bizonyos névnek mindig utána kell 
mondani : Barkoczv—i.arkóczy, Okolicsúnyi . . .

Most bizony végxetszerüvé lett ez a név, és 
nem vezette szerencse a Békassy kezét, a ki egy 
kedves tiszt társának az életet oltotta ki, egy ra­
gyogó szépségű asszonyt borított mélységes mély 
gyászba. . .

A szó pedig mindenütt a Békásssy—Bissingen 
afférról folyik. Vezérczikkeznek is majd megint, 
meg imák sokat a humanitárius intézmény esi öl. 
De azért ha holnapután valaki rá hag a tyúksze­
münkre csak en garde, vagy elő a Komjathy- 
pisztolyokkal.

Hódié mihi — ccras tibi.

kapcsolatos jelen-másul vették a költségvetéssel 
léseket

n.
Elnök:: Báró Vay Béla.
el kormány részéröl jelen vannak: Szeli Kál­

mán, Darányi Ignácz, báró Fejérváry Géza, Hegedűs 
Sándor, Lukács László, Plósz Sándor, gróf Széchenyi 
Gyula, Wlassics Gyula.

Jegyzők : Gróf Esterházy János, gróf Degenfeld 
Imre, báró Boly mossy László.

Elnök : Mindenekelőtt meleg szavakban elparentálja 
Barcsay József testórkapitányt és Luczenbacher Pál 
elhunyt főrendiházi tagokat, azután felolvastatja a mi­
niszterelnök többrendbeli átiratát, melyeket tudomásul 
vettek.

Következett a kvótabizoltság tagjainak megválasztása. 
Megválasztották a következőket: Szmrecsányi Pál püspököt, 
Lukács Antalt, báró Harkányi Frigyest, őrgróf Pallavi- 
cini Edét és gróf Dessewffy Aurélt.

A horvát regnikoláris bizottság tagjává pedig dr. 
We-kerle Sándort választották meg a lemondott gróf 
Zichy Nándor helyére.

Az igazoló bizottság jelentésének alapján Széchenyi 
Dénes, Peter, István grófok, továbbá Nemes János, 
Albert grófok, és végül gróf Almássy Imre vagyoni 
képesítésüket elismerték.

Minden vita nélkül megszavazták ezután a vasutasok 
községi adójúról szóló törvényjavaslatot.

Következik az 1900-ik évi állami költség öltésről 
szbló törvényjavaslat általános és elvi megvitatása.

Csúszka György kalocsai érsek : A budapesti tudo­
mányegyetem kathoiikus eredetű lévén, a mennyiben 
annak a katholikus eredetű ingatlan javaiból származó 
évi jövedelmei újból az állami költségvetés bevételei közé 
felvetetlek : erre nezve püspöktársai nevében is kijelenti, 
hogy midőn a költségvetési törvényjavaslatot elfogadjak, 
ezt" azon lentartás mellett teszik, hogy ezen szavazatuk­
ból magának az egyetemi aiupnsk katholikus természe­
tére nézve semminemű hátrányos jogi következtelés ne 
vonassék.

Wlassics Gyula vallás- és közoktatásügyi miniszter:
A kalocsai érsek felszólalásával szemben egzszerüen 
kijelenti, hogy teljes készséggel elismeri, hogy az egye­
temi alapnak az állami költségvetésbe való felvétele nem 
prejudikai az alap jogi természetének, de viszont hátú' 
múltán ki keil jekolenie, hogy viszont ezen felszólalás 
sem pr.jutókul annak, hogy az. Ibiit évi 19. törvény­
cikk 1. g-a értelmében a budapesti egyetem a közokta­
tásügyi miniszter hatósaga alá rendelt aliarni jellegű 
intézmény.

Gróf Széchényi Imre: Nagy érdeklődéssel figyeli 
a keresked- Imi miniszternek a hazai ipar körül kiejtett 
tevékenységét. De fél, hogy az eredmény nem fog meg 
felelni a várakozásnak. Mi gondosan megrakjuk ugyanis 
a magvar iparnak fészkét, és nagyon lehetséges, tio 
nem fog találkozni mad,ír, a mely abba belerakja tojó 
sait. Hiányzik az alkalmas emberanyag, ugv a munkás, 
mint a munkaadó szempontjából. Hisz ha az alkalmas 
munkásemberanyag nem hiányoznék mmalunk, hat csak 
nem valószínű, hogy a mindennapi szükségletnek le 
primitívebb aiuczikteil nem itt, hanem máshol dolgoz­
zuk fel. lit van például az ing gallér, az mg kezelője, 
melyeket mind osztrák kezek készítenek, igaz, van 
néhány fehérnemű kereskedőnk, a ki minden áron 
iparkodik, hogy azokat magyar munkás által állíttassák 
elő, de mi ennek eredménye ? Az, hogy kénytelen Ausz­
triából hozatni munkásokat, a kik szutui ezt a primitiv 
munkát elkészítik Ott vau pl. a keztyü, melynek legnagyobb 
része szinten Ausztriában készül. Újabban van né­
hány magyar keztyügyar, de úgy van értesülve, hogy a 
munka nem pracczis es hogy annak produktumait nem 
igen lehet értékesíteni. így van ez többé kevésbé legtöbb 
iparunknál, készakarva czitalta a ruházati ipart, mert 
az összes magyar iparok közölt a ruházati ipar a legna- 
gyobo, t. i. 2ü%. Ha tehat érinél Így áll a dolog, mi­
kép állhat akkor a lübi.iuel ? Ez szól a munkásra.

Miképen vagyunk a munkaadóval ? Ki az, a ki miná- 
iunk gyárát alapit? Néhány részvénytársaság, néhány 
küllőiül vállalkozó, és egy par spekuláns, a ki szakava 
totísug és töke nélkül momentan konjunktúrákat ipar­
kodik kihasználni. Az a fajta vállalkozó, ki maga 
ért hozza, routin.zúzott és a saját tőkéjét tetteti bele, 
olyan, sajnos e les-kevés taíaisuziz mmalunk. De hát 
l,o;v is találkozz- k, midőn Magvarorszagnak jobbmódu 
polgárai gyermekeiket mind olyan irányban neveltetik, 
hogy abból bi.ony nehezen lesz iparos. A legtöbb része 
elküldi gimnazmmba. Végig j.íratja annak [elsőbb osz­
tályait, aztán eisüldik okét az egyetemre, még pedig 
nagyrészt jogi egyetemre. Van-e ebből haszna az üzleti 
kenyérkeresetnek? Nincs! Először, mert az a jogi egye­
temen levő fiatal ember gyakorlatias kikepze*st ritkán 
nyer; másodszor, mert épen azon eveket tölti az egye­
temen, a melyekben még rá lehetne őt kényszeríteni 
valami erősebb munkára ; olt pedig reá er arra, hogy 
politizáljon, hogy mulasson, tiogy jourokra járjon, es 
mikor ezt elvégezte, nem lehet tőle rossz néven venni, 
hogy nincsen neki kedve más állásra vállalkozni, mint 
lehetőleg könnyű hivatalra.

A gimnáziumi tanulok közül 1881-ben 22°/0 ment a 
jogi pa,y..ra, 1895-ben már 27'7°/0. A reáliskolai tanulók­
ból 1981-ben 2% ment a jogi palyara, 1895-ben pedig 
mar 5'8%. Mig a többi pályák, a technikai palva kivé­

telével többé-kevésbé apadó tendencziákat mutatnak és 
ezek közölt legfeltűnőbb és egyszersmind a legszomorubb 
az orvosi szaknak az apadása, a hol a gimnáziumból 
kikerültekből előbb I4e/„ ment az orvosi pályára, a mely 
szám 9%-ra apadt le. Általában az a hiba, hogy a 
nálunk dívó schablon-szerü bürokratikus nevelés minden 
életpályát egy oly theoretikus kvalifikáczióval bástyáz 
körül, hogy annak elérése rendesen a gyakorlati tulaj­
donságok elsajátításának rovására megy. A nagy kvalifi- 
káczió árnyékában magas igények járnak.

Pedig adunk alkalmat a jobbmódu polgár fiainak is 
arra, hogy itthon üzleti nevelést nyerjen, de megadjuk 
ezt a szegénynek is. Ott van az 500 tanoncziskola a 
munkások számára, ott van 36 felsőbb kereskedelmi és 
ipariskolánk. Csodálatos, hogy ezeket nem használják 
fel. Annál csodálatosabb, mert ma már köztudomású 
dolog, hogy a fővárosban levő közkereseti társaságoknál 
egy jó családból levő üzletileg képzett fiatalember nagyon 
szép firetésre tehet szert, jobbra, mint a legmagasabb 
hivatalokban.

Mi az oka annak, hogy a vagyonosabb ember fia 
ilyen pénzkereseti pályára nem lép ? Az, hogy mi büsz­
kék, ratartósak és bizonyos fokig indolensek vagyunk, 
mert a vérünkben van az a bizonyos orientális indolen- 
czia és elmondhatjuk, hogy minden magyar már magá­
val a világra hozza a csibukszárat. Ez a dolognak az 
egyik oka. A másik oka az, hogy annak a fiatalember­
nek mindig a hala megett van az apjának a hét szilva­
fája, a melyből nagyon jól tudja, hogy 6 reá is esik 
egynéhány. Azután a mikor felcseperedik és eléri a 
valtóképes kort, nagyon hamar megjelenik az a bizonyos 
pénzügynük, a ki a könnyelmű pénzkivánó fiatalember­
nek odanyujt egy váltót, természetesen ismét arra a hét 
szilvafnra gondolva, tán abból pénze valahogy majd 
csak kikerül. Egyszóval a mi bajunk az, hogy a fiatal­
ember megett nem áll a kényszernek az érzete, a mely 
azt mondja neki: dolgozzál s majd neked is lesz. Az 
okoknak első része a keleti vérmérsékletre vonatkozik. 
Ennek az ellensúlya egyedül a nevelés. A második 
része az intézményekre vonatkozik. Ennek az ellensúlya 
a reform.

Nézzük meg csak, hogy nevelik Angliában iparra, 
kereskedelemre az. angol iljat. 15—17 esztendős korában 
kiveszik az iskolából, eliielyezik egy üzletbe <Clark>-n;ik 
vagyis ipari vagy üzleti segédnek. Öt esztendőn keresztül 
igaz ugyan, kogy nehéz munkát végez, de megszerzi 
magának egész eleiére azt az üzleti szellemet, azt a 
rutint, azt a szakavatotlságot, a melyet semmi iskola a 
világon nem tud megádul. És ezalatt Intelt ktualis hala­
dásában sem szenved. Az angol ifjú az estéket önkép­
zésre használja. Hogy ezen önképzés elegségbs arra, hogy 
az ifjú elérje a szükséges niveaut, annak legjobb bizony­
sága az, hogy az ilyen auto-d'daktakból Anglia nagy 
embereinek, sut tudósainak is nagy része kerül ki. A 
gyártulajdonos pedig épen ilyenekei keres hivatalnokai 
n:tk. sőt némelykor mérnököknek is ilyeneket alkalmaz.

De van az angol nevetésnek még egy titkos, egy 
pszichológiai háttere, mely. fia nem léteznék, az angol 
nevelés nem tudná magát fentartani úgy, a hogy van. 
Ez a pszichológiai báltér pedig nem más, mit a végren- 
delkezési szabadság áltál támogatott apai hatalom, a mely 
szerint az angol ap inak joga van sajat belátása szerint, 
minden korlat nélkül, akár egyenlően, akár egyenlőt­
lenül hagyni vagyonát gyermekeire.

Ez magyarázza meg azt, hogy Angliában a leggazda­
gabb ember fia sem irtózik attól, hogy ipari és keres­
ted. Imi nevelésre adja magát, mert nem tudja, hogy 
mennyi marad reá. Ez az oka egyszersmind annak is, 
hogy az angol társadalomnak oly hatalmas ereje van, 
a mely mindig képes volt ellentallani a legnagyobb fel­
forgató tenriencziaknak is, mert meg van az angol tár­
sadalom e Teleseinek cohaesioja, a mely onnét szárma­
zik, hogy nagyon sokszor azt latjuk, hogy egy szülőnek 
több gyermeke a tar.adalorn legkülönbözőbb rétegeiben 
tálul elhelyezést, de mindegyik azon öntudattal jön ki 
az apai házból, hogy neki dolgoznia és keresnie kell.

Az igazságügyminiszlerium kebelében egy állandó 
bizottság foglalkozik jelenleg az általános polgári tör­
vénykönyv tervezetével. Nem volna e czélszerü, ha e 
bizottság megfontolás tárgyává tenné azt, hogy nem 
lehelne-e örökösödési rendünk némely módosításával 
olyan alapot teremteni, a mely megfelelőbb társadalmi 
strukturál letesitene, mint az, a mely a mai jogrenden 
épült fel. Hu pold ml a köteles rész intézményét oly- 
lormán módosítanék, hogy az apai hatalom jobban 
érvényre jusson ; ha megadnok az apának azt a jogot, 
hogy úgy rendelkezzék vagyonával, a mint az csaladjá­
nak legjobban előnyére válik, akkor az egyenlő osz­
tályra való biztos kilátás nem képezné továbbra is refu- 
giumúl az örökös urhatnámságnak, nem képezné továbbra 
is kerékkötőjét a pénzszerzési keresetferrasok felkarolá­
sának. A bizonytalanság tudata, hogy a fiú az utolsó 
pillanatig nincsen tisztulom azzal, hogy az apai vagyon­
ból mekkora rész esik rá, mindeneseire sokkal nagyobb 
ösztönét képezné a pályaválasztásnak, mint a szülők 
kenetteljes tanácsa. Ha a magyar fiatal ember tudná 
azt, hogy ha van is az aljjauak, nem bizonyos, hogy 
üiököl-e utana, akkor dolgoznék, és pedig saját initiati- 
vajaból, sajat érdekében ás ez. áltál nem volna neki 
ideje holmi naplopasokra. Másodszor elvonnók alóla azt 
a szellemi gyékényt, a mely mindig öntudatlan hátterét 
szokta k. pi zni a luxushajhaszatnak, a kicsapongásnak, 
a játékszenvedélynek és az uzsoravaitón való lovaglás­
nak, melyet épen az apai jusra való kilátás táplál.

'SisaKrzsrrst:r

A COW-BOY.
AMGRIISAI REGÉNY. 9

Bereteszelte az ajtót és vendégét a hálószobába 
vezette, melynek egyszerű bútorzatában c=upán a 
mesteri munkájú betórésmenles nagy pénzszekrény 
tűnt fel. Miután leültek a levelekkel es toilrajzok- 
kal telerakott asztal mellé, King így kezdte :

— Miután ön hivatalos ügyben jón, kérem, 
elégedjék meg a fogyatékos környezettel. Csak 
olyan a milyen egy egyszerű iparostól telik.

Bizonyos merev tartózkodást árult el hangja. 
Sőt Bertrand az érezte belőle, hogy nem igen 
szívesen látják és ezért szintén udvariasan, de nem 
szívélyesen feleit:

— Ha valakit keres az ember, ez olyan dolog, 
melynek elintézése nem kivan terhes és ezért 
zavaró formaságokat.

— Legyen szives megnevezni azt, a kinek ke­
resésével fáradozik. Ha képes vagyok ra, bizo­
nyosan ki fogom önt elégíteni.

— Kerülő utón kell czélomhoz jutnom — fe­
lelt Bertrand. — Mikor elhatároztam magam ame­

rikai utómra, azt a megbízást kaptam, hogy 
Kanzas varosában nyomozzak bizonyos pardel- 
steíni Pardelstein Félix után. A mit ott hallot­
tam, nem volt nagyon hizlaló. Fáradságosán 
megszerzett és nem egészen hiteles híreim arra 
szorítkoztak, hogy sok év előtt tényleg élt ott 
egy Pardelstein, de rövid idő múlva elköltözött, 
a nélkül, hogy valakivel tudatta volna, hová. 0 
reá magára nem emlékezett senki. Ellenben em 
liléitek egy körülbelül négyéves fiúcskát, a ki 
vele volt. Mind a kettőt rég elfelejtették volna, 
ha nem frissíti fel emléküket bizonyos King nevű 
egyén, a ki később érkezett oda és egy lakatos­
nál tökéletesítette magat annak mesterségében. 
Neki is volt fia, a kiben — mint a lakatosmester 
még ma is élő özvegye mondja — állítólag a kis 
Pardelsteinra ismertek. Mennyiben helyesek nyo­
mozásom ez adatai, nem vagyok képes megítélni, 
de remélem, hogy őn abban a helyzetben van, 
hogy felvilágosítást ad a dolog valódi állásáról.

A mig Bertrand beszélt, King mozdulatlanul 
ült. Csak jobb keze mozgott űnkénytelenül, gé­
piesen faragcsalva egy zsebkéssel a kopott asztal 
szélét. Bertrand figyelmesen vizsgálta, de merev 
arczan nem latta a meglepetésnek semmi nyo­
mát sem.

King kis szünet után hanyagul felelt:
— Mindez már oly régen történt, hogy alig 

emlékszem már rá. Igaz, hogy baráti vissonyban 
voltam Pardelsteinnal, de elválásunk után soha­
sem hallottam róla. Levelet nem kaptam sem 
tőle, sem olyanokat, melyek az ő czimén jöttek, 
és melyeket'meghagyása szerint magamhoz kel­
lett volna vennem. Hová tűnt el, azt az isten tudja. 
És igy nem vagyok képes róla a kívánt lelvilá- 
gositast megadni. Egyálialában kerülte az embe­
reket és nagyon hallgatag volt; később arra a 
meggyőződésre jutottam, hogy valami titkos czélra 
akart engem felhasználni.

— Nagyon sajnálom — szólt Bertrand az 
r z* sajnálat kifejezésével. — Ha azonban

• I van egyultalaban nem nyomozható ki, úgy 
eg-*, buzgalmamat arra fogom fordítani, hogy 
legui-bb fiát találjam meg. Erre becsületszóval 
köteleztem magam. És én bizonyosnak tartom, 
hogy az a gyermek, a kit naia láttak, a fia.

King gondolkodott előbb, aztán vontatot­
tan felelt:

— A lődologban helyesek nyomozásai. Egy fiú 
tényleg volt vele. Hogy a fia volt-e, azt nem 
tudom, de fői kell tételeznem. Igaz továbbá, hogy 
a fiút aztán velem láttak. Érintkezésem Pardel-

sleinnal az 6 és az én kanzasi tartózkodásom 
közé esik. Egyik déli városban ismerkedtünk meg. 
Mikor elváltunk, azzal a kéréssel bízta ream fiat, 
hogy mondjam a magaménak. Azt remélte, hogy 
igy megóvja fiat olyan hajlamoktól, melyeket ős- 
nemesi családból való származásának tudata nö­
velt volna és rossz hatással leheltek volna jövő­
jére. Magamban álltám akkor a világban és kész­
ségesen elfogadtam az ajánlatot.

— Miután a fiatal ember, mert azóta már fel­
serdülhetett, már nincs önnél, remelhelöleg szá­
míthatok arra, hogy összeköttetésbe hoz vele ? Ki 
kell jelentenem, hogy nagyon fontos dolog forog 
ra nézve koczkán.

— El fogom mondani, a mit róla tudok — 
feleit King látható vonakodással — de előbb 
szeretném tudni, ki bízta meg önt bizonyára ne­
héz feladatával és mit terveznek a fiatal ember­
rel. Mikor Pardelstein kezembe lette le legköze­
lebbi hozzátartozója jövőjét, teltételeket szabott 
elém, melyeket ennélfogva meg nem szeghetünk.

— Méltányos kívánság, melynek szívesen teszek 
eleget. Megbízóm bizonyos Ecke Wolfrade kis­
asszony, a ki nagyterjedelmü birtokok úrnője. Az 
okokat, melyeken az eltűnt Pardelstein Félix iránti 
mély érdeklődése alapszik, nem említhetem. Elég 
komolyak arra, hogy teljes joggal ruházza at 
érdeklődését Pardelstein fiára. Ennélfogva nincs 
kizárva annak a valószínűsége, hogy a fiú bol­
dogságát élete feladatául tűzte ki magának.

King fejét csóválta és mintha álmában beszélne, 
ugt^ hangzott felelete:

— Tehát Ecke Wolfrade. Mintha ma először 
hallanám ezt a nevet. Ha Pardelstein nem emlí­
tette soha, vagy pedig csupán mellékesen, úgy 
ezt titokzatosan hallgatag természetének kell 
tulajdonítanom. Kétségtelenül szívesen vállalkoznék 
arra, hogy a fiatal embert, a ki még ma atyjanak 
nevez, a szerencse és gazdagság útjára segítsem. 
De kénytelen vagyok bevallani, hogy nemcsak 
befolyásom körében, de egyáltalában nem tudom,
1 1 van. Haragban hagyott el engem. Egy szóval: 
nem felelt meg a reményeknek, melyeket iránta 
tápláltam, és ezzel eltűnt az utolsó ok is, mely 
érdeklődésre késztetne engem.

Bertrand nem akart mindjárt válaszolni. Eleinte 
az volt a gyanúja, hogy az öreg, kimért maga- 
tartásu iparos maga a keresett Pardelstein, azonban 
letett erről annak a részvétlenségnek a láttára, 
a melyet King tanúsított és a mely természet- 
ellenes lett volna, ha a keresett fiút vérrokonság 
fűzte volna hozz* (Folytatása következik)

Ily intézkedések az ipari vállalatoknak nem csak ala­
kítására, de fentartására, konzerválására is előnyösek 
volnának. . .

Az ipari vállalatok alapítására ugyanis nem elég egy­
két év, hanem évtizedek szükségesek, hogy konszolidálod- 
janak, hogy hírnevük terjedjen. Az apa halálával azu au 
szétfoszlik az egész, mert vaey egyformán osztozko na 
az örökösök, vagy egyik a fiuk közül köteles kifizetni a 
többit. De tökeelvonást a vállalat nem tűr, 13
széjjelfoszük az egész. Rendesen az örökösök csődöt kér­
nek maguk ellen, hogy elkerüljék a hagyatéki el­
járást. . , .

A parasztbirtok szétomlásának is az osztozkodás a 
főoka. Végtelenig parcellázott parasztbirtok nem ad elég 
kenyeret s mégis elvonja a munkaerőt a gyármunkától 
és szárnyat ad a kivándorlásnak. A főldparczellázást 
bizonyos mértéken ‘ni meg kellene akadályozni. A 
telepítést sem lehet megcsinálni az örökösödés rendezése 
nélkül. A magyar népszaporodás sem fejlődhetik az 
örökjog kellő rendezése nélkül. Ezt hirdefi rész­
ben Beksics is röpiratában és helyesen. Csodálja, 
hogy ezt a brosürt az agráriusok gúnyosan fo­
gadták. Emlékezteti a főrendiházat két esztendő előtt 
n omlott beszédére, a melyben a hitbizománvoak erdő- 
videkre való áthelyezésének a gondolatat fölvetette. Nem 
áll azonban az, a mit Beksics hirdet, hogy tudniillik a 
kötött birtok növekvése és a szaporodási perczent csők 
kenése közt okozati összefüggés van. Sokkal mélyebben 
van a népszaporodás csökkenésének a gyökere. I ranczia- 
országban láthatni, hogy az ok a szülök szándékának a 
hiányában van : a lraoezia vagyonos ember csonkítja a 
családját, hogy ne csonkítsa a vagyonát, hogy ne ossza 
azt több részre ; a franczia paraszt ellenben szapora, 
mert nem kell elosztania gyermekei közt semmit. Tehat 
az intézményben van a baj. A dunántúli vagyonos kál­
vinista paraszt is, az egyenlő osztály hatásán, a szüle­
tési korlátozás hive. A inig a kálvinista paraszt vagyo­
nos : egy vagy kellő a gyermeke ; ha tönkremegy és 
beáll béresnek : egyszerre szaporává lesz.

Nem a vagyonszerzés reménytelenségében, hanem a 
vagyon elosztásától való félelemben keresendő a 
gyermekek születésének korlátozása. Es ez több 
tekintetben fontosabb minden másnál. Mert itt a 
magyarság szupremácziájáról van szó. Ez pedig suprema 
tex' Ez újabb bizonyítéka annak, hogy az örökösödés 
rendje nem csak vagyontechnikai szempontból Ítélendő 
meg, de tarsadalomképzö és szoczialethikai szempotból 
is. Legfeltűnőbben megvilágítjuk ezt azzal, ha paralel- 
lába állítjuk a 2/100-as szaporodása franczia nemzetet 
a hétszeresen akkora szaporodasu angollal. Tessék kép­
zelni egy csomó száraz, finom papírlapot, a mit egy­
másra raknak. Ha jő egy szél, széjjel fogja fújni a 
papircsomót úgy, hogy alig lehet megint összerakni, 
Ezek a papirlapo’k a franczia társadalom rétegei, ez a 
szél az időszakúnként ismétlődő erőlködése a forradalmi 
velleitasoknak. Most tessék megint képzelni e papírlapokat 
egymásra tektetve, csakhogy bizonyos kötőanyaggal 
erősítve egyik lapot a másikhoz, hogy egy tömb vaijek 
belőle. Huba fújja a szel, n m fogja széibordam a 
lapokat, legfeljebb elmozdítja helyéből. Ez az angol 
társ dalom, a hol egyik rétég a másikkal oiy szilárdan 
össze van kötve a rokonság különböző kötelekéivel, hogy 
az már szövetté válik.

Ily társadalmat óhajt szóló hazájának is, mert meg 
van győződve, hogy csak egy tömör, egységes, magyar 
nemzeti társadalom lesz kepes elérni azt, hogy ez az 
ország a második ezredévben is megállja helyet.

A költségvetést elfogadja. (Helyeslés,;
Báró Solymossy Ödön: Altalanos Ságban szól az 

államhaztartas feladatairól. Foglalkozik a véderő kérdé­
sevei. Ennek fejlesztését helyesnek tartja. A népneveh-s 
emelésére nem tartja szükségesnek, hogy az iskola 
épületeket költségesen építsek, mert ezzel az adót nö­
velik. A vallásos és erkölcsi nevelés fejlesztésére ajamja, 
hogy a kormány es egyház vállvetve működjék. A 
mezőgazdaság térén utal a kormány ténykedéseire s az 
életbelepletett reformers. A gazdaközönsi guek a keres­
kedéssel az érd- kközösséget elő kellene mozdítani. 
Exportképes iparczikkek előállítását sürgeti. Az anyagi 
helyzetet az állami háztartásban figyelembe venni k-ri 
az akcziók indításúnál. A közigazgatas államosításától 
varja a megyei élet javulását, a különféle kiadásoknak 
egyenleteseimen való megoszlását, azonkívül azt, hogy a 
munka a munkaerők között szemelyszapoiitas nélkül is 
jobban fog m-goszolni.

Lakosságunknak túlnyomó részét a földmivcsnép, az 
egészen szegénysorán kisiparosok, az úgynevezett zsellé­
rednek, napszámosoknak óriási raja ki pezi. E/ek fó- 
figyelmet érdeklő felek, tehat velük szoros kapcsolatban 
kell lenni úgy erkölcsi, mint anyagi előnyeiknek elő­
mozdítás ,ra. Akkor azután nem kell lelnünk attól, hogy 
népünk a zsebmetsző agitátoroknak, úgynevezett nép 
vezéreknek halójába kerül es akkor ne-m lógják a poli­
tikai ügyekről es altalabau az ország ügyeiről az isme­
reteket ezeknek a félrevezető agitátoroknak a mülie- 
lyükue keresni és mindent ezektol az önző proletároktól 
várni, mert a mi népünk még jó es érzi is annak a 
szükségéi, hogy vele foglalkozni kell. Ez különben is 
közös erdek, hogy ezen kölcsönös bizalomnak mar 
kialvó szikrait felélesszük, bármennyire iparkodnak ezt 
megakadályozni ezek az agitátorok, ezek a zsebmetsző 
proletárok.

A szekularizácziót nem helyesli. Egy irány lehet csak 
hasznos, az, melyet a hazaszeretet irányit. A társada­
lomnak együtt kell működnie a kormánynyal s ezt mű­
ködésében segítenie. Felhívja az igazsagügymmiszter 
li -veimét a telekkönyvi intézmény banyaijaiéra. A telek­
könyvi bújok segítései sürceti s a telekkönyvi tisztviselők 
minősítését kéri. A költségvetést a koriuany iránt való 
bizalommal elfogadja.

Gróf Zsalonazky Róbert: Azzal kezdi, hogy régóta 
sürgeti az autonom vámtarifának revízióját oly értelem­
ben, hogy megszűnjek azon igazságtalansug, mely abból 

11, hogy kevés kivétellel az ipari gyártmányok jóval 
nagyobb, a mezügazdasagi termények pedig lényegesen 
kisebb védelembe u részesünek nálunk, mint nvugoti 
szomszédaink legtöbbjénél, noha mi is megszűntünk évek 
óta nyersterméuyekben export terül,tét kepezni. Ezután 
zat bizonyítja, mennyire nelkülözhetlen, miszerint egy­
idejűleg járjanak le az Ausztrlával kötött vámszüvetse- 
günk es a többi reánk kereskedelmileg fontosabb álla­
mokkal eszközölt vám- és kereskedelmi szerződések ; — 
követeli az úgynevezett őrlési kedvezmény megszünteté­
sét ; — kéri a borhamisítóknak szigorú üldözését; — 
rámulat annak szükségére, hogy a szeszgyartasi és 
szeszkontingeutirozasi törvények revízió alá vetessenek
_ fölötte fontosnak mondja a tőzsde reformjai.

Örömét fejezi ki a fölött, hogy ezen követeléseiből 
nem egy, a közelmúltban, teljesülésbe ment. Fölötte 
fontos, hogy a miniszterelnök keresztül vitte, miszerint 
jövőben egyidejűleg fognak lejárni a magyar-osztrák 
vamszövetség es a reánk fontosabb kereskedelmi szerző­
dések. Így lehetséges lesz azon méltányos autonóm vám­
tarifákat törvényesíteni, melyekre olyan égetően szüksége 
van mezőgazdaságunknak. Megszűnt az őrlési kedvez­
mény is, de kéri a szabadraktári intézmény és gabona- 
vám hitelezésnek szintén minél előbb való megszünteté­
sét. Kéri a borhamisításokat kutató szolgálatot életképe­
sebbé tenni, mert a borhamisítás még mindig nyugodtan 
űzetik.

A szeszgyártási törvény, mondja továbbá, mely közös 
ügyet képez, a gazdák kívánalmaihoz képest lett módo­
sítva, az 1899. évi szeszkonlingentirozási törvény minden 
g-ából azonban sajnosán, kiolvasható a mezőgazdasági 
erdekek sérelme szemben az egy pár ipari szeszgyárral. 
Szerencsére e törvény oly rossznak bizonyult, hogy főn 
tartható nem volt és jelenleg revízió alatt áll. Kéri -

örökhagvőt

eV

Osztatik, mert a köteles rész megfosztja 
testálási szabadságától.

A költségvetést az általános tárgyalás alapjául
f0?GrÍf Majláth József: Főkép a kivándorlás kérdésé­
vel foglalkozik, a mely már a honvédelem szempon t 
ból is nagy aggodalomra ad okot. Sokszor hang 

Amerikába való kivándorlásnak
anyagi előnye van, mert 
Magyarogszágra. Ez igaz, de a 
old itat egyszerre kell mérlegelni, 
vábbra is igy fog tartani,

eleg'-n. 
Nem k°!l 

Amerika1 u.

ifi

törvénynek olyan szerkesztését, hogy kiépíttessenek a me 
zőgazdasagi szeszgyártás érdekei, mert a szeszgyártás 
egy kizárólagosan mezőgazdasági iparág, mely nagyob- 
bara visszaélések révén lett a nagyipar által lefoglalva, 

Hosszasabban fejti ki szükségét a gabonatőzsde 
reformjának és kimutatja, miszerint a fedezetlen hatar 
időüzletnek megszüntetését nemcsak a gazdák kérik, de 
sürgetik azt a kereskedők, iparosok, kúriai bírók, sőt 
olyanok is, kik a tőzsdén játszanak papir-buzában, egy­
szóval férfiak a társadalom minden rétegéből. Reményű, 
hogy az ennyi oldalról követelt reform nemsokára esz­
közöltetni is fog.

Végtére arra utal, hogy mennyire reá szorul paraszt­
ságunk egy szigorú uzsoratörvenyre, parasztságunk és 
közepbirtokossagnnk az örökösödési törvények revíziójára. 
Nem azért pusztul el, szerinte, olyan rohamosan közép- 

j birtokosságunk, mert élhetetlen, hanem azért, mert mikor 
I egy birtok elérte eloszthatóságának határát, mégis el-

Sokszor hangoztat ak
azt, hogy az Amerikába való kivándorlásnak n- e,

- sok pénz kerül Amerika:ol
kérdésnek rossz és jó 

Ha a kivándorlás tu- 
depopuláczió áll be egk-.g 

vidékeken. Nem áll az, hogy a latifundiumok, köti« 
birtokok szomszédságából vándorolnak ki légiül, a 
munkahi.tuy miatt. Valóságos kór az, a mi az ero 
két kívánd- , i .-ra kényszeríti Amerikába. Egy par mo -t 
ajánl a kivándorlás csökkentésére vagy teljes megsz ül­
tetésére. A közigazgatási közeg- k eljárásai nem 
dók, mint az eddigi tapasztalatok igazoljuk, 
gátolni a kivándorlást, hadd menjenek 
Szerinte a konzuli kart szaporítani kellene s ez azu an 
foglalkozzék többet a kivándorlótokkal, világosítsa 
őket s vértezze fül a pánszláv agitáczió ellen Így azut - o 
nem veszítjük el a haza polgárait. A bevándorló t 
különösen a felvidéken, mindenfelekéri meg 
kell gátolni. Szigorítani kell a bevándorlási teltétele, 
két. A kivándorlás könnyitésevel és bevándorlás neí- 
lésével kapcsolatban oda is kell hatni, hogy idegen,- n 
lakó véreinket itthon telepítsük le. Reméli, hogy az * 
miniszter, a kinek bátorsága volt a telepítési kérdést 
előhozni, nem fog visszariadni a kérdés megoldásától. A 
telepítésnél a legnagyobb óvatosság szükséges.

Szőv.i teszi a szövetkezeti ügyet is. A központi hitel­
szövetkezet megkezdte működését, örömmel tapasziaija 
annak fejlődései, de kénytelen amaz aggodalmának aum 
kifejezést, hogy a czcntraliszlikus, bürokratikus szervei i 
megöl minden törekvést. Vid-ki központokat kell ala -- 
tani, deczentralizálni kell. A deczentralizait szerveiét 
Németországban nagvon bevált. Bizalommal viselteti, a 
kormány iránt s a költségvetést elfogadja.

Elnök : A vilát bezárja.
Hegedűs Sándor kereskedelemügyi miniszter: Pár 

észrevételt óhajt tenni azon kérdésekre, mely-.-k azon 
szakmával függnek össze, melyet képvisel.

Gróf Széchenyi Imre megérintette az iparpolitikát. 
Örül, hoey úgy Széchenyi, mint báró Solymosay foglal­
koztak azokkal az előítéletekkel, melyek társadalmunk, 
ban még most is léteznek az ipari és sereskedei -u 
foglalkozásokkal szemben. Szóló nézete szerint ennek ,z 
előítéletnek kiirtására leghathatdsabb eszköz, ha tényi-g 
ipart Igyekezünk teremteni. Igen természetes, hogy ne­
künk abuan a helyzetűén, a melyben vámpolitisailag 
vagyunk, egészen más eszközökhöz kell íoiyacio-ánan-: 
az ip írfejlesztés tekintetében, mintha nem a liana í-u.u 
ez a helyzet. De viszont van míg egy nagy és fon s 
tekintet, a mely kor.utókat szab az ele, a ki ezzel fog­
lalkozik és ez a tekintet az, hogy mezőgazdasági or*z g 
vagvunk, tehát nem szab -d sem olyan rendszabályokhoz 
nyúlnunk, sem olyan czélokat kitűznünk, a melyek uk r 
a mnukásviszonyok, akar a hitelviszonyok vagy a tói- 
galom tekintetében a mezőgazdaság helyzetét rontana- 
Bizonyos korlátok között keli tehat mozognunk, m g 
pedig "szűk korlaiok között, a melyek kereteben a U v- 
many az iparfejlesztéssel foglalkozható. De azért v a 
elegendő eszköz és mód arra, hogy az ipart, a gyarip: t 
fejlesszük.

A mit gróf Széchenyi Imre mondott a ruházati íp - 
tekmteteben. ennek igazságai szóló is átérzi. Ep-.n ez a 

téren a legutóbbi időéin foglalkozik is oly alapítások- 
-1, a melyek szükségleteink kielégítésére lesz a -k 

alkalmasak. A rendsz r, a melyet e tekintetben kóv->. 
nem koczkaztatolt, nem erőszakos, n-.-m rohamos. \ 

ndszer, a melyet követ, nem r szvénytársulaiozk ,1 - < 
sp-kulaczióval dolgozik, elhnkezőleg : arra k II tür-k“-: 
nőnk, hogy gyak'-rlati nagy eredm- nyék t felmutató 

pzett gyárosok jöjj nek hozzánk, annyi gyakorlati ér­
zékkel és képességgel, hogy a koczkaztatas ki lepy-it 

rva és biztos sikert remélhessük ; oiy gyárosok, a t -z 
éles szemmel, az első perezben meg tudják itelm t 
műnk is és helyi viszonyokat. Kijelenti, hogy nem szac- 
dekuzik az ipart mesterségesen egyes vidékre tereim, 

ág? rajuk diktálni: hanem a hol a mezögazdasagi éidek-K 
reime nélkül és az illető gyárosoknak szabad elhatá­

rozása és választása alapj-n l-hetsezes, csak oda l.i i 
figyelmet. Azért fektet =ulyt arra, hogy maga a gv»i .3 

valassz-i meg a helyet, mert ha például sajat utasítása 
folvt.in valamely gyár 1- trejünne és nem sikerülne, -z 
-selben a fel -los--- g t szóló kellene, hogy viselje.

Azok közül a gy.irak közül, a melyek -ódig va.y 
létre jöttek, vagy pedig a szerződések által mar biz - 
sitva vannak, csupán egy negyedrész van részvényiarss 
súg utján kontemplulva, még pedig nem is kü..öáit 
utján, mert ilyen csak egyetlenegy v m, ütmem bei: á 
reszvénytarsas-g utján, háromnegyed rész öuu lu, n y 
vagyonú, nagy múltú iparosok kezebe van leteve, aki 
garaucziát nyújtanak az iránt, hogy vele kuöarczot «- - 
jani nem fogunk. Szóló nem viseltetik eilenszenrvi i 
észvénytárs,.Ságokkal szemben, de az iparfejlesztés s. t 

pontjából helvesebbnek tartja a magánvállalkozás ér 
nvesülését. Hogy kellő számban magyar munka- , 
képeztessenek ki az egyes iparágakba, erre nézve mind--a 
intézkedés megtörtént a gyárosokká! szemben. És Sw 
mel latja, hogy a magyar munkások oly szorgalmat s 
érzéket tanúsítanak, hogy maguk a gyárosok, kik eloe-j 

odalommal voltak, most a legnagyobb elismeréssel 
nvilatkoznak a magyar munkások tanú: konyságárcl. M 
ut meg van nyitva az ipar egeszsegi-s fejlödes-b- . 

isszaeséstől mar nem kell lartani, de a fokozott -tni 
fejlődés elérésére mindig óvatossággal kell eljárni, húg* 
az ország mezőgaz.dasági érdekeivel ne jussunk öss - 
ütközésbe. A gróf Zseh-nszky Robert által felhozott fon­
tos kérdések közül mir több el van intézve. Ilyen az 
őrlési forgalom megszünletese. Kéri a főrendeket, tekint­
sék ezt a kérdést eliutezrtloet es varj.k be az uj intéz­
kedés iiatásat. Nem csinál belőle titkot, hogy ö maga 
károsnak tartja,' de a törvénynek aláveti magat. A nagy 
malmoknak határozottan kára van ebből, pedig ez k 
nagy gazdasági tény-zőt képezlek. Kötelességénél fogja 
tartani, hogy a malmon fejlődése érdekében m-ndeu tőle 
telhetőt meglegyen. Örömmel tölti el, hogy Zselénszky 
nem t sz különbségét a vidéki és fővárosi malmok közön. 
A malmok most az exportüzletre vetik magukat sok 
szerencsével. Zseleuszky téved abban, ha azt hiszi, hogy 
mi zárt terület maradunk. Statisztikai adatokkal b zo 
nyitja ennek ellenkezőjét. Nekünk nagy érdekűnk, hogy 
resztvegyünk a nemzeti forgatómban es ezért azon té­
nyezőknek, kik ezt elősegítik, nem szabad akadályukat 
az utjukba gördíteni.

Nagyon helyes arra törekedni, hogy hódítsuk meg h 
belföldi piaczot, de egyúttal nem szabad megrootarr 
ellenkezőleg fejleszteni kell a kiviteli képességet, me-t 
nekünk a külföldön is hódítani kell. Ha összezsugoro­
dunk nemzetgazdaságilag, akkor nem fogunk fej édm 
soha, ellenkezőleg haladásunk, erősödésünk attól lügg. 
hogy minél expanzivebbé, tnirél intenzivebbé fejlesszük 
nemzetgazdasagunk tényezőit.

Gróf Zselénszky Pvóhert kiterjeszkedeti a tőzsde kér­
désére is. Erre szóló nem szándékozik kit- rjeszkedn.. 
Azért, m'*rt az rendkívül minueziózus, apró számításos­
ból álló okoskodás utján vitatható es deríthető csak le1. 
Általános kifejezésekkel, miül papirbuza, hat -ndöüzlc , 
ezt a kérd-'-t eldönteni abszolúte nem lehet. Semmiféle 
elfogultság iái nem bír ebben a kérdésben s egyfelől 
respektálva a tőzsde autonómiáját — a mig a törvény 
által van biztosítva — másfelől a kérdések fejlődésit 
figyelemmel kísérve, arra konkludal, hogy legyen tűn 
műnk ebben a kérdésben. Tanuljunk a m.is tárán. Azr - 
a külföldi tapasztalatok, a melyeket eddig tellek, ne: 
igen biztatnak arra, hogy siessünk ennek a kérdésnél: 
ebben az irányban való radikális megoldásával. Csak egy 
tenyre hivatkozik. H-irom eredményt variak a német- 
országi nagy tőzsdereformtól: az árhullámzások meg­
szüntetését, a gabonaarak javítását és a behozatal meg 
szüntetései. Sem az egyik, sem a másik, sem a har­
madik eddigelé anszolute be nem következett

Ebben a kérdésben szoló nem azt mondja, hogy nem 
kell semmit tenni, hanem azt mondja, hogy úgy a kü - 
földi, mint a belföldi tapasztalatokat, jelenségeket, ért '■ 
ményeket és fejleményeket éber figyelemmel kell kisérn-, 
s ha inczidentaliter előfordulnék visszaélések s veszette, 
mek, azok ellen fel keli lepni, azok ellen intézkedni k--, 
de az intézmény felforgatásához, az intézménynek rög­
tönzött, radikális megváltoztatásához nem kell nyűin 
Kéri a költségvetés elfogadását. (Általános helyeslés,
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tartja, hogy 
fit megtegye!

Az egyik f 
az országos 
kozótag tett, J
intézmény ti 
mér eddig isi 
ás tulságosatj 
ezt a pénze 
kijelenti, hoc 
tág és terjedi 
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Lukács László pénzügyminiszter: Kötelességének 
terya, hogy egy pár észrevételre igen röviden reflexió­
ját megtegye.

Az egyik észrevétel az, a melyet gróf Majláth József 
82 országos központi hitelszövetkezet működésére vonat­
kozóig tett, midőn azt állította, hogy elismeri, hogy az 
intézmény bevált működése üdvös, ennek eredményei 
már eddig is igen kedvezőek, de kezelése bürokratikus 
és túlságosan czentralisztikus. A mennyiben Majfi-th 
ezt a pénzügyminisztérium befolyásának tulajdonítaná, 
kijelenti, hogy a törvény ennek a hitelszövetkezetnek oly 
tág és terjedelmes autonómiát biztosított, mint a minő­
vel bármely más pénzintézet bír, ennélfogva még ha 
akarna is szóló, nem gyakorolhatna ra ilyen befolyást, 
De ott ilyen szellem nem is uralkodik. Ha mégis for­
dulna elő oil ilyes baj, szóló kész az orvosolni.

Gróf Zselénszkv azt a vádat hangoztatja, hogy az 
utóbbi szeszadót orvén y e k a mezőgazdasági szeszgyártás 
teljes meildzésevel, teljes háttérbeszoritásával hozattak és 
a kormány ennek érdekeire nemcsak figyelemmel nem 
tolt, de sőt ellenséges indulatot tanúsított azok iránt.

Azok az intézkedések, a melyek a szeszgyártásnak 
általánosságban javára szolgáltak, a melyek lehetővé 
tették a szeszgyárak jelentékeny emelkedését, nevezetesen 
a szeszexport megkönnyítését, a mezőgazdasági szesz- 
gyártásnak ep úgy jsvára váltak, mint az ipari szesz- 
gyártásnak. De az 1899 : XX. türvényezikkben, a mely 
Ausztriával egyetértőig a szeszadót szabályozta, spe- 
czialiter a mezőgazdasági szeszgyártásra nézve is oly 
jelentékeny előnyök és kedvezmények foglaltatnak, a 
melyek fényesen megezáfoljak Zselénszkv állítását. Hogy 
jövőben nemcsak nyolcz, d» tizenkét hónapon keresztül 
lehet a mezőgazdasági szeszgyárakat üzemben tartani, 
ez igen előnyös intézkedés, a melyet az érdekelt körök 
kívántak és a mely a törvénybe fel is vétetett; hogy a 
mezőgazdasági szeszgyárak bonifikácziőja igen jelentéke­
nyen lelemeitetett, 3 —4—5—6 írtra ebben a törvény- 
ber. azonkívül a sze^zadópótlekről szóló törvényben meg 
külön 1 írttal, szintén oly intézkedés, a m^ly a mező­
gazdaság: gyártásnak előnyére vált és a mely meg- 
n>3gy3r-zhatóvá tette azt a nagy lendületet, a melyet a 
mezőgazdasági szeszipar vett, a minek következtében az 
utolsó evben rohamosan keletkeztek a mezőgazdasági
Szeszgyárak.

Kijelent:. hogy a kontingens felosztásáról szóló 1899. 
XX11. türvi-nyczikkben is elment a kormány a mező­
gazdasági szeszgyár ipari érdekeinek istápolásában a 
megengedett határokig. Senki sem vádolhatja a kormányt 
82231, hogy nincsen figyelemmel a mezúgazdasugi szesz­
iparra midőn a törvényben kijelenti, hogy az újonnan 
keletkezett gyárak közül egyedül és kizárólag csak 
mezőgazdasági gyáruk kaphatnak a jövőben kontingenst. 
Az ipari syurak továbbfejlesztése tehat ki van zarva, a 
fejlődés lehetősége egyedül a mezőgazdasági szeszgyáraknak 
faß megengedve.

További intézkedés, hogy az összes 853.000 h. literből 
8 legnagyobb mennyiség ugyancsak a mezőgazdasági 
szeszgyárak részére biztosíttatott. Az ipari szeszgyártást 
nem lehet eltöiölni, ez nem volna sem ipari, sem 
mezőgazdasági, snm pénzügyi érdek, de már csak azúrt 
sem lehet ezt eltörölni, mert a mezőgazdasági szeszgyárak 
cem volnának képesek az egész kontingenst előállítani. 
De a városok érdeke és a munkás viszonyok sein 
engedik meg az ipari szeszgyárak eltörlését. Ez 
nemcsak finr.r.czialis. hanem közgazdasági érdek is, 
mert tekintetbe kell venni azt, hogy a mai technika 
nagy es rohamos frjiődése mellett abszolúte nincs ki- 
zám annak lehetősége, hogy az ex-kontinges szesznek 
nagy mellekben Való termelése szükségessé válik : pél­
dául. hn mer'o:datik az a kérdés, he y a szesz világítási 
oiéJ-a hasznáItassék. Hogy teh.it n.i meglevő etablisse- 
mentokat megsemmisítsünk és azut..n uj tőkebeíektutu- 
sekkel keiben .;y valiaídlokat vagy intézményekét lele- 
iiteni, az gazua^ágiiag egyáltalában nem lenne helyes. 
Ajánlja a költségvetés eliogadását. (Hí lyeslés.)

Gróf Zselónszky Róbert félreértett szavait rna- 
lyarázza.

Darányi Ignaoz foldmivelesügyi miniszter: Első 
sorban kijelenti, Logy a borhamisítás elhm törvényt 
teljes Urgyjjagoseággai, ue köv tkezetesen szándékozik a 
kormány ezentúl is végrehajtani. Addig csapni lármát, 
tL:g az illető kereskedő (liléivé nincsen, nem helyes. 
Majluth a szor/ialis kérdésekre utait. Sok dolog fog 
máskép aiakuici Magyarországon, ha a birtokcsosztuty 
elősegíti a néphez vaiu közeledi.set. A mi a bevándor­
lást j!»et:, azt mar tanulmány tárgyúvá tételt? a belügy­
miniszter, a ki bizony tra fog módot találni a kérdés 
megoldására. A kivándorlást is figyciméhcn részesíti. A 
kereskedelmi minisztérium részéről kiküldött férfi a 
helyszínén ;og_,a tanulmányozni a kérdést. A lek piles 
kérdésében, kévés hangot kivwe, egyetértés jött leire, 
mely benyújtandó törvényjavaslatban le ksz lektetve. A 
felmerült vámpolitikai kérdésekre nézve megjegyzi, hogy 
ma meg nem mérlegelhető a kérdések horderejű. Mi 
gazdasági szempontból egy nagy küzdelem előtt állunk, 
ez teszi szükségessé, hogy az összes gazdasági tényezők 
összeforrva, együttesen hassanak közre a létkérdésben 
folytatandó küzdelemben, mert széjjelvalva ártalmassá 
falhatnának.

A hu? ezután ezvhangulag elfogadta általánosságban
S köitsegveW.

Cloök az ülést öt perczrc felfüggeszti.

Szünet után.
Következik a réskies tárgyalás.
A bel Úgy miniszter ium tételénél 
Korányi Frigyes: Hosszasabban foglalkozik a 

küzegtSc'. gügygyel. Reasszumáija a képviseiuii.izban e 
tárgyban eliungzott beszédeket. Sehol s;ncs oly kedvező 
születési szám. miat Magyarországon, de gondolkodni 
leü. hogy a nagy gyermekhalandóságot csökkentsük. 
Mugyarvrszagon sok a gyermek, de kevés az érett em­
ber. A 2u—50 éves emberek eiiiaiasíit nagyrészt a tüdó- 
?éS2 okozza. 1S92 —1900 ig 44- 980 egyen fiait meg 
tüdővészb?n. A múlt évben meghalt 64.458 egyén tiidő- 
f észben, de figyelembe kell venni e mellett azt, 
hogy körülbelül lOO.Of'O halálesetben nincs kitün­
tetve a halál oka a statisztikai évkönyvekben, 
ä au szintén csak azt igazolja, hogy Magyarországon 
4 halottkémlési rendszer nem teljesen szervezett. A 
tüdővésrben elhaltak közt % rész a 50—50 eves egye­
bek sorából került ki. Ez a veszteség n-m egyszeri, 
Aanem állandóan ismétlődő. Figyelmébe ajánlja a 
•'nniszternck a tüdő vész elleni védekezést. Hogy ez 
»•keres lehel, mutatja Oroszország esete. O.t ugyanis 
1S81 —1939-jg 180.000 emberrel több egyén halt meg 
ttiduvöszben, mint 1889—1897-ig. Ez az örvendetes 
ha: adás tehát igazolja, hogy a tüdő vész ellen sikeresen 
lehet védekezni.

Megdöbbenve tapasztalta, hogy a fegyhúzakban a 
-gyenczek túlnyomó része tüdővészes. A tüdő vészt tehát 
ti agyban terjesztik a kiszabadult fegyenczck. A kormány 
zna már nagyban foglalkozik a tüdő vész elleni véde­
kezéssel. Egyesület is alakult e czélra, 500.000 koronán 
felül gyűlt már össze az egyesület czéljaira, ezenkívül
* főváros 20.000 négyszögöl területet engedeti át. De 
itt nem szabad megállni, hanem a kormánynak a 
társadalommal karöltve kell az eszközöket előteremteni 
a tüdővész pusztításának folytonos csökkentésére. Fel­
hozza az orvosnövendékek folytonos apadását, a minek 
eredménye természetesen az orvosok számának csökke­
nése lesz. Ezen is segíteni kell. A tételt elfogadja.

Széli igáim«« miniszterelnök : Köszönettel nyugtázza 
Korányi elismerését. A miket Korányi az ország köz­
egészségügyi állapotáról mondott, azt szóló is nagyon 
Komolyan megfontolandónak tartja. Végzetes, megdöb­
bentő, hogy Magyarországon, hol oly nagy szükség van
• munkásemberre, annyi ember belehal a tüdóvészbe. 
E* ellen védekezni kell! Ezt jól mondja Korányi, de a 
védekezés oly komplikált, hogy az a legalaposabb gon­
dozást követeli. Kioktatás, intézkedés, szanatóriumok 
építése is mind folyamatban van Kívánatosnak tartja, 
hogy a társadalom is közreműködjek ebben a munká-

A kormány a maga részéről a kérdés nagy fon­
tosságát felismerte és mindent megtesz a védelem 
üdékében Keii a költségvetés elfogadását. (Helyeslés.)

A főrendek ezután minden vita nélkül elfogadták a 
libki tlrcsa költségvetését és tudomásul vették a költség- 
Mllmel kapcsolatos összes miniszteri jelentéseket.

A jegfzőMoyv hitelesítése után 
Sltftk az ‘ülést bezárja.
At (Sfcs «'(lődtK 3 óra 50 perczkOL

Pnbliczisták affair ej e.
— /.i F,ayetírtá tudósitójától. —

Az az am. gonizmus, mely Szét! Kálmán és 
báró Bánffy Dezső közt uralkodik s a mely gya­
korta talált éleshangu kifejezést, különösen a 
legutóbbi időben, a volt miniszterelnök és a 
jelenlengi miniszterelnök sajtójában, több lovagias 
ügynek iett a szülője.

A (faire támadt egyrészt Vészi József, a Buda­
pesti Aaplo iöszerkesztője és dr. Pályi Ede. a 
Magyar Szó felelős szerkesztője, valamint Vészi 
József és Knick Zsigmond, a Magyar Szó kiadó- 
részvénytársaság elnőkigazgatója, továbbá Kól'or 
Tamás, a Magyar Szó munkatársa közt, másrészt 
pedig Veszt József és Singer Arthur, a „V. 
Budapest er Abmblatt felelős szerkesztője közt.

A dolog előzményeiről már tettünk említést.
A közelmúlt napokban a „Magyar Szó“, mely 

szoros összeköttetésben áll báró Bánffy Dezsővel, 
„A hold és a kutya“ czim alatt czikket irt, pum- 
merli kutyához hasonlítván Vészit, a ki a holdat, 
értsd Bánffyt, megugatja.

Másnap Vészi lapja „Válasz* ezim alatt hozott 
éleshangu közleményt, a melyben viszont disznó- 
csordanak voltak nevezve a Banffy-parti hír­
lapírók.

Ezt az. éleshangu közleményt Vészi József a 
Budapesti Napló április 22-iki számúnak „A 
hang" czimü vezérczikkében iparkodott igazolni, 
kifejtvén, hogy ö az adjon istenhez szabja a 
fogadj istent.

•Ha — >rja Vészi többek közt, — egy magyar pub- 
licíista, a ki ellenfeleivel szemh-n s köztük báró Báutly- 
val szemben is mindig lojális volt, pusztán azért, mert 
Dem rajoug az ischli klauzuláért, a főudvarmester által 
felhizlalt sajténak pummerli kutyának s utcza- 
sarki rimának neveztetik, akkor a közönség szívesen 
megadja a föimentvényt azért a szokatlan hangért, a 
mely például a mi Válaszunkból kidördült. Azt el­
végre megérti mindenki, hogy a mikor egy részeg 
paraszt támad rá az emberre, azt nem lehet giaszé- 
keztyüs kezzei leütni ; a milyen a garázdálkodás, olyan 
a védekezés. Természetes továbbá az is, hogy a jogos 
önvédelemben az ember túlmegy a támadás határain ; 
a ki nekünk rohan, azt több erővel ragadjuk torkon, 
mint a mennyit ő fejt ki ellenünk, mert különben nem 
tudnók ártalmatlanná lenn;.»

•A -Magyar Szó* erre ma esti számában erős 
támadást intéz Vészi ellen. A vezérczikkben, 
melyet a „Magyar Szó szerkesztősége“ irt alá s a 
melynek a czime: Még egyszei a „Válasz“, többek 
közt a következők vannak elmondva:

•Vészi József részben téved, részben hazudik. Téved, 
a mikor ű azt hiszi, hogy illetékes bírája a puhliczisltkai 
hangnak es hazudik, mikor azt mondja, hogy elinni. I i- 
vel es Dánify Dezsővel szemben mihdig tisztességesen és 
lojálisán küzdött.

Hogy ez nem igaz, tanú rá a Budapesti Napló minden 
száma altul a naptól fogva, hogy báró Bánffy Dezső 
akkor, miniszter,luük ajtót mutatott Viszi Józsefnek, 
mii.t a niOílaiii czikk#3, a n. .y tele van gy.-.nueilj 
iiiszitiU.u-z.úvul, tiitzlelen huzua- ggal cs rágalommal. 
Gyauubiió ins7.ji>i;;iczió, hogy DánfTy D zsó a lóudvar- 
mosleri im?ilÓ5..g inogó bujt a nyílt harez kikerülése 
czeijaifói, hiszen nyiítabban a mostani kormány poli- 
t:kaj.;.val szunben helyezkedni nem lehet mar, hazugság, 
hogy a volt miDiázttrvinok czélja zúzni, bontani, csóvát 
dob .lui es felforgatni es rágalom, hogy a szabadelvű 
part megbontására törekszik.

\eszi Jozseinek sohasem volt alkalma megtudni, mi­
képen szolgálhatja az i.j-.igiró függetlenül es ünailuau 
a politikai ü nyt, mcl$n k hiveve szegődött. Azért keresi 
a mi szavunk 'mögött mi:.dig ••, m.ndenhen 1.1 anfiy 
Diz-ot. \ gye hn!vm,,su!, hogy lapunk a volt minis;t'r- 
elnük politikaj .1 helyesn#! vallván, azzal azonosít a 
magút. De lapunkban mi csináljuk ezt a poiilik it, * a 
magunk fi.-leló-.-egere. Lapunk rendelkezés re a.l Lanfiy 
D zsöuek, ha igényű? akarja \ nru ; de a mit mi n.on- 
dunk es leszünk, a mögött a mi meggyőződésünk-t és 
a mi sz- rneiyünk- L találni cs.vk es senki mást. A mikor 
lehat Vészi József a mi magimltarfit-árdi Írván, egyre 
K niíy Dezső után ki iltozik : megint e=:.k p- ríid es rossz­
hiszemű

D? hat Vészi József szeme!vével Luj ••soialban L.lr 
politikai kérdéseket szóvá tenni A V-szi József tisztessé­
ges es lojális vitatkozásáról van szó, a mely nem 
tisztességes és nem lojális. Attól a naptói fogva, hogy 
Dantfy ezt az urat kidobta a liberális klubból, a leg- 
brutahsabb és leggyülölrt? sei.h iiangon ontott ellene 
vitriolt es csatornabüzt. Nem tagadhatja el, 1 ózen a 
politika hangja a BanlTv elleni hajsza idejében durvult 
el. Persze, mióta Vészi gazdat kapott az uj miniszter- 
elnök személyében, a lung is megváltozott, (áoromba 
volt eddig, most utálatos. Hasra vágódva és égnek 
ford.tolt szemmel fuvolazik és hízeleg. A két hangnem 
ugyan arm k a l.angszern k a produktun:a. A hangszer 
pedig csapnivaló.

Vészi József azonfelül nauvx.-• mámában szenved, azt 
hiszi, i.ogy ő Martha Miklós. Eltol az ö bevallott meste­
rétől tanulta azt, hogy az uj^agirő, vnvel a munkája 
után «i, nem önalió ősziény, hanem hitvány hérencz.

Vés. i József mcsíanóban nur nem újságiróuak érzi 
nugát, h .nem képviselő urnák. Disztiugvaijuok. Akárki 
úrrá leiiet a mandátum réven, Vészi József szolgává lett 
általa. Az ő nundaturna bér megtett és megteendő 
szolgálatokért, képviselóv-* nem a szasz-sebesi polgárok 
lőtték, a kik nem ismertek, hanem Széli Kálmán, a ki 
ismerte, b’js.tgiiót a munkáját rt tisztelctdij illeti meg, a 
n andátmn mar hér és megveszt' getés.

Ezzel végeztünk volna i>. de nehogy Vészi József 
félreértsen bennünket, kijelentünk meg egyetmást. A 
született ur, ha lenézi cs m gbélyegzi a becsületes 
munkát, gőgös ts ostoba, a fi {kapaszkodott munkás 
ember, a ki ugyanazt teszi, nevetséges parveoü. Annái 
nevetségesebb, ha féllabbal még benne van régi 
munkassorábao. — F.p oly nevetséges, a mikor meg­
fenyeget beírnunk*., a legnevetségesebb pedig, a mikor 
tanácsokat osztogat. Vészi József szolgálja le háláját a 
mandátumért, egyebet nem kivan tőle senki.

A gorombas,.got eddig sem kerestük, ezentúl sem 
fogjuk keresni, ha hz igazság megkívánja. Tanuul 
hívjuk föl Vészi Józsefet, hogy e czikkünknek a hangja a 
leghiggadtabb és ha Vészi Jozs f azt mondja, hogy 
reszeg parasztot nem lehet gl.ieé keztyüvel leütni, most 
megmutattuk neki, hogy lehel».

Követi ezt a czikket két Xtiilafkoeat is, melyet 
a következőkben közlünk:

I.
Szombaton délben nyílt utczán véletlenül találkozván 

Vészi József úrral, szóba került a Budapesti Napló az 
napi válasza. Ennek folyamán fej lege lés üu le után Vészi 
József elismerte, hogy elvetette a sulykot abban, hogy 
újságíró társait azzal akarja kisebbíteni, hogy a kenye­
rükért dolgoznak ; továbbá abban is, hogy az ujságiró- 
egyesüJet elnöke létére ő újságírókkal a maguk tetteiért 
közvetctlenül szóba sem áll cs végül azzal, hogy a 
mikor a Magyar Szó őt támadja, ő Banffy Dezsőnek 
felei a támadásra. Ezt elismerte a nélkül, hogy erre 
felszólítottuk volna, a maga jószántából kijelentette, hogy 
módját fogja liláim szombati Válasza e szertelenségei­
nek és síneseinek jóvátételére.

Vészi József urnák e nyilatkozatát dr. Pályi Ede szer­
kesztő uraek tudomására juttatván, azt a nézetünket 
fejtettük ki, Lcgy mielőtt a B. N. támadására érdemben 
reflektálnánk, vagy abból bármely irányban konze- 
kvenc-UBet voonauk le, lojálisán be kell várni Vészi 
József űrnek második nyilatkozását.

Ez a máeedik nyilatkozat pedig nem felelt meg a 
Vészi Jóttpf ur kijelentéseinek.

Kende Zsigmond, Kóbor Famás,
a „Magyar Szó* a „Magyar Szó“

ki adó-r«--z vény társaság fű munkatársa,
elnöke.

II.
Az «Egyetértés» vasárnap reggeli száma arról ad hirt, 

hogy én provokáltam Vészi József urat. Ez tévedés. Ezt 
meg nem tehettem, mert Vészi József ur meg­
akadályoz-itt ebben azzal az ígéretével, a melyet 
Kende Zsigmond, Kóbor Tamás még egy harma­
dik ott jelenvolt ur előtt tett és a melynek 
értelmében lemosta volna azt a foltot, a melyet ő ön­
magán ejtett. Ezzel megyarázható meg, hogy a «Magyar 
Szó» szombat esti számában Kende és Kóbor urakkal 
közös egyetértésben, tisztán csak egy várakozó állás­
pontot kifejező választ adtunk Vészi Józsefnek. Várako­
zásunkban azonban csalódtunk, a mikor Vészi József 
szavának hitelt adtunk. A magam részéről is konstatálva 
azt. hogy Vészi József a Magyar Szó val vitatkozván, 
egyrészt az újságírói kenyér tisztességes voltat akarta 
disznómoslékba mártani, másrészt pedig még erre a 
megbélyegzett újságírói kenyeremre is tört: csak sajnál 
hatom és bocsánatot kérek érte mindenkitől, hogy Vészi 
József ur szavában bizakodtam.

Dr. Pályi Ede, 
a .. Magyar Szó" felelős szerkesztője.

Mindezekkel szemben Vészi József a következő 
nyilatkozatot teszi közzé:

Nyilatkozat,
A «Magyar Szó» két munkatársa, Kóbor Tamás és 

Kende Zsigmond urak. a lapjukban nyilatkozatot tesz­
nek közzé egy tisztán magántermészetű beszélgetésről, 
mely köztük és köztem tegnapelőtt délben, a mikor 
velük az utczán véletlenül találkoztam, az újságaink 
közt történt összeütközésről folyt. Piivat beszélgetéseket 
a fórumra vinni : ezt a divatot valamikor mi g akarták 
honosítani Magyarországon, de sikere nem voll ennek ;* 
vállalkozásnak. Ha követni akarnam az urakat ezen az 
utón s a nyilvánosság elé vinnék egyet s mást azokból, 
a miket ők nekem mondtuk el, a közönség nagyon 
épületes dolgokat tudna meg annak a társaságnak búlsó 
szervezetéről és szerkezetéről. De én erre az ösvényre 
nem lépek rá. Gorombaságokra lehel gorombaságokkal 
felelni, de indiszkrecziókra imliszkiécziólkal nem. Így 
5‘hat pusztán azt az egy megjegyzést teszem egyelőre, 
hogy én ezeknek az uruknak semm i sem ígértem. Egyi­
küknek a szavai azt a benyomást igyekeztek bennem 
ébreszteni, hogy báró Buniíy Dezső ur előzetesen nem 
tudott az ellenem okl.t.anui intézett támadásról; a másik 
ur úgy érvidgefi tt, hogy nyilatkozataiból a lap munka­
társainak szándékúra cs magatart. <tra nézve módosul­
tak a nézeteim. E ieivii. gi sitasok után annyit mondtam, 
hogy tatan lelek majd tormát a hallottak honorálására. 
Az ú Lizái más tájékoztatásukra ez volt a. eu bizalmas 
feleletein. A mit meg a uoiog folytatásáról el kellene 
mondanom, arra nézve egy tett fi k.-zik a közönség elölt: 
az éa vasárnapi vezerczikkcm.

A közlünk telmerütt ügy mostani stádiumában több 
szó nem eshetik erről a dulogroi, legalább innen az én 
részemről nem. E tényállásból mindenki megláthatja 
mennyiben maradtak a nyilatkozó urak összhangban a 
helyes társadalmi felfogással és az igazsággal.

Tisztelettel
Budapest, 1900. április 23.

Vészi József.
*

A Iiarezias polémiából egy sereg lovagias affér 
kerekedett.

Szombaton délután Kinyer Arthur, a „Buda­
pestéi1 Abendblatt“ szerkesztője és Vészi József 
közt űsszeszólalkozás történi a budapesti ujs .g- 
i; ók egyesületében, melynek következtében Sin­
ger dr. Sós Béla és Szász József utján provokál- 
tatta Vészit, a ki a maga részéről Kzeredai Leót 
és Hwom Józsefet nevezte meg. Ez az ügy ma 
békés elintézést nyert.

A „Magyar Szó“ mai közleményeiért pedig 
Vészi, tíentalier Lajos és Markus József utján 
provokáltatta úgy dr. Pályi Edét, mint Kende 
Xr-igmondot és Kőbőr Tamást.

A segédek ma este jöttek össze és hosszas ta­
nácskozás után abban állapodtuk meg, hogy az 
ügy fegyveresen intézendő el. A megállapodás 
szerint a felek mar holnap kardyárbajt vívnak.

A íranszváli háború.,
— Távirati tudósítások. —

A dúlafrikai harczléren lejátszódó eseményeket 
illetőleg a fűérdeklődés a Wcpencr es Dcweltsdorp 
körül történők leié fordul. Egész bizonyos, hogy 
ro'a-arcw és Bund’nj északnyugatról, Brabant 
pedig délről igyekeznek Wepener fölszabadítását 
elérni és hogy a búrok mindkét felöl ellenállást 
fejtenek ki, a nélkül, hogy Wepennrt feladnák. 
Dewehsdorp mellett április 20-ikan volt a legheve­
sebb útközei, a mely tökéletesen hasonló volt az 
eddigiekhez. A húrok heves puska- és agyutüzzel 
logadtak a felvonuló angolokat, majd az angolok 
oldalmozdulata után visszavonulta« egy második 
magaslatra és ott állást loglaltak. A reá kővet­
kező napon: április 21-én Brabant a Wcpcner- 
tói délre eső Bushmanskop mellett ütközetbe bo­
csátkozott, de ennek a kimeneteléről még nem 
érkezeti tudósítás. Csodálatosképen :.z angolok 
még mindig összeköttetésben vannak Wepencrrel, 
a mi azt mutatja, hogy a hurok a körül zárolást 
nem hajtottuk végre egészen.

Úgy látszik, hogy iord Mi ihnen Zu artskopfon- 
leinnél kisebb fajta vereséget szenvedett és a 
nagyobb veszteséget ideje korán való visszavonu­
lással kikerülte. Bővebb tudósítás azonban erről is 
hiányzik.

Ma érkezett távirataink a következők :

Maseru, április 22.
Brabant tábornok tegnap este Bushmanskopba 

érkezett s ma délelőtt lturc-ba keveredett a búrok­
kal. Ennek a táviratnak a föladásakor már több 
órája tart az ágyúzás. Datgety ezredes jelentése 
szerint TVcpcnerben jól állanak a dolgok. A búrok 
háromszáznál több gránátot vetettek a városba, a 
nélkül azonban, hogy nagy kárt okoztak volna. 
Az ellenségnek nagy vesztesége volt.

London, április 23.
A legutóbbi blocmfontcini táviratok szerint a 

weppeneri helyőrség még tartja magát, de hely­
zete igen nehéz. A tisztek és a legénység éjjel­
nappal szakadatlanul szolgálatban vannak. Az 
ostromlók erősítést kaplak, négy uj ágyút szerel­
lek fel és folytatják a bombázást. A Bundle 
tábornok által vezérelt pótcsapatokat a búrok 
Wackerstromnál, Brabant tábornok csapatát pedig 
Buschmanskopnál feltartózt attak.

London, április 23.
Loureneoból jelentik, hogy Jm M'ett tábornok 

elesett. A hir még nincs megerősítve.

Lón dón, \ április 23.
Mint a Heuter-úgynökség Pretoriából e hó 

21-éröl jelenti, a jövő héten a hivatalos lapban 
hirdetmény fog megjelenni, mely a vusárnapt 
munkát, a szivattynmunkát kivéve, eltiltja a bá­
nyákban és a bányaüzemek vezetői! büntetésekkel 
fenyegeti, ha a benszülött munkásoknak egy font 
sterlingnél több bért fizetnének.

Wakkerstroom, ápr. 23
A búrok ma megkísérelték Bundle tábornok 

jobbszárnyának megkerülését. A yeomanry-csapa­
tok és a lovasitott gyalogság megfigyelte az ellen­
ség mozdulatait, az angol tüzérség ágyúzása pedig 
visszavonulásra kényszerilette az ellenséget. Sok 
búr dél felé vonul.

Toronto, április 22.
Ma éjjel két ember dinamittal levegőbe akarta 

röpíteni a Welland-csatorna zsilipjét, de nem okoz­
lak nagy kart. A csatomat április 25-én ismét 
megnyitják a hajók számára. A két tettest, a kik 
amerikai állampolgárok, letartóztatták.

London, április 23.
A Reuter-ügynőkség jelenti a Tabanéha mel­

letti búr táborból e hónap 20 dikáról: Jle Ti ett 
és Withers parancsnokok múlt éjjel Dewedsdorpba 
érkeztek. Ma délben megtámadtál: Gataerc tábor­
nok haderejét, mely 3000 emberből és egy üteg 
tüzérségből állott és néhány köpjél tartott meg­
szállva Rittersfarmná! Dewelsdorptól nyugatra. 
Délután 4 ólakor az angol szárny kénytelen volt 
visszavonu nk Az ütközet a sötétség beálltáig tar­
tott. A búroknak egy halottjuk és öt sebesiTltjök 
volt. Az angolok veszteségét nem ludj.k.

London, április 23.
A Reuter-ügyaükség jelenti a Labanc hu melletti 

búr táborból tegnapi kelettel : Jammersbergdrift 
melleit éjjel-nappal folyik a harez. Szerdán és 
csútőilökön éjjel megszakítás nélkül folyt a fegy­
vertüzelés. A fokgyaimatbeli lovas lövészek 500 
ember közül 120-at elvesztettek, köztük 5 tisztet.

EGYHÁZ

Ofecitéiys teli;őszi jubileum. Kun Bertalan, 
az ev. rí f. egyház érdemekben megőszült püspöke 
e hó 24-en tölti he miskolczi papi működésének 
ötvenedik évet. A köztisztelet és szeretetnek ör­
vendő főpap miskolczi papságának ötvenedik év­
fordulóját méltó ünnepséggel és fénynyel fogja 
megütni úgy a ref. egyház, mint a miskolczi 
közönség, azonban a jubileum e iio 24- n nem 
lesz megtartható, a mennyiben az ősz püspök a 
református konventíe Budapestre utazott.

Lelkész, vála sztás. A csak vári ev. ref. egyháznál a 
Székely József halmával megüresedett lelkész! aliást 
a napokban töltik he. A hívek — mint értesülünk — 
egyhangúlag Burkász Kálmán h lyettes lelkészt je­
lölték.

Az er. ref. köti vént. A magyarországi ev.
re:'. egyl 1ŰZ lioina] ) crryelcintés gyűl v-re jön össze,
mely iránt :vz id én a ? zokottn;.! is nagyobb cr-
dek iüdéi .se! ford ui a kő,:: figyelem. A fe.lekezetközi
bel;yzétb cn ciiag;idhaLv.fi.inul becj.iiutt feszültség
lelő tléhb ki."únatubsu les;•i, bogy az ev. rc-f. egy-
ház amal V ezető léi fiai, a kik í1 konvent élén
áliij nak, ezt az u lkaimat liasznniji ik fel a helyzet
tisztázására, s nyilatkozataikkal vegyek ki a fegy­
vert a klerikaiis reakeziú s minden oly izgatás 
kezéből, mely a felekezeti békét meg akarja bon­
tani. A konvent napirendjén szerepelnek ugyan 
tényleges és valóságos protestáns sérelmek is, a 
minő például az „erdélyi püspök* c:im kérdése, 
de biztosak vagyunk róla, bogy a ref. egyház 
vezérlő félfiai ezeket is azzal a higgadt méltó­
sággal és bölcs körültekintéssel fogják tárgyalni, 
mely nem az összeütközések kiélesilését keresi, 
hanem a kicgycnlité.-t. Egyébként a konvent 
napirend] • a nagy és fontos kérdéseknek 
egész sorozatát tűzi ki megoldandó feladatai 
köze. Elég ezek közül megemlítenünk az egy­
házi köz-adózas reformtervét s a tanügyi 
reformoknak egész komplekszumát, melyek ki­
terjednek a közoktatás mind a bárom fo­
kára s részletes javaslatokat tartalmaznak a nép­
iskolai tanítók és a középiskolai tanárok képzésé­
ről. Nagyérdekü tárgya lesz továbbá a konvcntnr k, 
a református lelkészség helyzete a közös had­
seregben és a honvédségnél. Az ]és is foglal­
kozott inár ezzel a kérdéssel s rámutatott arra a 
vissz.Isságra, hogy református lelkészek a had­
seregben aránytalanul kis mértékben p a római 
katholikus tábori papoknál kisebb rangban alkal­
maztatnak, sőt bizonyos mértékben a római 
Katholikus tábori vikárius iurisdikeziója alá vau­
in;; helyezve. Meg rosszabb a helyzet a honvéd­
ségnél, a hol tényleges állományú protestáns 
lelkész, se cv. ref., se ág. ev., nincs egyetlenegy 
sem, még a három tiszt képző-in tüzelnél s a hon­
védségi kórháznál sem. Súlyos méltatlanság, sőt 
valóságos sérelem ez, melynek orvoslására a 
konvenlnek mindenesetre kötelessége a maga 
hathatós szavát fölemelni. — A konvent tárgya­
lásaira, melyek elörehatóiag eltartanak a hét 
végéig, már úgyszólván az összes konvent! tagok 
Budapestre érkeztek. Az egyetemes ülés megnyi­
tását holnap reggel istentisztelet előzi meg a 
Kálvin-téri templomban.

A szerb egyház ünnepe. Nagy egyházi ünnepség­
gel ülték meg a budapesti görög keleti szerb egyház 
lóvéi a husvét unni pét s a fültamadust. A föltárnád ás 
ünnepe tegnap, vasárnapon, hajnalban volt a régi szo­
kásokhoz híven, a melyen részlteit úgyszólván . inden 
szerb család. Az ünnepi aktus reggel három órakor 
kezdődött a budai szerb templomban misével. A szer­
tartást Bugdánovics Luczian budai szerb püspök 
végezte fényes papi segédlettel, mely utari megkezdődött 
a körménél, a melyben a hívükön kívül részt vett az itt 
állomásozó bosnyák ezred teljes díszben, zenekarral, 
továbbá a íi-ik és 23 ik gyalogezred szerb legénysége. A 
körménél a palota-utczán, Dftbrcntcy- és apród-utezán s 
a szarvas-téren at haladt zeneszó mellett a templomhoz 
vissza s abban a hívők sokasaga égő fáklyákat vitt. A 
szertartás folytatása után a katonaság ötszörös disztüzet 
adott, mire a feltámadás ünnepsége véget ért. Délben a 
Döbrentey utczai püspöki palotában diszcbéd volt, a 
melyen a kerület szerb lakosai közül közéletünk több 
kitűnősége is résztvett-

Az uj váczl püspök. Váczról távirja levelezőnk, 
hogy gróf Csákynak vaczi püspökké történt kinevezé­
sét az egész egyházmegye örömmel fogadta. A város 
zászlódiszt öltött. A város mai rendkívüli közgyűlésén 
elhatározták, hogy dr. Zádor polgármester elnöklete 
alatt küldöttség megy Esztergomba. A váczi káptalan 
Virték czimzetcs püspök vezetése alatt csütörtökön szin­
tén küld deputácziót az uj püspökhöz. Yácz városából 
tömegesen mennek az üdvözlő táviratok Esztergomba. 
Az uj püspök fogadtatására nagy készülődéseket lesznek 
és e czélra külön bizottság alakult. Gróf Csáky lm 
szerint pünkösdre érkezik meg Váczra.

VIDÉK.
* A független ezooziallsták kongresszusa-

Szegvárról Írja levelezőnk, hogy a független szoczháistá 
tegnap tartották ott országos kongresszusukat. A kon­
gresszuson 37 község volt képviselve 64 küldöttel, leg. 
inkább Békés- és Csongradmegyéböl. A kongresszusa 
várták Várkonyi Istvánt, a párt vezérét, de nem jeleni 
meg. A kongresszus kimondotta, hogy továbbra :s 
küiönáliólag szervezkedik mint független szocziaiista párt 
a szocziáldemokrata párttá! szemben, A kongresszuson 
behatóan foglalkoztak a földmivelömunkások helyzetével 
s a következő követelményeket határozták: 1, Az
egyesülési és gyülekezési jog szabadságai. 2. Az általános 
választási jogúi, 3. A progresszív adó behozatalát í. A 
sajtószabadságot. 5. A földmivesmunkástörvény revízióját. 
6. ingyenes népoktatást. A kongresszus mindvégig rend­
ben folyt le. Ezután megválasztották a 1-t tagból álló 
független szocziaiista párt szövetsegtan.sósát.

* Csocgrád vármegye tegnapelőtt tartóit rendkí­
vüli közgyűlésén állapította meg a választási fuvar-fiia­
kat, kilométerenkint nyolca krajcárban. A küzjyüiés 
másik targya volt Széli Kálmán belügyminiszter leirata 
a vármegye közigazgatásának miniszteri kiküldöttség 
által deczember hó első felében történt mi .vOszaU.í 
tárgyiban.

* Nyltramegye tnrvényhatósnei bizottsága ma tartott 
rendkívüli közgyűlésében megái lapította a képviselő- 
választási fuvardíjakat. A díjtételek fuvaronkiui . s a 
kocsison kiviii 4 vriasztót számítva egy kocsira 10 k-ug 
6 kor., 29 kínig S kor., nagyobb távolságra 10 kor. 
Ha ellenben egy kocsin négynél kevsebb választót 
szállítanak, akkor 10 kmig 2 kor., 20 kínig 3 kor, és 
nagyobb távolságra 4 kor. a ciij. E közgyűlési u t .rgyal- 
lak a Nyitr.in létesítendő uj törvénykezi i tpü. t ü„\ t 
is és ennek mielőbbi véglegesítése édekében elhatárol 
hogy átveszik a kir. kincstártól a vármegyehazán tör­
vénykezési ezélokra hasznait helyiségeket, a f.igh zat és 
a kir. ügyészségi épületet is és ezekért S0.000 koronát 
ajánlanak fel es nyomban folyósítanak is a kir. kincstár

I javára.

Xiáiiczy Leo Miskclcson.
íAx Egyetértés tudósítójától.)

Liánczy Leo orszd.ryül^si képviselő tegnap — mint 
nekünk táv írják — ins:, .móló beszéd?* mondott Mi*- 
kolezon. «1 hol választóinak nagy sokasága fogadta
megérkezésekor.

E'te n miskolczi kormánypírt lakomát rendezet:, 
melyen Liechtenstein József, a párt elnöke, üdvözölte 
LiinczyL

L mczy Leo erre hosszabb beszédet mondott.
K iff ítél te, hogy a mull évi erős pofii ik i harezokb. 

előállott alakulattal sz- rahen megfigyelő állan fo.-i tlt 
fi:.r sohasem volt s nem lehetett bizalmatlan az uj kor­
mány ir..ní, mert a szabadelvű párt vcz. .-> t oly :‘eiíiu 
vette ii.\ a kit politikai múltja cs áij.ur.iériiui kvoessé-e 
-Tie pi duslin.tiiak ts ezek képeztek alap] .t a.;; a ; i a- 
toizii.ti-.. im lyiyví a kormanyeiui.kót az .o L- •
vultvuc ogfrtLyok, uiuiis.ztvreloó'v J.aLirca .L 
c-ivüs' otbban mondva, az unfiiiü ? i r r.v- . 
leküzdc-. r- irányuló riéiye ellen. r;v i- v
• ak indokoltak, de ki';.önben is hauirozoítii: -fi. . . a 
ezeket a kormanyelnöknck rnárcz us ií én tartott nagj 
aZub.íSU L a-..' de.

Azután i'it a íe;ad?.tokai f j gelle, rí Lek idljcsi-
’ésv.* > r K dmáu miniszter .» üvV.m ay ....... ‘ . •••
allalkoz« It. Ne vezet s n, hogy • .. . 

és a f aduit társad a Írni bekét nyugodt roederb.* tcr-. 
a uielynek eredményűül rendis pariainenti viszonyok 
keletüe/-Lettek, a melyek ruegaiiuk a ii'.iuzvtuva a..t . 
erkölcsi alapot, a melyből tömöri: ve -.k ■ : r - n • r>.ü,:•!- 
hvtc'í az oszAr'.k viszonyok i!*a; c a iazett alk --tmüny- 
vais.'ggal és Ausztriával vas t gazdasa, i viszt-nyainK 
reudezeséve., hogy így cíukésziihesse a tauijt arra, 
hogy hazánk fi lügyi ts gazdasági rvgenvratzivja ér* 
doücfien nagyszabású r< forni-akeziút ínunísassou meg. 
Bővebb ui fejtegeti azután, hogy a jrl. > tt h r- 
mas irányban mily sikerek t ért el Szeli Ku­
ni.in v: U'jiicL az ered mén :/elc néni m indention 
v>i -.ltjuk mttj eszményeinket, ezért nem a kor­
mányt • 0 fii alj I j , hanem azon \is.:..-nyüh.ó, mv.yvL a 
kormány halaim; körén kivüi esni.a : (chat _;sv sorban

• az osztrák jvl.;ns«;geket és a gazdaság; L.-jókat, nr-iy. k 
jórészt az európai *'•? tengerentúli gaz das -gi események 
folyományai.

A jfivó feladatok tekm elun a kormány helyzete 
szinten nem könnyű és a vizelő aiiamférfluaak najy 
tapint dara es bülcsesegére lesz szükség-•, hogy ezek- 
L i szeműén is .az ország érdekeit nn-gv..«,';nasse. Sza- 
molnuuk kuli bizonyos osztrák esliavJsugvAÁéi, meiyek 
ii- aikvlniai'.yjugt : dadátok mcgo.uas.'l ior i> «-.z 
orr..ágra hurilaüi. 13a az osztrák viszonyúi oda fejlőd- 
ti', nuk, hogy egy abszolulisznkus kiswi ,-t id.Lv e.u. auzcU, 
ez, tagadhatatlan, mélyen fiúi; vág .-a;.fikvimanyos 
rendszerünkfiv, épen az tSö7 : XI1. t.-vz. -zc.jju.j ts 
betűje szerint.

Lanczy Leó jelezte ezután, hory rlőreveti árny k i 
két ivigyiönto.'Sagu k« rdes, melyek szitilvn zfika! oasak a 
parti.ü/.duii’lui t lesilos-re es a s/.t.nv helyek khakiül;; 
sara. 8uk..l rebesgetikk a /cu'oit u létszám fc< ‘muv- 
L(ícr ’, indokolva őzt nagyíoutossagu u.-iu..-;L.ozt er i-_- 
k. kkti, melyek alUlólagos hatter i ktpezik u.r.fiyuok 
boriim Híjának is. Hogy mennyiben valók ez-.k, uiuuy- 
iiyfiu u m-.-stcrsvgvSún Lonsiru fiiak, a..; * pti aüau n 
ív m.-'z :ílapítani; du bizonyos, hoey ha v kuni s 
f Lmvi in. úgy az ország államháztartását es kultur fis 
urdukéit melyen érintő kérdések. • fogunk szemben 
ui Jani.

A másik kérdés, mely a köze; jövő politikai í uralni 
fogja, az osztrák-magyar autonom vámtarifa* 
megállapítása cs külföldi kereskedelmi szerződéseink 
megkoh S'-. Si.óló nem tartja átindailiata'.ianoknak azon 
érdekei hun totvkefi melyek Ausztria cs hazánk közö:t 
ebben a km lés ben tagadhatatlanul feunalianak. Ha 
Ausztria belemegy abba, hogy mezőgazdasági t >rmeié- 
slinket az egész vonalon — beleértve allattenyésztusüc- 
kft is — hathatósan meg kuli védeni cs szamukra az 
oezívák piaczol biztosítani kell, akkor részűnkrót nem 
tamasztliatnánk nehézségeket az osztrák iparnak 
a külföldi gyártmányokkal szemben va'.ú megve- 
dcsmcl, még pedig két okból: először, mert ez ál­
tal legnagyobb iogyasztóukaí és vevőnket fogyasztási ts 
vetüli köpess» geben erősítjük, .» mi csak előnyünkre 
valimfik, kkii.lvu, hogy s.üksc-gszerü fogyasztói a n i 
térméit.-ü üknek, és másodszor azért, ni ...a t háti .aszorit - a 
a külföldi gyártmányokat, egyúttal talajt és alapot 
teremtünk saját honi iparunk alapításúra és fejlesztésűre, 
noha szóló maga sem hunyhat szemet ama nehézségei 
elölt, melyek a fejlettebb osztrák iparviszonyuk mell ' 
még igy is fcnnullanak. Lanczy beszéde után számos 
felköszöutőt mondottak még.

ÚJDONSÁGOK
— április 23.

— Személyi hírek. A király ma délelőtt ki­
hallgatáson fogadta lluprecht bajor herczeget, a 
ki ma visszautazott Münchenbe. — Henrik porosz 
hcrczeg és neje több napi időzésre Kronbergbe 
utaztak Frigyes császárné látogatására. — Erzsébet 
föberczeguő ma este Griesbe utazott.

— A román királyi pár Abbáziában. Károly 
román király — mint Abbáziából jelentik — tegnap a 
luxemburgi nagyherczeg tarsasagabau alhajtatc.it 
Fiúméba és először Ferdinand toszkánai nagyherczegel 
kereste fel az Európa-szállóban. A nagyiierczeg azonban 
elutazott volt Raguzaba. Azután József főherczeget láto­
gattak meg, végül pedig gróf Szápáry Laszió kor­
mányzót. A király és Erzsébet királyné gróf Szápar ., 
kormányzó meghívására az Előre gőzösön séta kir,in­
dulást tett A királyné egészséges, de gyengesége miau 
tolókocsit használ.
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— A király hetvenedik születésnapja. A 
király tudvalevőleg az idén üli meg hetvenedik 
születésnapját, a mi az egész monarchiában min­
denütt ünnepnap lesz. Ám maga az ősz uralkodó 
nem kér az ünnepeltetésbői és — mint nekünk 
Becsből jelentik — annak a kívánságnak adott 
kifejezést, hcgv hetvenedik születésnapja alkalmá­
ból mellőzzék a nyilvános ünnepélyek rendezését, 
mert ő ezt a napot teljes visszavonultságban akarja 
tölteni.

— Gróf Lőnyay Elemér és neje, A [Pesti Napló 
egy Cap-Martinban ‘időző olvasója érdekes levelet ir 
gróf Lőnyay Eleméraéről.

A grófi pár a nagy héten pénteken, szombaton, hus- 
vétvasarnapján ős hétfőjén egyfogalu bérkocsin áthajta­
tott Mentonéba, a templomba, a hol a grófné buzgó 
imádságba merült. Stefánia Cap-Martinban legutóbb 
meghűlés következtében három napon át gyöngélkedett 
és nem hagyta el szállóbeli szobáját.

Kedves epizódot beszél el aztán a levélíró. A grófné 
megtudta, hogy Cap Martinban magyarok is vannak. 
Ezek egyike nemrég némán köszöntötte őt a parkban. 
Stefánia erre nyájas mosolylya! bólintott és magyarul 
viszonozta a köszöntést. A grófi pár rendkívül egyszerűen 
él, s a vendégek közül különösen a meiningeni herczeg- 
gel érintkezik.

Gróf Lónyalj Elem ér maga több fürdővendégnek 
bemutatkozott. Nyájas, megnyerő modorú gavallér em­
ber, mondja a levelező. A magyar főnemes mintaképe, 
menten minden gőgtől és dölvftől. Hogy Stefánia bol­
dog, arról meggyőződhetik mindenki. Az a mosoly, mely 
boldog napjaiban ott lebegett ajkain és a melyet a 
bánat onnét elűzött, ismét visszatért. Csak olyankor 
ideges a grófné, a mikor a postáját várja. Különösen a 
leánya, Erzsébet főherczegnő levelei miatt türelmetlen­
kedik. Eddig minden nap megjött a várva-vart levél s ő 
mindig válaszolt rá, csak rövid gyöngeikedese akadá­
lyozta meg néhányszor az inasban.

Rómából táviratozzak, hogy a gróf Lőnyay-pár 
tegnap odaérkezett és a legszigorúbb iukogmtuban a 
Bristcl-fogadóka szállt, a hol a második emeleten vettek 
lek st. A grófi par egy társalgó hölgy és három inas 
kíséretében utazik. Lőnyay grófné tegnap gróf Reverterát, 
Ausztria-Megyarorszag vatikáni nagykövetét fogadta és 

holnap valószínűleg férjévei a Vatikánba megy, a hol 
e családi származásának megfelelő tisztelettel fogják 
fogadni.. A volt trónörökösnő nem tesz látogatásokat és 
csak kevés embert fogad. Ma reggel a városban kocsi- 
kázott. Hír szerint a papa meg fogja kísérelni a 
kibékitést a grófné és atyja közt.

— A király Berlinben. Azt a fogadtatást, 
melyben Berlin városa a királyt részesíteni 
fogja, oly fényesnek tervezik, hogy az erre a 
czélra szánt 50.000 márka nem lesz el eg a költ­
ségek fedezésére. Előállott tehát annak a szük­
sége, hogy póthitelt vegyenek fel, tekintettel azon­
ban a városi tanácsban levő szocziálisták ellen­
zéki hangulatára, ezt a hitelt majd csak utólag 
fogják jóváhagyás végeit a tanács elé lerjeszteni.

— Frigyes foherczeg és családja Sellyén. 
Frigy es foherczeg két leányával: Marianna és 
Henriette főherczegnőkkel együtt márczius hónap 
közepe táján — mint egy jelentés mondja — baranya- 
megyei birtokára : Béllyére érkezett. A főherczegi család 
a kőriserdői kastélyba szállt és Henriette főherczegnő 
még most is ott van, míg Marianna főherczegnő a 
húsvéti ünnepekre odaérkezett Krisztina foherczegnővel 
tegnap elutazott. Helyette a legközelebbi napokban 
Gabriella főherczegnő érkezik Kőriserdőre. A mig a 
főherczegi család ott időzik, a kőnserdő! kápolnában 
minden vasárnap misét szolgáltatnak. A feltámadás 
finnepén a főherczegi család a bélivel plébániatemplom­
ban vett részt az istentiszteleten. Ilusvélra Frigyes 
főherczeg a munkások gyermekeit húsvéti tojással és 
kalácscsal ajándékozta meg.

— Gróf Jiissinyen Ottó temetése. A kecs­
keméti párbaj szerencsétlen áldozatát, gróf E/ssin- 
gen Ottó huszárszázadost ma délután fel üt órakor 
temették ei katonai gyászpompával. A katonai 
csapatkórhazban felállított ravatal lólé tömérdek 
koszorút halmozott a bajtársak, jóbarátok kegye­
lete. Külön koszorút tc-lt le a Kecskeméten állo­
másozó 38. gyalogezred tisztikara és a 4. honvéd- 
huszárezred. Ott volt a gyászoló özvegyé is, 
ezzel a főlirással: Feledhetetlen Ottómnak —- 
Nórádtól. A temetési gyász-szertartást Bogyó Pál 
apát-plébános végezte, a ki a koporsót a Szent­
háromság-temetőbe kisérle, a honnan majd Er­
délybe viszik Jannira, a grófi család sírboltjába.
A temetésre összegyűlt a párbajban elesett szá­
zados ezredének egész tisztikara, a vidékre ki­
vezényeltek is, hogy lóháton kísérjék ki hajtársu­
kat utolsó útjára. A város közönsége osztatlan 
részvétének adott kifejezést az általánosan ked­
velt katona iránt, mikor ravatalához zarándokolt 
ki és óriási tömegben vett részt a temetésen.

A tragikus véget ért Bissingen — mint nekünk 
írjak — tizennyolez éves korában lépett be a 
hadseregbe, mint hadnagy. 1880-ban a 3-as hu­
szárokhoz került. Onnan áttették a 13-as huszá­
rokhoz, 1885-ben főhadnagvgyá léptették elő, 
1893-ban más idosztályu kapitánynak nevezték ki,
1895-ben pedig elsóosztályu kapitány leit. A múlt 
évben a 4-ik századhoz helyezték át és a század­
dal, mint parancsnok Czeglédre merd, a hova 
békési Jiékussy Ernő főhadnagy is követte. A 
gróf 1895-ben megnősült; feleségül vette gróf 
Lázár Jenő volt országgyűlési képviselő leányát, 
Nórát, a kivel boldog hazaséletet élt. Hat 
évi házasságukból három leánygyermek született : 
Nóra, a ki most négy éves, Margit, a ki a minap 
múlt kétéves és Erzsébet, a ki most négy-öt hó­
napos. A párbaj előzménye heves ősszeszólalko- 
zás volt, a mely a minap kerekedett az ellenfelek 
közt Czegiéden. Kibékülésről szó sem leheteti, a 
mit a parbuj szigorít feltételei is mutalna!:, a há­
romszori golyoeállás, huszonöt lépes távolság, ól-ól 
lépés ivar szil. Az előrelépés jogával mind a két 
tiszt ék. Elsőnek Békássy főhadnagy loti, a ki 
néhány inasodpercznyi ezéizas után sütötte el 
pisztolyát. A golyó a gróf nyakúnak jobboldalán 
fúródott be, atszakitvun a főüíeret, a bárzsinget 
és lélegzőccövet, aztán kiröpült a nyak balolda­
lán. A gróf összerázkódott es éles kioltással ösz- 
szerogyott. A mikor hozzásiettek, még azt mondta, 
hogy a feleségét szeretné látni, mikor azonban 
neje és az orvos megérkeztek, már kiszenvedett.

Aradról taviratozzák, hogy Bissingen halala ott 
is kínos megdöbbenést keltett, mert az elhunyt 
százados sokáig szolgait Aradon. Az ottani Hndik- 
huszárezred táviratilag fejezte ki részvétét az öz­
vegynek. Az ezred Túnczos kapitány vezetésé­
vel a temetésre küldöttséget és díszes koszorút 
küldött.

— Chamberlain betegsége. A transzváli háború 
fülidézője, Chamberlain angol gyarmatügyi miniszter 
— mint megírtuk — a múlt héten influenzában bele' 
gén feküdt. Most Londonból taviratozzák, hogy a mi 
niszter állapota javulófelben van, bár még mindig az 
ágyat kénytelen őrizni.

— A zugligeti posta megnyitása. A Ludapest 
zugligeti időszaki postahivatal müsödéset május hó l en 
aszói meg.

— Az orleansi herczeg Fiúméban. Fillöp 
orleansi herczeg tegnap délelőtt — mint egy 
távirat jelenti — Fiúméba érkezeit. A herczeget 
a franczia zászló alatt hajózó Maroussia yacht 
hozta, mely a Riva Szapáryn vetett horgonyt. 
Partraszállás után a herczeg a Villa Giuseppe-be 
hajtatott, apósához : József föherczeghez. A her­
czeg és neje tegnap délben és este a ,Maroussia* 
yachton vendégül látták József főherczeget egész 
családjával együtt. Ebéd után gözbárkán átván- 
dultak Abbáziába a román királyi pár látogatá­
sára. Áz orleansi herczegi párral egv franczia 
gróf, mint katnaras, és egy udvarhölgy uta­
zik. Fiúméban egy heíet töltenek. Itt említ­
jük meg, hogy az orleansi herczeg azzal a kére­
lemmel fordult az olasz kormányhoz, hogy hadd 
telepedjen meg Turinban. Az olasz kormány 
azonban megtagadta az engedelrnet, nehogy Fran- 
cziaországgal diplomácziai bonyodalmakba ke­
veredjen.

— A kormányozható gólya fölfedezője. Schenk 
Lipét bécsi orvostanár hires találmánya, a melyről azt 
hiresztelte, hogy kormányozhatóvá teszi vele a gólyát, 
alapos kudarezot vallott. Sok szó esett erről a kudarcz- 
ról, a melynek epilógusáról ad ma hirt a bécsi táviró.
Az osztrák kultuszminiszter ugyanis elfogadta Schenk 
tanárnak, az embriológiai intézet igazgatójának, május 
elsejétől való nyugdíjazásáért beadott kérését. A kormá­
nyozható gólya ügyét ezzel végkép eltemette az akták 
tengere.

— A magyar heraldikai és genealógiai társaság
igazgatói választmányának az 1900. évi április hó 26-án, 
csüiörlökön. délután 5 órakor a magyar nemzeti mú­
zeum földszinti tanácstermében ülést tart. Napirend:
1. Aranyjelzü koronák, Ghyczy Pál rendes tagtól. 2. 
Folyó ügyek (titkári bejelentések, pénztári kimuta­
tás stb.)

— Vrl rabló. A'agybecskereki levelezőnk jelenti, 
hogy vakmerő rablás! kísérlet tartja izgatottságban az 
egész Felsó-Torontált. Az eset annál nagyobb feltűnést 
kelt, mert egy előkelő, gazdag család gyermekének 
megtévelyedvséről van szó. Nagy-Jósa községben Együtt 
ei Gilde Mátyás földbirtokos a leányával. A legutóbbi 
napokban renoválták a lakásukat s Így egy szobába 
húzódott éjszakára az üreg a leányával. Éjféltájban 
azonban felriad Gilde, zajt hall a másik szobából, mint 
a mikor valaki botorkál a sötétben és nckimegy széknek, 

asztalnak. Hirtelen gyufát gyújt, de ebben a pillanatban 
egy bekormozott arczu alak rohan rá, megragadja 
torkánál és befogja a száját.

— Add elő a pénzedet 1 
Gilda nagynehezen kiszabadítja magát és félő hangon 

kérdi :
— Miféle pénzt ? Hiszen nem tartok magamnál 

semilyen összeget.
A kormos arczu azonban biztosan tudta, hogy Gilda 

egy eladott birtokocska után aznap vett fel 3200 forintot 
és folytatta a fejtogaiást, A dulakodásra felébredt a 
leány és hirtelen lámpát gyújtva, rémülten nézte a 
jelenetet. Még nagyobb volt a rémülete, mikor segítsé­
gére sietve apjának, a bekormozott arczu rablóban fel­
ismerte a saját unokab -tyját. Velőtrázó sikolyban tűrt ki:

— Józsi, te rabló vagy! mire a betörő látva, hogy 
leleplezték, előrántott zsebéből egy kis szekerezét és 
azzal kétszer a lány arcz'ba csapott. Véres mesterségét 
azonban nem folytathatta tovább, mert a sikoltásra jött 
már a cselédség s kénytelen volt elmenekülni. A csend- 
örs-'g még éjszaka elment a lakására. A szerencsétlen, 
elzüllüt; liu, a ki soha? m akait tanulni, vagy tisztes­
séges mesterségbe fogni s csak lopta a napot éveken 
keresztül, ezalatt ugvIntszik tudatára jött annak, hogy 
mit csinált és kötelet véve elő felakasztotta magát. 
Mikor odaértek a lakására, még meleg volt a teste. 
Sikerült is megmenteni az életnek a börtön számára .. .

— Ozygc-n víz. A mesterséges ásványvizek, Lülö- 
uösen az úgynevezett üdítő italok napról napra túrt 
hódítanak. Csakhogy a sokféle szénsavas vizek, melyek 
forgalomban vannak, nem mindig felelnek meg a 
higiénikus követelményeknek. Orvosilag bebizonyított 
tény, hogy ezek a mesterségesen előállított tisztán szén­
savas italok az emberi szervezetben nagyobb kárt 
tesznek, mint a mennyit annak mint üdítő italok hasz. 
nálnak. Pedig van egy elem, melyről az orvosi tudo­
mány már rég kiderítette, hogy szervezetünkre kon­
zerváló hatással van, s ez az oxygen (éleny), Isme­
retes, hogy az oiygén eltelő elemünk. Tudvalevőleg 
gróf Lónyaynét, Stefánia volt trónürüküsuöt, oxvgén- 
belégzés mentette meg, mikor tüdőgyulladásban szen­

déit. Úgyszintén III. Sándor czár betegsége alatt 
hosszú időn keresztül komprimált oxvgént lélegzett be. 
De csat a modern technikának sikerült megtalálni 
módját és eszközeit a komprimált oxygén forgalomba 
hozatalának és annak, hogy az oly alakban váljék 
hozzáférhetővé az emberiség részére, mely jótékony 
hatásának érvényesülését a legfokozoltabb mértékben 
teszi lehetővé. A modern tudománynak ugyanis sikerült 
előállítani az oxygen vizet. Az oxygen viz eTső sorban 
kellemes, élvezetes üdítő ital, mely e mellett a szerve­
zetre élesztőleg hat és annak működését jótékonyan 
befolyásolja, de meglepő hatással van a ezukorbeteg­
ségeknél, a belek, a gyomor, a vese, a mell, a tüdő és 
a szív betegségeinél. Az oxygen viz forgalomba hozatalát 
a m. kir. belügyminisztérium az orsz. közegészségügyi 
tanács javaslata alapjan engedélyezte. Bámulatos halasa 
daczára rendkívül olcsó, s ennélfogva is hivatva van, 
mint a jövő üdítő és gyógyitala minden más mester­
séges ásványvizet pótolni. Ezenfelül tiszta hamisítatlan 
málna- é» czitrom-szörppel készül oxygen-gaseuse is. 
A tetszetős palaczkok az összes higiénikus követelmé­
nyeknek teljes mértékben megfelelnek, az oxvgen- 
iialokat azonfelül orvosi ellenőrzés mellett gyártják. 
Nem lesz talán érdektelen ^felemlíteni, hogy az utolsó 
balneologiai kongresszusok alkalmából, Lübeck és 
Frankfart városokban, hol az összes természetes 
ásványvizeket kiállítottak, az orvosi jury a legmagasabb 
kitüntetést (Polcait Medaille der Kaiserin) mégis az 
oxygén-viznek, a melyet a Darvas és Györgyei «Erzsébet» 
oxygén-vizgyár (IX. kér. üllői-ut 117. szám) állít elő, 
ité-lte oda.

— Öngyilkos gyógyszerésitsegéd. Egy jobb sorsra 
érdemes ifjú tragikus végéről értesít bennünket székes- 
f jérvári levelezőnk. Bcsscnyói Csathó Zoltán, 22 éves 
gyógyszerészsegéd, a ki hnrich Viktor gyógyszertárában 
volt alkalmazva, a lakásán szivén lőtte magát és 
szörnyet halt A boldogtalan fiatalember édes atyjától, 
Csathó Ödön gyöngyösi ügyvédtől érzékeny hangú 
levélben búcsúzott el. Azt irta. hogy pifianalnyi elkese­
redés adta kezébe a gyilkos fegyvert. Azt hiszik, hogy 
szerencsétlen szerelem okozta halálát. Az öngyilkos ifjú 
holttestét Gyöngyösre szállítják s ott fogják eltemetni.

— Agyonlőtt csendőr. Medgyesbodzáson — mint 
levelezőnk rövid távirata jelenti — Szekeres Zoltán 
szerelmi féltékenységből agyolőtte Horváth György 
csendőrt. A gyilkost, a ti levélben maga jelentette fel 
magul, letartóztatták. A vizsgálatot Rónai száza­
dos vezeti.

sagBjípsg

— Kétfejű sas és magyar esimer. Az ó budai 
polgárság mostanában furcsa szemmel nézi azt a köz­
jogi csodabogarat, a mely az oltani «k. u. k. Mootur- 
Depót» homlokzatán díszeleg. Az épilletet nemrégiben 
renoválták, a mikor is a kétfejű sast a homlokzatáról 
levették, de az ezen való őröm nem soká tartott, mert 
csakhamar sokkal nagyobbat helyeztek az épületre, sőt 
a kétfejű sas alján ott látható a magyar czimer, azaz a 
sas egyik szárnyában ott van a magyar szent korona, 
másik szárnyában a fekete-sárga zászló.

— A rejtelmes könyv. Furcsán járt — mint 
nekünk táviratozzák — az ügybuzgó gráczi rendőrség 
egy letartóztatással. Azon fáradozott, hogy egy an­
archistát megtaláljon, a mikor értésére esett, hogy egy 
artista éjszakánkint lakásában titkos belükkel nyomta­
tott könyvből olvasgat. A rendőrség erre éjfél után 
behatolt az artista lakására és fogságba hurczolta. 
Reggel kiderült, hogy az a könyv, melyet az artista 
olvasott, gyorsírás! tankönyv, melyet éjszakánkint szokott 
tanulmányozni.

— Jégverés. Bécsből táviratozzák, hogy Felső- 
Ausztriában, Stájerországban és Salzburgban tegnap és 
ma jégveréssel járó égiháboruk voltak. A villám több 
parasztházba lecsapott és tüzet okozott.

— Szerencsétlenül Járt tüzérföhadnagy. Rivából 
táviratozzák, hogy báró Knobloch Róbert tüzérföbad- 
uagy, ki Becsben állomásozott, a Gardatóba fuladt.

= A bérkocsik vizsgálata. A bérkocsikat tudva­
levőleg miudeu évben kétszer vizsgálat alá veszi a 
főkapitányság. A vizsgálatokat mindig az arena utón 
tartja meg az erre hivatott bizottság, a melynek vezetője 
S:eszler Hugó rendőrfogalmazó. A számozott bérkocsik 
vizsgálata pénteken kezdődik és csülörtökig tart minden 
nap délelőtt 9 órától délután 2 óráig. Ekkor az omni­
buszokra kerül a sor, a melyeket két napon át vizsgál 
meg a bizottság.

= Tőrbecsalt kabáttolvaj. Schuiarczkopp Hugó 
egyike a főváros leghirhedtebb kabáttolvajainak. A rend­
őrség már régóta kereste, de sehogy sem tudott a 
nyomára akadni. A jómadar leginkább a terézvárosi és 
a körüli kávéházakban szokott «dolgozni» és a detektívek 
is leginkább azon a vidéken nyomozták. Ma azután 
Schwarczkoppot, egyik pajtása segítségével, végre elcsíp­
ték. Tegnap este ugyanis Balázs detektív egyik társával 
czirkábis közben bevetődött az aradi-ulezai L íjos- 
kávéházba, a hol egy ismert sipistával találkozott. Ezt 
a hamis kártyást ismerték a detektívek és beszédbe 
elegyedtek vele. Beszélgetés közben megkérdezték tőle, 
hogy nem tudja-e, hogy merre van Schwarczkopp. A 
sipista feleletében sejteni engedte, hogy tudna útba­
igazítást adni. A detektívek ekkor mindenféle Ígéretekkel 
rábírták, hogy szolgáltassa a kezükbe. A sipista ma 
este 0 órára adott nekik találkozol a Teréz-kcrul; 
NzíanoJ-kávéházban és megígérte, hogy lehetőleg úgy 
intézi a dolgot, hogy a hírhedt kabáttolvajt tet­
ten érhessék. Úgy is történt. A detektívek ma este 6 
órakor pontosan megjelentek a kávéluzban és a tulaj­
donos etútl igazolva magukat, figyelmeztették őt az 
esetleges történendőkre. Azután az egyik a kávé-háznak 
az udvarra nyíló ajtaja elé állott, a másik az utczai 
ajtót tartotta szemmel. Néhány perez múlva megjött a 
sipista Schwarczkoppal. Letelepedtek egy asztalhoz és a 
kávézás közben Schwarczkoppiól pajtása sürgősen pénzt 
kért kölcsön. Schwarczkoppnak nc-m volt, de megígérte, 
hogy szerez, csak várja meg az. utczan. A sipista kiment 
és intett a detektivoek, hogy legyen résen. Schwarcz­
kopp ezalatt a kávéházban szorgalmasan olvasta ; 
lapokat. Egyszerre azután föhdlolt és óvatosan körül 
néz ve az udvarra nyíló ajtó leié tartott. Az ajtó köze­
lében levő fogasról leemelt egy felöltőt és kiperdült vele 
az ajtón. A kapu alatt már készen várta a detektív és 
éléit • toppant. A töri;, csalt kabáltolvaj eldobta a kabátot 
és a detektívet félrelökve kirohant az utczara. A detektív 
utána er'dt és társával végig hajszolta a Teréz-küruton 
az Andrássy-ut felé. A sarkon azután a járókelők fül­
tartóztatták a menekülő tolvajt és a detektívek bevitték 
a főkapitányságra, a hol kihallgatása után előzetes letar­
tóztatásba helyezték.

— A barátkozáe vége. Tóth Gézt 21 éves nap­
számos ma reggel áldó. .-olt éjszaka után pajtásaival 
betért a Szondy utcza is Lajza-utcza sarkún levő ven- 
d- glőbe, a bői ezután összekeveredett velük. Természe­
tesen ő itta meg a levét: pár perez alatt hét sebből 
vérezve esett össze. A szurkáló pajtások elmeneküllek,
6 pedig sulvos sebeivel a Rókus-kórhazban sínylődik. A 
rendőrség a Lcselüket keresi.

„ Tolvaj báró. A fővárosi éjjeli mulatóhelyeken, a 
különböző spcrtegyesülctek köreiben még néhány 
előtt nagy szerepet játszott báró Tünkéi Ottó. Magas, 
nyúlánk, csinos kis fekete bajuszu fiatal ember volt. 
Különösen az állatkerti jégpályának volt egyik «nagy 
alakja». Költséges életmódját azonban szerény anyagi 
viszonyai mellett nem tudta folytatni és ezért nvakra- 
fóre csinálta az adósságokat. A sok becsületbeli adós­
ságnak sok becsületbeli ügy lett a folytatása és a fiatal 
bárót a bfcsületbiróság diszkvalifikalta. Egyéb ügyeit 
családja rendezte és ó körülbelül két év előtt eltűnt 
fővárosból. A külföld több városában megfordult és ta­
valy Berlinben tűnt föl. Meglehetősen könnyelműen élt 
majd egy évig. A feltűnő költekezésnek azonban körül­
belül négy hét előtt vége szakadt. Családja megunta 
folytonos zaklatást és nem küldült több pénzt neki. Az 
előkelő életmódnak vége szakadt és báró Tünkéinek 
meg a háziasszonya is, a kinek már tetemes összeggel 
adósa volt, kitette a szűrét. A fiatal báró pinezér lett, 
hogy megkeresse a mindennapi kenyeret. Keresete azon 
ban nagyon sovány lehetett, mert a napokban megláto­
gatta volt háziasszonyát, Lehmann Auguszta asszonyt, 
és egy óvatlan pillanatban ellopta az aranyóráját, 
károsult asszony jelentést tett a rendőrségnél, a mely 
báró Tünkéit letartóztatta. A rossz útra tévedt fiatal 
ember kihallgatásakor beismerte bűnét és most a berlini 
Tombs-fogházban várja további sorsát.

= Zsebtolvajok a vároallgetben. Az enyhe
tavaszi idő beálltává! a zsebtolvajok a szabadba tettek 
át működési helyüket.“ Eddig idebenn a városban ope­
rállak és temetéseknél, ünnepélyeknél a sokadalomba 
furakodva űzték bűnös mestersegüüet. Most leginkább 
a városligetben dolgoznak, a hol különösen vasárnapon- 
kint bőséges az aratásuk. Ezek a «nyári zsebtolvajok, 
többnyire elzüllütt suhanezok, a kiket a tolongásban az 
alkalom tesz zsebtolvajjá. A tegnapi szép tavaszi vasár­
nap is ezernyi embert csalt ki a városligetbe, a hova 
természetesen a zsebtolvajok is kivonultak, Hogy műkö­
désűk eredményűvel járt, azt legjobban az a sok följe­
lentés tanúsítja, agmelyet ma zsebtolvajlás miatt tettek 
a főkapitányságon. Már tegnap hatan emeltek panaszt, 
de ez a szara ma t-gyre növekedik. Valamennyi valame­
lyik értékes tárgyának eltűnését fájlalja. A detektívek 
ugyan figyelemmel kisérik ilyenkor a ligetet, az ezrekre 
menő tömegben azonban nagyon nehezen tudják az 
ügyesen bujkáló, egymással összejátszó zsebtolvajokat 
állandóan szemmel tartani. Épen eztrt a főkapitányság 
ez utón is a legnagyobb óvatosságra figyelmezteti a 
közönséget.

= Életunt czukrászlnas. Tóth (János 19 éves 
ezukraszinas ma reggel Kerepesi ut 49. szám alatt levő 
lakás ra revolverrel mellbe lőtte magát. A golyó tüdejét 
Jurta itt. A segítségül hivott mentők eszméletlen álla 
pótban életveszélyesen megsebesülve " ”
kórházba. Végzetes tettének csál nem tudják

— A visszautasított szerelmes boazuja. Pes$ 
Péter fodrászlegény tegnap délután ünneplő ruhába 
Vágta magát és elment szive bálványához. Oláh Ilka 
cselédleányhoz, a ki a váczi-utcza 16. számú hazban 
szolgál. Sétálni hívta imádottját, hogy a szép tavas*1 
vasárnap délutánt együtt töltsék el a városligetben. A 
leány azonban hidegen fogadta a szerelmes borbély 
legény lángoló szavait és visszautasította az ajánlatot. 
A visszautasított imádó ekkor buszújában botjával főbe 
sújtotta a leányt. Oláh Ilka vértől borítva a földre 
rogyott, a merénylő pedig elmenekült A házbeliek csak 
később vették észre az aléltan fekvő leányt és gyorsan 
a mentőket hívták segítségül, a kik azután a Rókus- 
kórházba szállították. A boszuálló szerelmes ellen a 
rendőrség megindította a nyomozást.

és föld között. A Podmaniczky-utcza és 
gyár-uteza sarkán ma délután fél 5 óra tájban a 
járókelők izgalmas jelenetnek voltak tanúi. A Podma­
niczky-utcza 21. számú sarokház gyár-uteza felé eső 
részén egy cselédleány lógott ég és föld között. A második 
emeleten ablakot tisztogatott Passuga Berta cselédleány, 
a mikor egyszerre elvesztette az egyensúlyt és kibukott. 
Szerencsére mentőöv volt a derekán és igy az első 
emelet irányában csüggve maradt. Az első emeleti 
ablakban ült Markovics Simon magánhivatalnok neje, 
nővérével, Kertész Gizellával és szabónőjével. Reif 
Gizellával, a mikor egyszerre ott lebegett előttük a 
lezuhant cselédleány, a ki rémületében elájult. A bátor 
asszonyok fölrántották az ablakot és az utczán össze­
verődött tömeg éljenzése közben behuzták az eszmélet­
lenül csüggő leányt. Levágták a Gőtéiről és csakhamar 
magához téritelték.

= Legjobb egyenruhák, legszebb diszöltönyök, leg­
olcsóbb libériák, revolverek és fegyverek Tiller Mór es 
társa, cs. és k. udv. szállítóknál Budapest, Káiolv-laktanya.

=» A magyar kormány dicséretes következetesség­
gel iparkodik a honi ipart és kereskedelmet előmozdítani, 

igy csakis a gyárosok és nagyiparosok eljárásától 
függ a honipar felvirágzása, s e tekintetben a takaré­
kosság a legjobb eszköz : miután azonban a gyárak és 
nagyobb épületek leginkább légszeszszel világíttatnak, 
kötelességünknek tartjuk Brix. Rempler és tarsa-nak 
a Mühienthal és tarsa legszeszmegtakaritó készülékek 
előállítására alakult társaság vezérlíépyiselőségének h,r- 
delésere olvasóink szives figyelmét felhívni.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— a kerületi betegsególyzö pénstár uj Igát-

gatója Az interregnum a kerületi betegségülyz6 pénz­
tárban most már rövid idő alatt véget fog érni A 
pénztár vezetősége most döntött az igazgatói állásra be­
érkezett pályázatok fölött. Értesülésünk szerint az igaz­
gatói állásra legtöbb szavazatot S&rkadi Ignácz a 
nagyváradi ipartestület titkára kapta. Sarkadi kiváló 
szakember az iparügyek terén, a ki Nagyvárad város 
társadalmi életében igen tekintélyes szerepet játszik. 
Szorgalma, becsületessége, a legnagyobb biztosíték arra 
nézve, hogy a pénztár ügyei a legkifogástalanabbul lesz­
nek vezetve. A pénztár igazgatóságának választását a 
magunk részéről őrömmel üdvözöljük, annál is inkább 
mivel elégszer volt alkalmunk kritikát is gyakorolni az 
igazgatóság fölött, a mikor a régi igazgató viselt dolgait 
és az ezzel kapcsolatos ügyeket szellőztettük.

-- A lipótvárosi bazilika építése. A lipótvárosi 
bazilika belső bereodtzesen serényen dolgoznak, hogy a 
hatalmas templom a megállapított terv szerint 19U3. év 
vegére teljesen elkészüljön. Az idén a lő- es a kereszt- 
hajónaí, valamint a nagy mellékkápoloa lábazatát be­
borítják márványnyal, elkészítik a szentély, a nagy 
dongaboltozalok és a keleti oldalbejáratok feletti mozaik 
képeket, bronzba öntik a szentelj dombormű kepeit es 
befejezik a szentélyben és az orgonakórus alatt a díszí­
tési, festő és aranyozási munkákat. A remekművű 
templomajtók szintén még az idén elkészülnek és e» is 
helyezik azokat.

— Az esküdtképes polgárok idei alap lajstroma.
A kerületi elöljárók trgn .pi értekezletükön megállapítot­
ták, hogy az esküütképes polgárok alaplnjatromanA 
őssz.-álivását az idén egyöntetű módon hogy fogjak 
végeztetni. A n egállapod ások szerint a iuj-tromba való 
felvétel czéljából május hó 16., 17. és 18 ik napján 
lehet a kerületi elöljáróságoknál jelentkezni. A lajstro­
mot junius 1 —15. közszemlére teszi*, a mely idő alatt 
az esetlege; Mszólamiásokat lehet benyújtani. Jumus 
1U-23 ig a felszólamlásokra lehet megtenni az észrevé­
teleket. Az összes felszólamlásokat és észrevételeket A3 
összeíró bírósághoz kell intézni.

vidám és 
mindent el fog

vhték a Rókus-

színház és művészet.

_ Opera. Déri Jenő tenorista, a ki a mostani saison
elején néhányszor veod' gszerepeit az operában, ma este 
mint szerződött tag először jelent meg a színpadon. 
Ezzel természetesen a tcnorista-kérdés nincs megoldva. 
Szívesen látjuk Déri Jenőt az opera kőtelekében, de 
természetesen csakis mint olyan énekest, a ki Arányival 
s Kertészszel a szerepkört meg fogja osztani. Első 

tenoristára most van csak igazán szükség. Ha Signorini- 
vel meg tudnak állapodni, a mi ajánlatos volna, akkor 
még Wagner énekest kell keresni s azután rendben 
leszünk. — Déri ma este «A bibliáé ember»-ben Mátyás 
szerepét énekelte. N- ro volt jól diszponálta. Ez azonban 
csak a véletlen dolga és nem nagy szerencsétlenség. 
Hallottuk őt már jobban énekelni és épen azért mai 
felléptét nem. vesszük irányadóul. Különben pedig azt 
t nácsoljuk Dérinek, hogy tanuljon szorgalmasan, jó 
mesternél, alaposan. Szokjék le hibáiról : a lelek zés 
szabálytalanságáról és sok mindenféle egyébről, a mire 
mestere majd figyelmeztetni fogja. Nit szívesen látjuk őt 
az opera tagjai között, mert reméljük, hogy itt fokoza­
tosan fejlődni fog. Az uj tag tiszteletére a nézőtér három 
negyedrészben üresen maradt. E helyett az- nban a 
harmadik emeleti atyafiak olyan erőltetett tapsolást vittek 
véghez, mintha ezzel emelni akarnák a bevetett, a mely 
az operában olyan szomorúan gyenge. (c. á.)

— El Parisba. A végéhez siető szezont a magyar 
színház eredeti szaln.su és kiválóan aktuális darabbal 
fogja felfrissíteni. A darab czime El Fari ba és egy 
csoport magyar kirándulónak a párisi világkiulli- 
táson átélt kalandjait fogja színpadra vinni, a mi 
egyszersmind alkalom lesz, hogy a darab keretében 
bemutassa a világkiállítás legérdekesebb látványosságát- 
uak bü másait is. Az erdetes es nagy arányú munka 
szerzőt Heltai Jenő és jMakai Emil, a kik közül 
Holtai Jenő mar régebben Parisban él, de most haza 
jött, hogy jelen legyen a betanításnál. A két 
neve elég garanezia. hogy a darab tele lesz 
mulatságos jelenetekkel, a színház pc-di 
követni, hogy egyszersmind elsőrangú látványosság is 
legyen.

_ Király szobrok ez Andrásay-uton. A király
által a nemzetnek ajándékozott tiz szobor közül négy az 
Andrassv utat fogja ékesíteni. A szobrokat a körtéren 
állítják föl. a magyar államvasutak nyugdíjintézetének 
palotai elé, a hol jelenleg szökőkutak vannak. Az ide 
kerülő négy szobor közül Bocskay István erdélyi feje­
delem képmását Holló Barnabás, Zrínyi Miklósét 
Róna József, Bethlen Gáborét ifj. Vastagh György 
és Pálffy Miklósét Szárnyovszky Ferencz szobrász 
mintázza. A három első szobor annyira készen van, 
hogy még az idén érezüntöbe kerül. Szárnyovszky párisi 
műtermében készíti müvét, melyet ez év folyamán be 
kell fejeznie. Mind a négy szobor együttes leleplezési 
ünnepe 1901-re van kitűzve.

— A műcsarnokból. A tavaszi kiállítást, a város­
ligeti műcsarnokban állandóan igen sokun látogatjuk, 
úgy, hogy egy napra átlagosan közel 900 látogató esik. 
A csütörtöki zeneestélynek szokatlanul nagy közönségé 
volt. A legközelebbi zeueestély április 20-ra lesz. Eddig 
ölvenhét kép kelt el a kiállításon 23.866 korona érték­
ben. Ebből 8930 koronáért vásárolt a kormány, a mely 
újabban Fallya Czelesztin öt festményét. Welmann 
Robert két képét, továbbá Szinyei-Merse Páltól, 
Fuczka Ferencztól, Barta Ernőtől egy-egy képet 
vásárolt. A mübarátok köre 7080, a társulati nyerő 
tagok pedig 2720 korona értékű képet vásárolták a 
tavaszi kiállításról. — A 2000 koronás Rökk Szilárd- 
dijat a tavaszi kiállításon Ítélik oda. Eddigi bejelenté­
sek szerint a művészek közül Bosznay István, Tornai 
Gyula és Zempléni Tivadar pályáznák a díjra. A kik 
meg pályázni akarnak, április 24-én esti hat óráig 
jelentkezhetnek. — A tavaszi kiállításon pályázatra 
bocsajlolt állami nagy aranyérem, a 4000 koronás 
társulati dij és 450 koronás báró Harkányi Frigyes 
dij palyabiróságanak megvalusztasára a titkári hivatal 
csalt április 24 én este hat óráig fogad el szavazatokat. 
A szavazatok összeszámolására kiküldött bizottság 24-én 
este 6 órakor tartja ülését a városligeti műcsarnokban.

-- Jászai Mart Stobe-ban. A vígszínház feleleve­
níti a Ji'iobe czimü angol bohózatot Jászai Mari 
kedvéért, ki ebben a szerepben, mint vendég, néhány 
Ízben már fellépett a vígszínházban. A nagy művésznő 
holnap, mint szerződött tag, először játsza ezt a bohó­
zat! szerepet s az előadás iránt igen nagy az érdeklődés. 
Dunn Péter szerepét Hegedűs Gyula játsza, a kinek 
ez egyik legismertebb alakítása.

— A színész-egyesület közgyűlésére erősen ké­
szülnek. A közgyűlés végleg megállapított napja május 
elseje, de tekintettel az igen nagy fontosságú tárgysoro­
zatra, az több napig eltart. Ezen a közgyűlésen vitatják 
meg az uj alapszabályokat, a melyek tegnap érkeztek 
vissza a minisztériumtól. A közgyűlést megelőzőleg igaz­
gatótanácsülés lesz, a melynek napjai közelebb tű­
zik ki.

budapesti iu- 
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EGÉSZSÉGÜGY.

)( Orvosok sztrájkja. Érdekes sztrájk készül — mint
nekünk táviratozzák ■— Krakkóban. Az ottani Lázár- 
kórház orvosai javadalmazásuk emelése végett kérvényt 
intéztek a tartományi bizottsághoz és arra az esetre, ha 
kérelmüket nem teljesítik, a sztrájkkal fenyegetőznek. A 
tartományi bizottság képviselői megkértek az orvosokat, 
hogy a kórház betegeire való tekintettel, álljanak el 
sztrájkoló szándékuktól. A kórház orvosai most -érfkez 
letet tartanak, melyben e kérelem felett határoznak.

j( A nápolyi tüüövész kongresszuson, mely ápr. 
25-én veszi kezdetét, a hudapi síi szegénysorai! tüdőnek- 
gek szanatórium-egyesületet dr. Kuthy Dezső, egyetemi 
magántanár fogja ke; viselni. Dr. Kuthy a mai napon 
mer <-i ja utaz -it X ipoiyba.

)( A rag-adós betegségek bejelentése. A kerületi 
elöljárós igoknál az utóbbi időben gyakran merültek fel 
panaszok a miatt, hogy a hatóság a hevenvragályos 
betegségekről csak nagyon elkésve, vagy pedig egyáltalán 
nem éltesül. A betegeket kezelő magánorvosok ugyanis 
kötelesek a heveuvrazályos betegségeket a kerületi elöl­
járóságnak haladéktalanul bejelenteni, mégis gyakran 
előfordul, hogy az elöljáróság az orvosi jelentéseset nem 
kapja meg. M.kor azután az orvost a hatóság Melős- 
ségre akarja vonni, azzal védekezik, hogy a jelentést a 
szokásos módon — bérmentes levélben postára tette, 
arról p dig. hogy a posta a levelet nem kézbesítette, 
nem tehet. Igv az elöljáróság az orvos ellen nem tud 
t!j rast indítani, sem a való tényállást kézzelfoghatőlag 
bebizonyítani nem lehet. A kerületi elöljárók a heveny- 
ragalyos betegségek bejelentésére most uj módot állapí­
tottak meg, a mely az eddigi rendetlenségeket remélhe­
tőleg meg fogja szüntetni. Ezentúl maga az elöljáróság 
készíttet a bejelentéseknél használandó nyomtatványokat 
az orvos-.k számára, a kik azt előforduló alkalommal 
beküldik az elöljáróságnak. Itt a nyomtatványnak errt 
szolgaló szelvényét kitöltik és az orvosnak visszaküldik 
jeléül annak, hogy a bejelentés rendeltetése helyért 
megérkezett. Ha pedig az orvos az igazoló szelvényt 
három nap alatt kézhez nem venné, köteles a bejeien 
lést porlómentes ajánlott levélben megismételni.

)( A szegénysorán tüdőbetegek szanatóriuma 
javára újabban az osztr'.k-magy tr bank 
intézete 100 koronát, Neruda Naudor 
koronát adományozott.

TUDOMÁNY ÉS IRODALOM.
— A magyar tudományos akadémia III. osztály« 

ma délut.ra 5 órakor Than Károly elnöklete mdiett 
ülést tartott, melynek első pontja Jendrassik Ernő 1. 
tag székfoglalója volt : «Klinikai és phizologiai tanulmá­
nyok a járásról» czimmel. Értekező bemutatja fénykép- 
Kivételeit úgy ép, mint kóros emberek járásáról. Ezután 
következik 7 ötössy Béla h. tag székfoglaló értekezése i 
A szimmetriáknak nevezett elemi geometriai rokonságok 
általánosításáról. Högyes Endre r. tag bemutatta dr. 
Aujeszloy Aladár értekezését: A nátrium lygosinátum 
lázcsökkentő és antibakterikus hatásáról, majd legutóbbi 
értekezésének kiegészítéséül bejelentette Hőgyes, hogy a 
budapesti Pasteur-imézeiben a múlt év folyamán kezelt 
1673 megmaradt beteg közül csupán kettő halt meg 
veszettségben. Végül Rados Gusztáv 1. tag bemutatta 
Bauer Mihály műegyetemi adjunktusnak «A türzsszám- 
rendű csoportok elméletéhez» czimü dolgozatát, a mely­
ben a szerző néhány e csoportok szerkezetére vonatkozó 
uj tételt állított fel és bizonyított be.

— A Kisfaludy társaság április 25-én, szerdán 
délután öt érakor, a tud. akadémia kis termében ülést 
tart, a következő tárgysorozattal: 1- Folyó ügyek. 2. A 
Borgia-szobák a valikanban, Berzeviczy Albert rendes 
tagtól. 3. «Szerencse Ga», elbeszélés Vértesi Arnold 
rendes tagtól. 4. «A verebek», dics-retet nyert költői 
elbeszélés, Szentessy Gyula vendégtől. 5. Zárt ülés.

— Szentek élete. Dedek Crescentius ily czimü mü­
véből, melyet a tudós történetíró a legjelesebb kútfők 
nyomán ir meg, immár megjelent az első füzet (kiadta 
dr. Kiss János egyetemi tanár, Budapest, VII., Rotten- 
biller utcza 5 a, ára 50 fillér.) A vonzó magyarsággal 
megírt és szép képekkel ékesített nagy negyedrét formájú 
füzet Szent Fulgencz, alexandriai szent Makár, Szent 
Adalbert, Szent Genovéva, Szent Athanáz, Szent Titus, 
Foliguri boldog Angela és Szent Teleszfor életrajzát tar­
talmazza. Az egész munka 52 füzetből fog állani és 
minden héten egy-egy füzet jelenik meg.

— A magyar heraldikai és genealógiai társaság 
igazgató Választmánya április 26-án, csütörtökön délután 
5 órakor a magyar nemzeti muzeum földszinti tanács­
termében ülést tart. Napirend : Aranyjelző koronák 
Ghyczy Pál rendes tagtól. Folyó ügyek.

TANÜGY.
— Tanszerkl állítás as országos képtárban.

Az országos képtárban, a minap bezárult Pradó és 
Eremitage kiállítás helyén a kultuszminisztérium nem­
zetközi lanszerkiállitást rendez, a melyen bemutatják á 
különböző nemzetek iskoláiban használatos tankönyve­
ket. Az érdekes kiállítás anyaga már együtt van és már 
hozzáfogtak a kiállítás elrendezéséhez, a mely még 
április havában megnyílik. A kiállítást a vidéki tan­
férfiaknak is bematatják.
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_ Az egri felsőbb leányiskola ügye — mint 
nekünk Tjük — Eger város képviselőtestületének mai 
közgyűlésén vereséget szenvedett. A képviselők igen 
nagy svamban jelenlek meg — hogy leszavazzák a

n.íiíke'át. Az összes kanonokok, még Szele Gábor 
püspök is eljött, hogy az állami iskolát valahogy meg 
Dt iza«aü-.s A tanács előterjesztette, hogy a felsőbb 
leányiskolán k szánt «Korona» épületet az állam csak 
v.v hajlsrdó elfogadni, ha az előtte elterülő telket is 
meg tudja szerezni a város. Ez a telek az érseké es 
é-putáczio kérte a telket ismételten, de az érsek a leg- 
h^ámzottabban tudatta egy levélben a polgármesterrel, 
hogy ne menj- n ebben az ügyben többé hozzá senki, 
i;ert a kérdéses telket semmi szín alatt nem adja. A 
tanács ekkor azt javasolta, hogy adja oda a város a 
másik telket, a mit az állam kért, az úgynevezett 
<diszndvásár»-teret. Erre Párvy kanonok állott fel és 
hosszabb beszédben jelentette, bogy az angolkisasszonyok 
intézete most egy felsőbb leányiskolával ki lesz bővitve, 
a hol is valláskülönbség nélkül felveszik a növendéke 
két. Szederkényi Nándor indítványozta, hogy az érsek­
nek ezen építkezésért a város szavazzon köszönetét, és 
egyben indítványozta, hogy most már az állami felsőbb 
leányiskolára nincs szükség, tehát térjenek fölötte napi­
rendre, ne adjanak se teltet, se semmit, úgy is nagy a 
pótadó. Az indítványt őO szótöbbséggel elfogadtuk. 
A városban persze gyorsan terjedt el a hir és őri-si 
izgatottságot Lehett különösen azoknál, a kiknek gyer­
mekei járnák most a leányiskolába. A szülők ott a 
városház előtt izgatottan tárgyalták a dolgot és elhároz- 
t.-k, hogy rr.onstre-deputácziőt küldenek Wlassicshoz ez 
üzyben. A történeti hűség kedvéért meg csak annyit, 
hogy a «Korona» épületet most korcsmának adja ki 
a város.

— A budapesti (budai) tanítóegyesület f. évi
április hó 2G- .n (csütörtökön) délután 3 órakor tartja 
tavaszi közgyűlését a 11. kér. Margit küruá elemi iskol ■- 
han. A közgyűlés tárgyai : Elnöki mr enyiló s bejejenlé- 
« k. Szünidei kurzusok Jenában. Előadja Trnjtler 
K.rcly. Újabb pedagógiai törekvések, szabad eióadas, 
liirtja Szabó Lajos. A székesíőv. tapdijas iskolás gyer­
mekek erkölcsi felügyelete. Bizottsági jelentés, előadja 
Bárány Zsigmond. A székesíőv. el. iskolai naplók 
javításának kérdése. Bzottsagi jelentés, előadja Szabó 
Dezső, egyes. tag.

— Tornatanárok nemzetközi gyűlése. A franczia 
tornatanárok egyesülete a vilagki liitas alkalmából Pa­
risban kongresszust rendez, melyre meghívta a magyar 
tornatanárokat. A kongesszus védnökéi a közoktatásügyi, 
a hadügyi és tengerc^z-ti miniszterek, tiszteletbeli elnöke 
Gréard, a párisi akadémia rektora. Ideje augusztus 
3—5, megnyitó ülése a Sorbonneban lesz. Eddig 4u0 nal 
többen jelentkeztek. Tagjárulék nincs és a kongresszus 
összes költségeit Szajnamegye és Paris városa fedezi. 
«A tranczia kartársak pedig — Így szól a ni"gliivó — 
szerencsésnek fogják magukat erezni, ha magyar kollé­
gáikat személyes vendegeikül láthatják». Jelentkezések 
május 13-ikaig Crvciani főtitkárhoz (Páris, P>ue Dan­
ville 2.) intézendők.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A Xlotlld ezeretetház-egyestilet választmánya 

szerdán, .prilts hó 25 *-n, délután 4 órakor a Lipót- 
utczai uj varoshaza 1. emelet 13. száma termeken 
ülést tart.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— A szatmári testvérgyilltosság. A múlt 

év novemberében országos leliunést keltett Papp 
Eiemér, a szalmari ev. ref. giumnázium VII-ik 
o=ztálju növendékének a kakszentmartoni halár­
ban történt meggyilkoltatása. A szerencsétlen 
íia'aí ember hol:teltét nagybátyja. Papp Béla
tárt. husz-íihadnagy foldbirlckos tanyája közelében 
találták mrg. Két revolvergolyó okozta halálai, az 
egyik a báliul mellett a testbe, a másik a bal­
szem fölött a homlokba fúródott. A megindítóit 
vizsgálat adatai arra a szenzácziós eredményre 
vezettek, hogy a gyilkosság gyanúja miatt eliog- 
tak nagybátyja!!, Papp Béiat és Papp Zoltánt. 
E.einte mind a kelten tagadtak, de utóbb beval­
lónak. hogy ők felbérelték Zsohiics Mihály kocsist, 
ló.je i gyon Elemér öcscsüket. Papp Elemért l'upp 
Zol.an csalta ki az országúira, azzal a hazugság­
gal, hegy menjen haza, mert szülei bel egek. 
Zsoldics már vart rá. s két revolverlövéssei ki­
öl otta az életét. A két elvetemült azért tőrt a 
íiatal ember élete ellen, hogy atyja után rászálló 
vagyonát ők örököljék. Zso'dics Mihály, a kit 
tzi .lén letartóztattak, bevallotta, hogy kete/.er 
íoiintot ígérlek neki a gyilkosság elkövetéséért. A 
«zenzáczios ügyben a szatmári törvényszék befe­
jezte a vizsgalatot s a kir. ügyészség elkészítette 
vadinditványát.

Az ügy észség vádat emel:
I. Papp Béla ellen a bik. 278. §.-ába ütköző 

gyilkosság bűntettének kísérlete miatt azért, mert 
Ocscsének. néhai Papp Elemérnek, egy pohár 
sörben strychnin mérget adott be, és gyilkosság 
büntette miatt, mert Zsoldics Mihályt feibérelie 
orra, hogy öcscsét iöjje agyon, a mit Zsoldics 
meg is tett.

II. Zsoldics Miiiáiy ellen ezen cselekményért 
gyilkosság büntette miatt ;

III. Papp Zoltán ellen szintén gyilkosság kísér­
lete és gyilkosság lünte'te miatt ugyanaz* okból, 
mint Papp Béla ellen.

Az ügyészség a szlrychnin-mérgezés ügyében 
Papp Bélát és Papp Zoltánt mint tettestársakat, 
az agyonlövetés ügyében Zsoldicsot mint tettest, 
Papp Bélát mint felbujtót és Papp Zoltánt mint 
bűnsegédet vádolja.

Mindhárom terhelt vizsgálati togságban van és 
marad.

A gyilkossággal vádolt orvos.
(Esküdtszék! tárgyalás.)

— Ai Egyetértés tudósítójától. —
Szenzácziós, s minden részletében érdekes bűneset 

foglalkoztatja a budapesti esküdtszéket. Olyan eset, a 
taelyhez hasonlót a Gárdos Lajos esete óta nem tárgyalt 
a bíróság. A Ziegler József bűnügyét bírálják el. 
Ziegler József szigorló orvos volt. Szegénysorsu szülők 
gyermeke, a ki saját szorgalmából tartotta fenn magát 
9 végezte tanulmányait.

Újpesten közeli rokonsága volt Zieglemek: a 
Sonnenberg família. Az öreg Sonnenbergnek 
rövidáru üzlete van s hat gyermeke. Ezek 
mellé nevelőül vette Ziegler Józsefet s fizetésül 
fcdott neki ingyen lakást, ingyen kosztol. Nagy 
leánya, csinos leánya is volt Sonnenberg nek, a húsz 
éves Paula. A rokonifju megszerette a rokonleányt s 
elcsábította azzal, hogy feleségül veszi. Mikor a csábítás 
látható következményei mutatkoztak, Ziegler haza uta­
zott szüleihez, de Paula s öreg anyja unszolására újra 
visszatért, és segédkezett a szülésnél. A család nem 
akarta nyilvánosságra hozni Paula leánya szégyenét, 
1 titokban tartotta az esetet. A titkos szerelem 
?yü:nölcsét pedig elemésztette. Az anya állítólag ron- 

dugott szájába, a nagyanya s a csábitó 
Ll ácsára, s s kis artatlan megfulladt. Holttestét

Pedig begyömöszölték egy fazékba, a melyet Sonnen 
bergné kivitt a Lópormalom dülőhöz s ott a Dunába 
dobta. Izgatott volt nagyon az öreg asszony, s ez 
feltűnt a mezőőrnek. Megszólította Sonnenberg 
nét, a ki ijedtében megvallotta, hogy gyermek 
holttestet dobott a fazékban a vizbe. A fazekat kihalász­
ták a vízből, Sonnenberg nét pedig a rendőrségre 
kisértek. Innen egyenest a kórházba vitték, mert azt 
vallotta, hogy az övé volt a gyermek s hogy holtan jött 
napvilágra. Megvizsgáltatása után azonban rájöttek, hogy 
valótlant mondott. Vallatóra fogták s ekkor bevallotta, 
hogy a gyermek Paula leányáé volt s hogy Ziegler 
tanácsára emésztették el, hogy a szégyent eltitkolják. 
Mindharomjuk.it letartóztatták, Paulát azonban időközben 
szabadlábra helyezték. A törvényszék Zieglert és Son 
nenbergnét gyilkosság miatt, Sonnenberg Paulát 
szándékos emberölés miatt ma vonta felelősségre.

Mind a hárman tagadják a főtárgyaláson a terhűkre 
rótt cselekményt. Minden rosszat elmondanak egymás 
ró!, de hogyan pusztult el a gyermek, arról nem akar­
nak tudni. Az esküdtszék egész napon keresztül tár­
gyalta nagy közönség jelenlétében az ügyet, de befejezi.' 
nem tudta. A verdiktet és ítéletet csak holnap hoz­
zák meg.

A tárgyalás.
A bűnügyet ma tárgyalta Zsitvay Leó elnöklete 

alatt a budapesti esküdszek. A vádhatóságot dr. Geguss 
Gusztáv fő ü ít vész-helyettes képviselte, a védők dr. 
Friedmann Beredt, dr. Visontai és dr. Kaidon 
voltak.

Két vádlottat, Sonnenbergnét és Zieglert fogház­
őrök kísértek a tárgyalási terembe. Sonnenbergné 
igénytelen vén asszony, a ki az ünnepélyes alkalomr- 
fpkete ruhát öltött. Ziegler szigorló orvos a mási- 
vádlott, köpezös termetű, csinos arczu fekete gyerek. A 
harmadik vádlott, Sonnenberg Paula, szabadi bon ve 
dekezik, ő is, mint anyja, fekete ruhát visel. Egy pádon 
logial anyjával helyet, de közöttük a foghuzőr ül. Mikor 
a volt vőlegény s Sonnenbergné a terembe lepnek, 
egész test« dud rnegremeg a karcsú szőke ir-uny. Mikor 
anyjára néz, körije csordul ki a szeméből, de letör.i 
könyeit s telelői talpig végig nézi a vádlott szigoré• 
orvost. Ekkor már nem könyezik. A megvetés villáma, 
czikaznnk szeméi-ői.

Üljemk le! hangzott az ünnepélyes csendben az 
elnök szava. A leány s anyja • gy pádon fegiuit helyet 
de kö/öttük fo«h.tzör ült. Szén ben vHük ült Ziegler 
József Meg no gpödőrintette kis fekete bajuszát s bizo 
nyos félelemmel végig hordotta trk.nl.tét a terem nagy 
ballgu'csrigan.

— Sonnenbergné lépjen elő! — szólott az elnör. 
Felhívására a bírásig elé állott a gyászt uhás asszony.

— H -gv hívj k ?
— SonnenO’-rg Adó!fáé szül. Ziegler Berta.
— Hói született ?
— Kulpinbjc.
— Hány gyermeke van ?
— 'i z ve eh: < ; hat éh
— .‘.,i a seriének foglalkozása?
— Rvfúskeruskedd Újpesten.
— Hol laknak ?
— Újpesten, Beniczky utcza 13. szám alatt
— Tud írni, oivaöui?
— Igen.
— Volt-e büntetve ?
— N m.
Via na Zegler Józsefet szólította az elnök. A vádlóé 

miközLf-n felállóit, be .rombolta Ferenc. J ■»?#• f-kabatjat. - 
kissé mfghi.jolva, a bíróság elé állott. Halkan valts.;o: 
az elnök kerdfseir*.

— Hol született ?
— Morva-Lies? kon.
— Huny eves ?
— H úszón kibncz.
— Mi a foglalkozása ?
— Orvos-szigorló vagyok.
— Rokonságban all Zieglerékkel ?
— Igen, Sonnenberg Paula második 

vérem.
— Mennyi id-ig lakott Sonn-nborgéknél ?
— 1894. szeptembertől 1899 júniusig.
— Volt-e büntetve ?
— Nem.
A harmadik vádlott Sonnenberg Paula 

bíróság elé lép. Uzevcl megigazítja frufiuját, s ali^ 
ható hangon válaszol a k. rdesekre.

— Hol született?
— Kulan. Bacsuiegyében.
— Hány éves ?
— Húszon gy.
— Milyen vaii -su.
— izraelita.
— V ,h-e büntetve.
— Nem.
— Milyen iskolákat megtett?
— E emit es polgárit.
Ezután megalakult az esküdtszék. Tagjai Tettek : 

Mórocz Fvrencz, Leer Lajos, hurgrr Aluert, Iiuttet- 
scíirnidt K .roiy, Aedeczky Tibor, dr. Mandel Samu, 
ilj. Kagu Karoly, R'izsov Jmos, hirmann Izrael, 
Csttenyi Adolf. Suranyi József, Goi István rendes. 
Fellner József és Kunos Géza póttagok.

Cccnenbergnó vallomása.
Az esküdtek meghív Ítélésé s a vádirat rendelkező 

részének felolvasása után Sonnenberg Adoifné kihall­
gatásával kezdődött meg a bizonyítási eljárás.

— Mióta van un fogva ?
— Augusztus 23. óta.
— A vádiratban foglalt gyilkosságban bűnösnek érzi-e 

magát ?
— Nem.
— Mondja el, mi történt az újszülött gyermekkel ?
— Azt beszéltek nekem, leányom és Ziegitr, hogy 

ha a gyermek a házasság megkötése előtt születni 
mez. egy két óráig ott tartjuk magunknál titokban, 
aztan én majd kiviszem falura dajkasiigba. Később 
aztán ők adoptálni lo.ják a gyermeket. Így a csalid 
s a férjem is meg lett volna mentve a nagy szégyentu. 
a világ előtt.

Itt elakadt szava. Rosszul lett. Az elnök széket hoza 
tolt s leültette a vádlottat, a ki aztan így folytatta meg­
kezdett vallorm-sat:

A szünidő elején Ziegler hazament. Egy napon mikor 
bementem a szol aba, leányom nagyon keservesen sirt. 
K^zdeztem mi baja s ő ekkor közölte velem titkát. Éu 
is sirt.im s vigasztalni kezdettem. Sikerült őt kissé meg­
nyugtatnom, s utam Zieglernek, hogy jöjjön azonnal 
haza. Ziegler t levélre, valamint a későbbi ajánlott 
levelemre sem válaszolt. Ekk< r táviratoztam neki. A 
sürgöny az volt, hogy jöjjön azonnal, mert Paula látni 
kívánja, Ziegler ekkor megjött s újból kijelentette, hogy 
el fogja venni leányomat, csak a születendő gyermeket 
titkoljuk el. Hogy pedig észrevehető ne legyen állapota, 
azt mondta, hogy viseltessek Paulával hosszú kötényt. A 
szülés azonban 10—12 nappal előbb bekövetkezett, mint 
a hogy reméltük, mert Paulával penteken együtt para 
dicsőmot vettüuk s ennek befőzésével bajlódtunk szom­
baton éjjel. Vasárnap Pagla nagyon rosszul lett s ágyba 
kellett feküdnie. Ezt mi arra magyaráztuk, hogy meg­
erőltette magát a munkában, A férjem, mikor hétfőn 
hazalött, kerdeztn is, hol van Paula, de mi azt mondtuk 
neki, hogy meghütütte magat s beteg.

— Hány szobás lakásuk van maguknak ?
— Öt szobás.
— Hány éves volt Paula leánya, mikor Ziegler a 

házukhoz jött ?
— Tizenhat éves.
— Vette-e észre, hogy Ziegler udvarolt a leányának ?
— Ok mindig együtt voltak, Paula nem szeretett 

társaságba járni, legjobban érezte magat Ziegler tár­
sasagában.

— Mentek-e el hazulról s sokáig maradtak-e el ?
— Elmentek akárhányszor, de nem is gondoltam 

rpsszat.
— Mondja csak, a leány szobájából a szalonon ke­

resztül Zügler szobájába, vagy ez utóbbiból a leány 
szobájába ejjeí át lehetett-e osonni, a nélkül, hogy va­
laki észrevette volna?

unokatest-

mielőtt a 
(hali-

— Nem tudom.
— Egyedül aludt az ön leánya ?
— Igen.
— Mikor tudta meg, hog, a leánya más állapot- 

ban van ?
— N°m emlékszem.
— Hisz az előbb mondta, hogy a leánya bevallotta 

sírva botlását, mikor történt ez.?
— Egy-két nappal Ziegler elutazása után.
— Hát ez mikor volt ?
— Júniusban.
— Tettek-e előkészületeket a szülés esetére ? Ruha- 

nemüeket szereztek-e be ?
— Nem, mert ez feltűnt volna a férjem előtt. Meg 

aztán volt a háznál s ha valami mégis kellett volna, 
az üzletből hoztuk volna. Még azt is megtettem, hogy 
írtam Zieglernek.

Miért irta azt Zieglernek, hogy Paula beteg, miért 
nem irta meg azt, hogy mi baja ?

— Titkolni akartuk még p? 6 szülei előtt is.
— Tett-e kifogást Ziegler, mikor megjött, az ellen, 

hogy őt tartják a gyermek atyjának ?
— Nem.
— Megvizsgálta-e Ziegler a leányt, s mint orvos 

adott-e utasítást, nyilvánított e véleményt állapota felől ?
— Igen, s úgy gondoltuk, hogy szeptember elején 

következik majd be a szülés.
— Mikor a paradicsombefőzés után a leány fájdal­

makról panaszkodott, mondta-e Ziegler, hogy ezek már 
szülési fájdalmak ?

— Hétfőn délután azt mondta, hogy meglehet, hogy 
Paulánál mar a születési fájdalmak jelentkeznek.

— Hát szülésznő hívásáról nem volt szó?
— De igen. Miután ezt Ziegler ellenezte, azt mondva, 

hogy ő is el tudja végezni, megnyugodtam. S mivel 
n kém is vob több szülési esetem, ismertem a szokáso­
kat, segédkezni akartam : de Ziegler látva, hogy resz­
ket1 k az izgatottságtól, lebeszélt.

— Megkérdezte e leányát, hogy kell-e neki szülésznő ? 
Ez fontos k rdés. jól figyeljen, mielőtt erre válaszol, 
mert ez a jegyzőkönyvbe jön.

— N«-m.
— J-len volt-e ön és Ziegler a szülésnél ?
— Igen.
— A vizsgálóbírónál épen az ellenkezőjét vallotta.
— Akkor még azt hittem, ho^y Ziegler el fogja 

venni a lanyomat s mindent magomra vJlaitam.
— Azt is mondta, hogy ön rögtön becsavarta a gyér 

meket egy lepedőbe.
— Ez sem igaz. A gyermek a kezemben sem volt, 

a/t sem tudom, éit-e vagy sem. Abban a pillanatban,
iKor megszületett, a kisebbik leányom, a ki a szom­

széd szobában aludt, sírni kezdett s én hozz.«siettem, 
megnézni, mi a baja. A férjem is föiébredt, s hozy föl 
ne keltsem a gyauuj «t, többé vissza sem mentem a 
-zobába. Lefeküdtem s a nagy kimerültségtől csakha 
mar eiszundikaitam. Reggel bem-ntem a leányomhoz s 
megkérd -ztem Ziegle't, hogy mi újság Azt mondta, 
hogy holt ie.«n\u:i k im született. A kis holttest be- 
^orázvi az ágj v. u n ft kivit. 

t “ A vizsgalat sói án azt is mondta, hogy a gyermek 
1 lt- s he^y un rongyot tömött a garatjába, hogy meg- 
í > 'j tsa.

— A vizsgálóbírónál nem úgy mondtam. Csak azt 
mondtam, hegy úgy rumlelt nekem, mintha a gyermek 
élt volna.

Az elnök Molvassa neki a vallomását.
— Ezt csak azért vallottam, hogy kíméljem Zieglert, 

de most nur nincs oko n őt kímélni, felelte síró hangon 
a v.idiott asszony.

— Hogy került a kis holttest az ön kofferjébe ?
— En tettem oda.
— Mikor vitte ki a Dunához ?
— M snap «léiben. Ketségbeesésemben nem tudtam, 

hogy mit te„ypk vele. Ha élt volna, dajkasiigba adtam 
volna, de a holt gyeim kkel nem tudtam, mit csinálni. 
'ie jler azt tanácsolta, hogy tegyem -gy f .zékba s te- 
nejein a Dunaba. Meg segítőit is a kis holttestet bc- 
yü.'ii oszolni.

— A vizsgálóbírónál azt mondta, hogy Ziegler je- 
lpn sem volt, mikor a kis holttestet a fazék1'.
tett«1.

Sonnenbergné összekulcsolja a kezét s zokogva 
felelte :

— Isten látja a lelkimet, hogy ártatlan vagyok. Az
nz i/ az. a mit most vhdók.

Az elnök föl mutatja- neki a bűnjeleket: egy nagy 
kt-zikosarat, egy c-en nf ? kát, s < gy csomó rongyot. A 
»azek pergament papirossal van lek ölve.

— Ezt a papirost is ma «ja hozatta ?
— Iren, Ziegler tanácsára.
— A vizsgál- bíró Hőt! azt mondta, hogy mindent 

maga csinált, Zi/ler nem tudott semmiről ?
— A mit most mondok. ;«z az igaz. Én keserűen 

meglakoltam azért (keserves zokogással), hogy a kis 
holttest t a Donéba vittem.

— Megmarad e a mellett, hogy a vizsgálóbíró előtt 
nem mondott igazat, hogy nem igaz, hogy a gyermek 
htjába maga dugta a rongyot s a gyermek ennek 
következtében halt meg ?

— Ez nem igaz, én nem ültem meg, én izgatottsá­
gomban s félelmemben akármit is mondtam volna a 
vizsgálóbíró előtt.

— H it ha olyan félős s izgatott volt, miért nem for­
dult a férjéhez, miért nem mondta neki, hogy a baj 
megtörtént, holtan született a varatlan unoka. Hiszen a
űrje bHonyusodott volna?

— Csak Ziegler tudta a történteket s tőle kellett kér­
deznem, mi tevő legyek.

— Egyedül ment a Dunához?
— Nem. A ti? éves fiamat magammal vittem, mert 

«gy- dűl nem tudtam volna menni. De a gyermekne k 
fogalma sem volt, hogy mi járatban vagyok. Egész 
délután járkáltam a parton, de nem volt erőm a holt­
testet elsülyeszteni. Este felé vegre beledobtam a vizbe, 
de mikor lattarn, hogy nem merül el, kihalásztam s 
visszatettem a kosaramba.

— A mezőőr máskép adta elő ezt a dolgot. A mezőőr 
megleste, hogy mit fog tenni, mert izgatott magaviseleté 
gyanút ébresztett benne. Látta, ho^y a fazekat bele­
dül ta a Dunába, erre ez odament, megszólította, a 
fazekat kivették s Sonnenbergné azt mondta a mező 
őrnek, hogy a gyermeket ö szülte. A kapitányságtól, a 
hova mezőőr felhívására elment, elvitték a Rókus- 
kórházba s ott három napig betegágyas asszonyként 
ápolták.

— Igen, ez igy történt.
— Hogy tudj I most, hogy Ziegler nem fogja el­

venni a leányul ? Hogy hib;.j t nem akarja jóvátenni, 
történt a fiatalok közt valami ?

— Én nem tudom, törtent-e, nem-e valami közöttük. 
Annyit tudok, mert a férjem mondta, hogy Ziegler nem 
ingja elvenni Paulát s szét is mentek.

Ezzel véget ért kihallgatása, s az elnök déli fél egy 
órakor a tárgyalást délután 3 órára halasztotta el,

A vádlott szigorló orvos.
Az elnök a délutáni tárgyalás megnyitása utÁu Ziegler 

József orvos szigorló vádlottat hallgatta ki.
— Mióta van fogva ?
— 1900 roárcz. 6. óta.
— Előzőleg is fogva volt ?
— Igen 1899 okt. 8 tői 1899 okt. 30-ig.
— Mióta lakott Soonenbergéknél ?
— 1898 szept. I. óta. f
— Milyen minőségben ?
— A gyermekeket tanítottam.
— Teljes ellátást kapott ? *
— Nem, csakis lakásom volt.
— Rokonságban állottak egymással ?
— Sonnenbergné apámnak unokatestvére.
— Volt viszonya Sonnenberg Paulával ?
— Az első évben nem, mert rossz viszonyban éltünk 

egymással. Nem tudtunk megférni. Később barátságban 
voltunk.

— Hogy érti azt ?
— Hogy később alkalom adatott rá. Eljött velem 

egyedül sétálni.
— Mondja el, hogyan keletkeztek ezek az al­

kalmak ?
Vádlott itt részletesen elmondja minden mozzanatát a 

szerelmi viszonynak, a mely a bűncselekményt meg­
előzte. Ezek előadása után felolvastatta elnök a vádirat- 

I Bak 2 leg lem vonatkozó rendelkező részét.

— Megértette a vádat, bűnösnek érzi-e magát.
— Erős hangon : Nem I
— Miért nem érzi magát bűnösnek ?
— Én Sonnenberg Paulát szerettem s nőül is 

akartam venni. Vele én oly viszonyban nem állottam, 
a mi o| született gyermek apaságát velem 
szemben megállapítaná. — Én nem is tudtam, 
hogy terhes állapotban van. Mikor engem Sonnenbcrgn.0 
hazahívott szülőimtől, akkor tudatta velem azt. 
Hétfőn, mikor a leány rosszul lett, én megvizsgáltam, 
de mivel tudtam, hogy szombat estétől egeszen hétfőig 
paradicsomot főztek, azt gondoltam, hogy a baj a meg- 
eróltetf stől van.

— ön tehát tagadja, hogy benső viszonyt folytatott 
volna a leánynyal.

— ken.
— Önök hárman összebeszéltek, hogy hogyan hajtsák 

végre n szülést ?
— Én váltig mondtam Sőnnenbergnénak, hogy 

hivasson szülésznőt, én nem segíthetek, mert a diplo­
mámmal játszottam volna . . .

— De hi-iz, ha ön mint orvos, egy szülésnél segéd­
kezik, ez önnek nem okoz bajt, ellenkezőleg önnek, 
mint orvosnak, ez kötelességében is áll. Lássa, ön nem 
mond igazat. Joga van tagadni, de valótlanságokat ne 
állítson 1

— Ha akartam volna, sem távozhattam volna, mert 
az ajtót Sonnenbergné bezárta.

— Hogyan távozott el?
— Sonnenbergné szobájába mentein imádkozni
— Milyen szülés volt?
— Fej szülés.
— Teliát egyike a legkönnyebb szüléseknek.
— ken.
— Öu segédkezett a szülésnél ?
— Nem. En csak akkor mentem be, a mikor Son­

nenbergné bejött a másik szobába s azt mondta : «Das 
Kind ist öraussen !» Erre én bementem és segédkeztem 
egyet mást.

— Latta a gyermeket ?
— Nem.
— Azt sem tudja, élő volt-e, vagy halott volt-e 

gyermek ?
— Ne n.
— No az teljes lehetetlenség, hogy ön meg se nézte 

volna.
— Nem nézhettem meg, mert a gyermekek ki-bejártak 

a Sjfob.-n keresztül.
— Mikor távozott el ön Sonnenbergéktől ?
— KevéssH a s ülés után Először Feldmann újpesti 

orvosnál időztem. A leányt csak másnap délelőtt láttam 
megint, a mikor Langer G«za s a nővére voltak nála 
látogatóba. Ekkor láttam a leány arczáiól, hogy nincsen 
laza. Ezzel a Langer-lanyokkal együtt távozt .m s őket 
a ezukrászdaba kísértem. Innen átmentem Pestre. A 
Rókus kórházban hallottam, illetve tudtam meg, hogy 
Sonnenbergné ott fekszik Barabás tanár ur osztályán. 
Igazgatós igi (ngedely nélkül bementem hozzá és fej- 
tablájáról láttam, ho, y gyermelcágyas zzó van oda 
írva a-:ya fölé betegsége okúul. Mindjárt tudtam : mi 
történt, s átmentem Újpestre Sonnen berghez ez 
üzietue.

— E szerint ön napokon keresztül nem hált otthon ?
— Nem.
— Figyelmeztetem, hogy utoljára kérdem öntől, volt-e 

benső viszonya Sonnenberg Paulával ?
— Nem.
Védő: Bocsánat méllóságos uram, egy kis félre-

«’•rtős van.
Elnök : Tudom. Csakhogy ez a félreértés nem osz­

latható el, mert a vádlott a természetei lenességgel véde­
kezik, én pedisr a természetest keresem.

Elnök ezuian kérdéseket intéz az újszülött gyermek 
elpusztítására vonatkozólag a vádlotthoz.

— Hisz Sonnenbergné azt mondta, hogy ön adta
t neki a véres ron.yokba bepólyalt gyermeket e sza­

vakkal : Itt van a holt gyermek!
— Nem igaz 1
— Azt is mondja, hogy ön mondta, illetve taná­

csolta neki, hogy tegye a gyermeket fazékba, kösse le 
azt 9 azután dobja a Dunába.

— Ez se igaz 1

Sonnenberg Paula vallomása.
A szigorló orvos vádlott után a szőke vádlott leányt 

hallgatta ki az elnök. Kihallgatása előtt az egyik 
védő zárt ülést kért, de ezt a törvényszék nem ren­
delte el.

— Bűnösnek érzi
— Nem.
— Hogyan történt a dolog ?
— G-ik azt tudom, hogy rosszul lettem s hogy csak 

Ziegler volt az agyam mellett. A szülés után Ziegler 
uzt mondotta, hogy a gyeim k halva született.

— Mikor k«-zd át viszonyt Zieglerrel ?
— Erre nem felel* k.
— Tudta Ziegitr, hogy kegyed más állapotban van ?
— lg«-n.
— Ki mondta ezt meg neki ?
— Én.
— Mit szólt rá ?
— Azt mondta, ha .az esküvő előtt születik a 

mek, akkor k adjuk dajkasagba.
— Azt is mondta, hogy a szülésnél segédkezni
— Igen.
— Még a szülés után is ismé'elte Ziegler, 

elveszi kegyedet. Sót az előbb is azt mondta, bog 
veszi kegyedet.

— Nekem bizony nem kell !
— Forduljon az esküdtek felé s mondja meg ószinten 

»'■s igazán, volt-e Ziegleren kívül más emberrel vi­
szonya ?

— N'-m.
— Egyedül csak Ziegler volt jelen a szülésnél ?
— Igen. 0 v. zeMi be a szobába.
— Un a vizsgálóbíró előtt egészen másként vallott. 

Ott azzal állott elő, hogy nem emlékszik semmire, mert 
olyan zavart volt.

— Akkor még védtem Zieglert, de most nem 
védem.

— Mikor jött be az anyja a szobába ?
— A szülés után.
— Készített ön gyermekruhákat, egy szóval, készült 

ön a szüléshez ?
— Igen.
— Besztltrk-e Zieglerrel arról, milyen nevet adjanak 

a gyermeknek ?
— Nőm. Csak azt beszéltük meg, hogy kiadjuk daj-

kas .gha.
— Igaz az, hogy ön a szülés után huszonnégy óra 

múlva mar felkeli s bement a Rókus kórházba meglá­
togatni az anyj.it, a ki ott úgy volt felveve, mintha ő 
lenne a gyermnkágyas ?

— Igen.
— Nos. miért nem mondta ott meg, hogy nem ez az 

öreg asszony szült, hanem én, a gyermek az 
enyém volt ?

— Nem mondtam meg.
— Hogy pusztult el a gyermek ? Anyja fojtotta-e meg ?
— Nem.
— Talán Ziegler ?
— Nem. Nem hiszem.
— Akkor maga tálán ?
— Oh nem !
— Hát hogyan pusztult el az a gyermek ?
— Nem tudom Én csak arra emlékszert), hogy a 

szülés után kérdeztem Zieglertől, fiú vagy leány, ő erre 
azt mondta, leány.

A szembesítés.
Elnök ezután Sonnenberg Adolfnál és Ziegler 

Józsefet behivatta a terembe.
Elnök: Ez a Ziegler József ?
Sonnenbergné: Igen.
— ő mondta, hogy az 6 szobájában történjék a 

szülés ?
— Igen.
Ziegler: Az nem igaz, mert Róth akkor ott aludt.
Elnök Sonnenbergnéhez: Jelen volt ön a szülésnél ?
Sonnenbergné sok habozás után bevallja, hogy 

jelen volt.
Ki volt akkor még ott jelen s ki segédkezett a 

szülésnél ?
— Ziegler József.

magát gyermeke megöléseiben ?

5
— Ziegler: Nem igaz, a mit Sonnenberg né mond, 

hogy ő akkor a síró kis leánynál volt a másik szobá­
ban. A kis leány 12 órakor sirt Ékkor elaludt Son­
nenbergné. Én keltettem fel 2 órakor, mikor a szülés 
bekövetkeztére m ír biztos jel mutatott

Elnök (Zieglerhez): Látta ön a gyermeket ?
Ziegler: Nem.
Elnök (Sohn^berrnébez) : Látta Ön a gyermeket ?
Sonnenbergné: Nem.
Elnök: Ez érdekes, kezükben volt a gyermek 

s egyik sem látta! (Mozgás.)
Elnök (Sonnenbergnéhez): Ön vitte be az ollót t
—- Igen.
— Ki adta át önnek a bepólyázott halott gyer­

meket ?
— Ziegler, 6 végzett mindent.
Ziegler (közbeszól) : Nem igaz, én nem adtam át 

semmit!
— Mondja Sonnenbergné, ki tanácsolta önnek, hogy 

a gyermeket fazékba tegye s lekösse s a Dunába 
dobja ?

~~ Zi°gler tanácsolta. Még segédkezett is a begyőmö- 
szőlésnél és lekötésnél.

Ziegler : Nem igaz.
Sonnenberg Paula szembesítése következett.
Elnök: Ki segédkezett a szülésnél önnek ?
— Ziegler.
— Jelen volt végig a szülésnél Ziegler f
— Igen.
Ziegler : Nem igaz !
Elnök (Sonnenberg): Ön kérdezte Zieglertől a 

szülés után, fiú vagy leány lett-e ?
— Igen.
Ziegler : Az nem igaz.
Elnök: Mondja ezt odafordulva szemébe.
Ziegler: Paula ez ném igaz, ne vádolj, gondolj 

szegény szülőimre, ne vádolj! Én nem mondtam 
semmit.

Sonnenberg Paula : De mondtad. (Mozgás.)
Elnök (Sonnenberg Paulához) : Hallotta kegyed, mi­

kor Ziegler azt mondta az édes anyjának, hogy holt 
gyermek van ?

S. Paula : Ezt hallottam.
Ziegler (Izgatottan) : Az nem igaz !
Ezzel a szembesítéseket befejezte az elnök.

A tanuk.
Tíz pereznyi szünet után megkezdette a bíróság a 

tanuk kihallgatását. Eiős.ör Petrusha István mezőőrt 
hallgatták ki. Ö volt az. n ki Sonnenbern Adolfnét 
meglesi0 és elfogta, a mikor •» gyermek holttestét tar­
talmazó fazekat kivette kosarából ? beledobta a Dunába. 
Előtte Sonnenin-r -né mar akkor gyanús volt, midőn a 
vasúti alj mó hiaon tétovázva tekintgetett le a vízre. 
Midőn átjött a hidon, egyenesen a Duna felé tartott. 
Egy kis íiu is voit az asszonynyal. Ö találkozol is 
velük, d' a találkozás még jobban megerősített? abban 
a gyanújában, hogy az asszony v-,1a ni rosszban tön a 
f?j* t. E.r jtűzött - 1 íta. a mikor Sonneube-fgné kivette 
a kcs.-iból a Uzeka* s - el lódította a vizDe. Kérdőre 
vonta, n it dobott a vízbe. Az asszony erre nagyon 
megijedt s kérlelni kezdte, no firtassa a dolgot s ne 
árulja el. nagyon halas ks:- ir uyaban. Erie kiv 'tette 
vele a vízből a fazekat s abban a bítöngyölvc levő 
gyermek holttestet taialta. Erre előhívta eeyiz mezőőr 
társat, a kivel rendőrt kiválóit. Ez aztan Sonnenbergnét 
bekiserte a kapitányságra.

Sonnenberg Adoifné a szembesítés alkalmával tagadja 
a tanú vallomását.

Friedmann védő a tanúhoz : Mikor un megnézte a 
holttestet, lutott ön rongyot a szájába dugva?

— Nem.
Langer Gizella másodizigleni unokatestvére Sonnen- 

be.rg Paulinák. Nővérével együtt látogatóba ment ki u 
szülést követő nap délutánján Sonnenbergékhez.

— Otthon volt Sonnenbergné és Ziegler?
— Ig°n, mind a kettő otthon volt.
— Mit csinált Sonnenberg Paula ?
—- Ágyban frkvő beteg volt.
— Nem kérdezte, mi baja ?
— De ig»n, azt felelte, hogy megfázott s erősen

meghűlt.
— Hallott ön valamit arról, hogy Zigler elakarja 

venni Paulát ?
— Ijpd. Ez nyílt titok volt a családban.
Dr. Geguss főügyeszhelyeltes: Ideges volt akkor 

Ziegler ?
— Ijpn.
Védő: Mit gondol, mitől volt ideges Ziegler?
— Azt nem tudom.
— Tudja-e kegyed, mi az az idegesség ?
— Igeu. Magamról tudom.
Langer Bella tanú vallja, mikor Sonnenberg éknél 

voltak. Zi giert és Paulát egy szobában találtuk, ez 
utóbbi ágyban feküdt.

— Meddig voltak ott ?
— Öt óráig.
— Ki hívta Zieglert, hogy kisérje el magukat a

villamos állomáshoz ?
— A nővérem.
Több tanú nem lévén, elnök felolvastatja dr. Eéder- 

vári újpesti orvosnak a rendőrséghez intézett s 1899. 
aug, 25-crő! keltezett jelentését, a melyben tudatta, 
hogy a Beniczky utcza 13. sz. házban Sonnenberg 
Paula nevű beteg nőhöz hívták. Miután a beteg a gyer­
mekről nem tudott, vagy nem akart felvilágosítást adni, 
bejelentette az esetet a rendőrségnek. Ez.utan az első 
orvosi látleletet olvastak fel. melyet dr. Nagy Lajos 
újpesti rendőrorvos állított ki. Majd a renden jelentése- 
k t, anyakönyvi hivatali értesítést mutatta be és ismer- 
t*!te az elnök.

Dr. Minnich Károly tanársegéd terjesztette ezután 
elő a bocczoiasról szóló szakvéleményét.

Dr. JJuravesik Ernő tanar. orvosszakértő kijelen­
tette, hogy a gyermek halálát fulladás idézte elő.

A tárgyalást holnap 9 órakor folytatják.

SPORT.
Bécsi lóversenyek.

— Y. nap. Április bú 24. —

A négy első napnak meg voltak már a tömeges meg­
lepetései és érthetellenségei s igy talán reálisabb verse­
nyekre is lebet már számítani.

A holnapi programra legérdekesebb szam.t a Galaor 
handicap fogja képezni, a hol a Przednwit handi­
cap jelöltjei még egyszer összekerülnek. Mi részőnkről 
Sarkantyúba helyezzük a bizalmunkat s tekintettel 
arra, hogy a Galaor handicap távja 200 méterrel rővi- 
debb mint a Przdswit é, eszerint Deaf et Dumb-aaí 
Is nagyobb esélyt jóslunk.

A főszámot holnap az Allamdij képezi, melynek 
győztesét első sorban az osztrák kormány, másodsorban 
pedig a földmivelésügyi m. kir. minisztérium követelheti 
10.000 koronán, de ezen áron hozzászámítva a 20.000 
korona első dijat, a résztvevő lovak bármelyikét is meg­
veheti mindkét kormány.

A benevezettek közül -/idoma és Nickerl klasszis 
dolgában óriási mód kiemelkedik s igy minden kétséget 
kizárólag a verseny sorsa e kettő között fog eldőlni. Mi 
daczára Bohó mérsékelt formájúnak Adomának 
adjuk az eisöbséget.

A nyeretlenek vertenyének kimenetelét a Dreher 
és -fíeeues-istálló kiküldöttjei közé helyezzük.

A Krieau versenyben legjobban a Königsumrter 
istálló van képviselve. Érdekesnek ígérkezik e verseny 
Ritka II. indulása által, legalább megláthatják mi 
rejlett a minapi győzelmében.

Az eladó handicapban De lujó és TeeUrt 
tartjuk jó fogadásnak.

A nyeretlenek gátversenyének kimenetelét hadra 
és Virginie közé helyezzük.

A freudenaui akadályversenyt Gondolatnak 
lefutottnak tarjuk, helyre a Mautner-toálU kikül­
döttje jöhet
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Tlpjeink.
I. Dreher-ist.—Reeves-ist.
n. Köniqswarteriét.—Bitka II.

Hl. Sarkantyú—Deaf et Dunio.
IV .idoma—jíickerl.
V. I)s lujo—Testőr.

VI. Ladro— Virginie.
VII. Gondolat—Mautner-itt.

HÁZASSÁG.
— Eljegyzések. Dr. Schwarez Zsigmond fővárosi 

DicLTybCLut/ j^nkä kiaiisszooyt, tlr. 
Diamant Mór trénerén! rabbi leányát — Dr. Fúrnék 
László, mátészalkai kír. közjegyző, eljegyezte Kakasát 
Hajós Mihály akólendvai ügyvéd leányát: Gabriellát.
— Dr. bizáki Puky Endre, a magyar agrár- és 
járadékbank titkára eljegyezte özv. lanczi Lánczy 
József né leányát Gizellát.

_ Esküvők. Szeszlér István Lajos Ganz-gyári
tisztviselő április 29-én vezeti oltárhoz Bolyancs Olga 
kisasszonyt. Bolyarics Gabor gör. kel. föesperes leányát 
Mohácson. — Weisz Adolf Tolna-Tamásiból április 
30-án esküszik örök hűséget Heller Ter a kisasszonynak 
a várpalotai izr. templomban. — Hervay Pál, Ganz- 
gyári tisztviselő ma délelőtt tartotta esküvőjét az újpesti 
római katholikus templomban d' Elhoungne Mariska 
kisasszonynyal, özv. d’Elhoungne Lsonné, szül. géczi 
Géczy Anna leányával.

GYÁSZROVAT.
Özvegy dr. Singer Bernátné, szül. Weisz Julia

asszony hosszú szenvedés után meghalt Keszthelyen. Az 
elhunyt úrnő iránt Keszthelyen általános a részvét. 
Ebben a részvétben leg őszintébben osztozik az Egyet­
értés szerkesztősége, mert az elhunyt szerkesztőségünk 
egvik buzzó tagjának, Bernét (Singer) Oltónak édes 
anyja volt. A megboldogult temetése ma délután ment 
végbe Keszthelyen. A gyászoló család a következő szo­
morú jelentést adta ki:

Alulírottak úgy a maguk, mint az összes rokonság 
nevében fájdalomtól megtört szívvel jelentik forrón sze­
retett ed es anyjuk, illetve nővérük, sógornőjük: özv. 
dr. Singer Bernátné, szili. Weisz Juli inak életének 
50. évében, hosszas és kínos szenvedés után folyó évi 
április hó ál-én, délután 5 órakor történt gyászos el­
hunytat. A megboldogultnak hűit tetemei folyó hó 23-án, 
délután fél 3 órakor fognak a keszthelyi izr. s.rkertbcn 
örök nyugalomra helyeztetni. Áldás es be.e hamvaira i 
Singer Ottó. Bírnatb (Singer) Imre, gyermekei; Nagel 
Ignáczne szül. Weisz Emma, Marton Mórné szül. Weisz 
Teréz, nővérei; Nagel ignuez, Marton Mór, sógorai.

Hlhajlov Koszta tegnap Bocs ir torontálmegye 
községben 70 eves korában meghalt, ihhajiov 184S-ban, 
szerb volta d.tzára a honvédekkel küzdötte végig a 
szabadsághsrczot. úgy. hogy a honvéd nyugdíjalapból 
még nyugdijat is kapott élte végéig.

Özvegy Eassz Mátyásáé szül. Koszba timer 
Janka április 22-tn meghalt. Temetése a vöröskereszt- 
kórházból holnap, április 24 iken, délután négy ere­
kor lesz.________ _________________ __________ _

TÁVI KATÓ K.
Prága, április 23. A tartoneánygyulés első 

Sasban tárgyalja Pacuk és társai indítványát 
nyelvnek a csehországi bíróságoknál es allumi 
goknál a netnellel való egyenjogúsága tárgyában. A 
nyelvviszályt a teljes igazságosság alapjin kell elintézni.
A kormánynak meg kell mutatnia, hogy bekét ak-r 
teremteni, de a mellett tárgyilagosnak keil lennie. <. 
németeknek valaliara le kel! mondani- k szupericntasr i 
való vágyakozásukról és el keil ismerniük a két nemze­
tiség egyenlő értékét. A nyelvkérdést nem lehet máskép 
megoldani, c«ak úgy, hogy minden, hivatalnoknak 
Oimia kell a tartománynak mind a két nyelvét.
A német belső hivatali nyelv meghonosítása ellenkezik a 
törvényes állapottal, lro kijelenti, hogy pártja mind­
addig nem bocsátkozik a nyelvkérdésre vonatkozó in­
dítvány érdemleges tárgyalásába, a mig a német állami 
nyelvet törvényesen életbe nem léptetik. Pipich azt 
mondja, hogy még provizórium sem lehetséges, sem t, 
nyeívkérdésoen, sem a nyelvterületek elhatárolása ké-r- | 
dögében, mert nincs garanczia arra. hogy a nemetek 
nem fogjak a cseh kisebbségeket erőszakolni, elnyomni. 
Funke Pucák indítványát nem tartja alkotmányosnak 
és kijelenti, hogy a nyelvkérdés szabályozására csak 
reicbsratb illetékes. Ezután a vitat félbeszakítottak.

Valódi angol Lawn-Tennis játékok, S;65";
ponyvák és fehér ruha teritőkőtelek legelőnyösebben sze­
rezhetők be, SEFFER ANTAL zsineg és kötéláru-raktá­
rában Budapesten, IV.. Károly-utcza I. boltszám 52. központi­

városház épülete. Árjegyzék bérmentve. 38100

KÖZGAZDASÁG.
Bécs, április 23. A budapesti magyar jelzálog- 

bank ma a bécsi unionbank által kérvényt nyúj­
tott be a bécsi tőzsdekamarához zálog­
leveleinek és koronaértékü 4,/a<l/0-os községi köt­
vényeinek jegyzése iránt.

Bécs, április 23. A Schachert és Eckstein-féle 
fehérnemü-kereskedőezég fizetésképtelenné lett. A passzí­
vák 200.000 koronára rúgnak.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* Nópgytilés az olasz borvám ellen Székes- 

Fehérvárról Írja tudósítónk: A fejermegyei moóri 
járásban termelt bor országszerte a legjobb hírnévnek 
örvend s ezért különösen Moór vidékén a bortermelés 
egyike a legfőbb tényezőknek. A szőlősgazdákat a leg­
utóbbi években nagy mérvet öltött elás? borok behoza­
tala súlyosan érinti. Ennek megakadályozására a 
napokban Kovács Sándor moóri főszolgabíró népgyül 'st 
hivott össze az olcsó olasz bervámok ellen. A népgyü- 
lést a moóri községházán tartották, melyen mintegy 
ötszáz szőlősgazda jelent meg Móórról és vidékéről, a 
kik különösen érzik a rossz olasz borok importjának 
hátrányát. A népes gyűlésen Kovács Sándor főszolga­
bíró magyarul és Wittinger Pius plébános németül 
előadták a bortermelők sérelmeit. A népgyüiés z:ijo3 
helyesléssel fogadta a szónokok szakszerű fejtegetéseit s 
egyhangúlag elfogadta azon határozati javaslatot, melyet 
a már előzőleg alakult borvám bizottság terjesztett a 
népgyüiés elé, mely szerint kérelem intézendő a keres­
kedelmi és földmivelésügyi minisztériumokhoz, valamint 
az országgyűléshez és a megyei törvényhatósághoz, hogy 
az 1903-ban megújítandó kereskedelmi szerződések meg­
kötésénél odahatni igyekezzenek, hogy az olasz borok 
importja a régi vámtarifa visszaállítása által megakadá- 
lyoztassék és ezáltal a magyar bortermelők jogos és 
törvényes érdekei megevassaouk. A határozati javaslatot 
a nvpgyülés és a borvamelienes bizottság egy küldött­
sége fogja legközelebb az illetékes minisztereknek és a 
megye főispánjának pártolás végett átnyújtani. A nép- 
gyülés határozati javaslatába foglalta azt is, hogy a 
megye törvényhatósága atirat utján kérje fel az ország 
többi, különösen a bortermelő vidék törvényhatóságait is 
hasonló intézkedés végett.

t oiva- 
i cseh 
hatosa-

A közönség

BUDAPESTEN

^ EL=.)rarzu kénes hévyizQ gyúrvfOr 1 X 
páratlan gőzfürdővel, legm>i*r- 
Btrib iszap fürdőkkel.
•.onyviz uszodákkal, kő- *= ka • 
fürdőkkel. ro<> átuyem»es iakA-j 
bdV.-il. A kgözulidabb kazuTú*. Pi 

pekUtó kívánatra iagY«n tábértuei t e.

Kauthner Ödön
csősz, és kir. udvari szállító

lap.gkereskedése
ßilftonOQt Andráasy-ut 23.
DUlinpco l< vii.. Rottcnbi'ler uteza 33

I 226 olds! tarfalmu árjegyzéket kívánatra 
a ezég ingyen és bérmentve küldi meg.

“sár *rt-í ,W»W‘

osztrák fogyasztók nem mutatnak hajlandóságot arra, 
hogy a magasabb árak mellett nagyobb vásárlásokat | 
eszközöljenek és ennek következtében legközelebb azon 
kérdés lesz eldöntendő, vájjon az ideges játékosoknak 
vagy a higgadtan kalkuláló fogyasztóknak volt igazuk a 
helyzet megítélésében.

A mai készárupiaeeon gyenge vételkedv mellett 
16.000 mm. búza kelt el változatlan árakon. Eladatott:

Bnza. Tiszavidéki 200 mm. 80 kg. 8.40 k., 500 
mm. 80 kg. 8.45 k., 500 mm. 79 kg. 8.45 k. 100 mm. 
79-5 kg. 8.40 k„ ICO mm. 79 5 kg. 8.20 k., 150 mm. 
79 kg. 8.40 k., 800 mm. 79 5 kg. 8.10 k., 200 mm.
79 kg. 8.10 k., 100 mm. 79 kg. 8.40 k„ 300 mm. 79
k. 8.35 k„ 500 mm. 78 7 kg. 8.35 k., 100 mm. 78 kg. 
8.25 k. 300 mm. 78 kg. 8.15 k., 300 mm. 77-5 kg. 
835 k., 100 mm. 78 5 kg. 8.35 k„ 100 mm. 77 5 kg. 
8.35 k„ 100 mm. 79 kg. 8.35 k., 150 mm. 79 kg.
8.35 k., 290 mm. 79 kg. 8.25 k., mind három hónapra.

Fehérmegyei: 100 mm. 78 kg. 8.15 k., 460 mm.
77 kg. 7.95 k„ 150 mm. 75-5 kg. 7.90 k., 800 mm.
75-4 kg. 8 k., 1500 mm. 74-5 kg. 7.70 k., mind há-
rom hónapra.

Pestmegyeoidéki: 150 mm. 80 kg. 8.30 k.,
100 mm. 79 kg. 8.15 k., 200 mm. 7.95 k., 100 mm.
78 kg. 8.15 k., 150 mm. 78 kg. 8.05 k., 300 mm. 78
ke. 8.25 k„ 200 mm. 76 kg. 8.15 k„ 100 mm. 76 kg.
7.85 k., 500 mm. 76 k. 8 02’/, k., 200 mm. 75 kg. 
8 k., 100 mm. 75 kg. 7.80 k., 50 mm. 74 kg. 7.80 k., 
100 mm. 73 5 kg. 7.75 k., mind három hónapra.^

Bácskai : 150 mm. 75 kg. 8 05 k., 100 mm. 74 kg. 
7.75 k., 2700 mm. 73 3 kg. 7,20 k , mind három hó- 
napra.

Zimonyi : ISO mm. 78-7 kg. 7.41 V, k., három 
hónapra.

Faktorból: 1000 mm. 782 kg. 8.121/, k.
Erdélyi: 300 mm. 80 kg. 8.4Ó k., három hónapra. 
Tengert: S50 mm. 5.55 k., 200 mm. 5 50 k., 200 

mm. 5.52’/a k., mind három hónapra.
Zab 1ÜO mm. 5 65 k.
Az árak 50 klg.-ként koronaértékben értendők.
A határldöplaczon meglehetős mozgalmas volt az 

élet, jeléül annak, hogy abnormis tényezők befolyásoljak 
a piaczot. Az áprilisi búzát a iiauasierek vagy ráfizetés­
sel vagy elengedéssel halasztották májusra, a szerint, 
mint a kooíreminnel szemben a félelem vagy bitorsá: 
tudott tért hódítani. Azonban egy pár nap múlva túl 
leszünk ezen a szabálytalan evolueziókon és azért 
börzének ezeket a kinövéseit meg lehet bocsátani. 
Köttetett -.

U. kib-
641.-----

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** A beruházási kölcsön. A beruházási kölcsönr 

vonatkozó tárgyalásokat, melyeket Luk ár-; László pénz­
ügyminiszter a Roíhschild-csoport képviselőivel folytatott, 
mint már közöltük, sikeresen befejezték. A tárgyalás 
szombaton este belenyúlt a késő éjj 1 i órákba, s a ma­
gvar kormány közegei ég a Rothschild-csoport képviselői 
vittek részt bennük. A szerződéstjesak néhány nap műiva 
irj.ik alá, de a megegyezés minden pontra nézve már 
étre jött s kötelező nyilatkozatokat tettek, úgy hogy a 
pénzügyminiszter azonnal beterjeszti az erre vonatkozó 
törvényjavaslatot, a mint a képviselőház az uj ülésszak­
ban megalakult. A pénzügyminiszter sokáig ingadozott, 
hogy koronajáradékot vagy aranyjáradvkot bocsásson ki. 
Végül mégis a korcnajlradékra határozta el magát. Most 
a dolog úgy áll, hogy Lukács [pénzügyminiszter még az 
1897-ik évben kapott felhatalmazás alapján 120 millió 
korona 3*J2 százalékos beruházási kölcsönt vehetne 
föl, de most arra fog kérni felhatalmazást a par 
la menttől, hogy 4 százalékos uzimleteket bocsát- 

I hasson ki. A Rothschild csoprt a 120 millió koronából 70 
millió koronát fix áron fog átvenni, a többire pedig opezió 
jogot kap. A parlamenti hozzájárulás után [a kölcsönt való­
szín üieg már a jövő hónapban aláírásra bocsátjuk a bel- vs 
külföldi főbb piaczokon s a pénzügyminisztériumban 
már hozzáláttak az erre vonatkozó törvényjavaslat ki­
dolgozásához. A pénzügyminiszter, mint fönntebb emlí­
tettük, sokáig habozott, mig a koronajáradék kibocsátá­
sára határozta c-1 magát. Ha négyszázalékos korona- 
j tradékot bocsátana ki. annak legnagyobb részévei, 
minthogy Németország pénzpiaczának fölvételi képessége 
mosd épen nem nagy, az osztrák piaczhoz kellene for­
dulnia : ellenben az aranyjáradék nagy részét a külföldi 
piaczokon helyezhette volna el. A miniszter mind a két 
eshetőséget sokáig mérlegelte s az utolsó pillanatig 
ingadozott. A konzorc7Íummal már januárban kezdett 
tárgyalni a négyszázalékos koronajáradék átvétele tár­
gyában, de akkor a felajánlott árfolyamot alacsonynak, 
a fix átveendő összeget pedig csekélynek tartotta s azéit 
rern tudott a konzorciummal megaliapodásra jutni. 
Midőn aztán a tárgyalásokat újra megkezdték, kölcsönös 
előzékenység r-':vén sikerült a dolgot dűlőre vinni, úgy, 
hogy minden pontra nézve megegyeztek s Kornkid 
Zsigmond, a magyar hitelbank vezérigazgatója holnap 
Birsbe utazik, a he! a Rothschild csoporttal már a ki­
bocsátási módozatokról fosnak tanácskozni.

** A Lukácafürdö közgyűlése. A Szent Lukács- 
fürdő r. t. vasárnap tartotta közgyűlését. Az igazgatósig 
j-leölése szerint a lefolyt üzietév 72.UŰ2 írt 83 kr tiszta 
nyereséggel zárul. Ebből 10.000 drb részvény ut *n 
0 fríj aval (0(j; GO.GüQ htot fizetnek ki, a tartalék- 
: lapba űOOU irtot adnak s az igazgatóság jutalékának 
levonása után fenmaradó 0347 írt 55 kit uj számiara 
irj ik. A jelentést egyhangúlag tudomásul vették. A fel­
mentéseket megadták.

József főherczeg 6 csász. és kir. fensége 
kertészetéből.

A fóherczegi szt.-margitszigeti kertészet vagy 
SÍ ér óta fedezi Uraságodnál magszükségletét. 
Főleg nagy szükségletünk volt évente pázsitfümag- 
ban és hogy ez miként vált be, arról a Margit­
szigetnek világszerte ismert pompás pázsitja tesz 
tanúságot. De nemcsak a fümagvak, hanem a 
virágmagvak, gumók stb. is, melyeket Uraságod a 
sziget részére szállított, mindig a létező legjobbak 
voltak. Szállításai megérdemlik az őszinte, igaz 
elismerést és a midőn ezt szívesen kifejezem, 
maradtam

Szt.-Margitsziget. 1899 deczember.

38116
Magyar György,

főkertész.

KÖZLEKEDÉS.

0 A dunagvzhajózáal társaság nyári menetrendje 
május 1-ea lép életbe. E szerint naponkint postahajóit 
közlekedő1 k Pass au, Linz, Bécs és Budapest között. 
Budapestről lietenkiot háromszor közlekednek postahajúk 
Zimouy, Belgrad, Orsósa, Turn-Szeverin és Galaczig is 
megfordítva. E hajók a í. évben közvetlenül, tehát hajá- 
váltás nélkül közlekeduck. Becs (Weissgürber) és Pozsony 
közölt naponta egy helyi hajó közlekedik, és pedig : május 
1-től Becsből délután 5 órakor lefele és reggel Bórakor 
leifelé. Budapest, Kalocsa és Mohács között naponkint 
összeköttetés áll fenn. Szeged, Titel és 7-imony között a 
személyszállító hajó vegyes szolgálatban közlekedik, és 
pedig háromszor hetenkint. Ugyancsak háromszor he- 
lenkint közlekedik a személyszállitóhajó Belgrad és 
Sabácz meg Belgrád és Dubrovicza, úgyszintén Galacz 
cs Tulcia közölt. Engelhartszell és Linz között a helyi 
hajó hétfő kivételével naponkint, Guin—Melk és Melk— 
Krems—Hollenburg közölt pedig naponta közlekedik. 
Ugyancsak naponkinti helyi hajók közlekednek Buda­
pest területén, Zimony—Belgrád és Pancsova között. 
Nyári menetrend-példányok ingyen kaphatók.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Április 83. — 

Gabonatőzsde.
Daczára a kedvező időjárásnak, a spekuláczió tudni 

véli, hogy a vetések komolyan kompromütáltattak, mi­
nek következtében a haussierek kötelessége számba venni, 
liogy az októberi buzaárfelyamot magasabb nívóra he­
lyezzék. Ezzel szemben sem a helybeli malmok, cetn ax

S.z n le
Délelőtt

vány búza áprilisra 7.91, 7.89, 7.88, 7.89, 7.88’ 
7.87, 7.86 k.

Szokványbuza májusra 7.93, 7.90, 7.91,7.89 7.90,

Szokványbuza októberre 7.98, 7.99, 8.—, 8.02, 
8.03, 8.04, 8.01, 7.98 k.

Szokványrozs áprilisra 6.88, 0.89, 091, 0.92 k. 
Szokvúnyrozs októberre 6.93, 6.94, 6.92, 0.90 k. 
Tengeri májusra 5.53, 5 51, 5.50, 5.52, 5.50, 5.48 k. 
Tengeri júliusra 5.02, 5.01, 5.58, k.

záródnak

ISO.-----191.—lg, magyar jelzáloghitelbank
402 -----463.—, osztrák-magyar államvasut
012.—, déli vasul 115.----- 116.-, riroamuranyt vasmű
C17.50—61S ig, közúti vasul 665.60-666.—tg, városi
villamos vasút 337.----- 338.—ig. .

Prümlnm-tizlet : Dijbiztositások : Osztrák hitelrész 
vényben holnapra 4—5 k., nyolez napra 10 **
május végére 18—20 korona.

Utótözaóa.
Az utótőzsdén kissé javult az irányzat, kedvezőbb 

külföldi jegyzésekre. Rimamurányi vasmürészvények bécsi 
vásárlásokra 6 koronával emelkedtek. — Köttettek • 
Osztrák hitelrészvény 734.60—736.50-ig, magyar hiM 
bank 735.50-737.—ig, osztrák-magyar államvasut 
041.-----042.—-ig, rimamuráuyi vasmű 018. ——C-4-ig.

4 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 736.40
— 736.00-ig, magyar hitelbank 730.----- 737.—-ig, magyar
leszámítoló es pénzváltóbank 493.-----494.—-ig, magyar
ipar- és kereskedelmi bank 191.----- 192.—-ig, magyar
jelzáloghitelbank II. kib. 402.——403.—-ig osztrák­
magyar államvasut 642----- 643.—ig. deli vasút 116 —
— 117.—ig, rimamurányi vasmű 024.----- 625.—lg,
magyar koronajáradék 93.70 — 93 80-ig, közúti ^ vasút
660.-----067.—ig, városi villamos vasút 337.------
338.—ig.

Sertés kereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányám

Kőbánya, ápr. 23. A) Hízott sertésárak : 1. Magyar 
elsőrendű : Öreg neiiéz 104—108 f. Öreg közéj) . 
f. Fiatal nehéz 110-112 f. Fiatal közép 109 
-110 f. Fiatal könnyű 1 OS-109 í. II. Magyar 
szedett : Nehéz —.— f. Közép —. —.— f. ixünnyü 
108 — 109 f. III. Romániai: Nehéz—.— f. Közép 
—.— f. Könnyű —.— f. IV. Romániai eredeti 
(Stach!) : Nehéz —.— f. V. Szerbiai : Nehéz 109-110 
f. Közép 108—109 f. Könnyű 107 —10S f.

Meqiegueés. A fent jegyzett árak súly szerint és pedig a 
szokásszevü levonások mellett egy kilogramm súlyra kraj- 
czárokbao értendők. Szokásszeruteg a hízott sertések tel­
jes (brutto) súlyából az életre páronkint 45 klgv. vonandó le. 
A sertések vételárából a vevő javára 4 százalék-vonandó le.
— A sei lések u-ztályozásánál azok teljes (é 10) sutja vétetik 
irániadénak.

Sertéslétszám : 1900. év április 21. napján volt készlet 
30.665 db, 1900 ápr. 22-én íelhajtatott 1204 db, ápr.

részvény 154 50. cs. és kir. vert arany 11.38, nem t 
bankváltók 118.35, 4-2c/0-os ezustjaradek 98 85. ««rak 
koronajáradék 98.70, 1864. sorsjegy -OL/o, osrtrss
hitelintézeti részvény 229.90, nmoc-bankreszvény 14/u0, 
osztrák Läudemank 114.osztrák-magyar allamvaant 
133.50, elbavölgyi vasút 121.ro,alpesi rR“’“*ek öíLn' 
-20 irankos arany 19.26. londoni váltó.« -a. .0, 
Lipótkohő 131.—, bécsi tramway 
tramway Litt. B. 126.50. Nyugodt.

BÉCSI GABONATŐZSDE.
Bóos, ápr. 23. (Az Egyetértés tudósítójának távirati) 

A forgalom csekély volt, az árak nem változtak. - 
Köttetett: búza május—júniusra 8.06—8.05 k., búza 
őszre 8.19—8.16—8.17 k., rozs május—júniusra 7.11 
k„ rozs őszre 7.30, 7.27 k., tengeri május-júniusra

5.7$ k.
Délután a forgalom nagyon csendes volt, mim-k 

folytán a kezdetleges áremelkedések veszendőig

Déli 1 óra ,j(J perczkur hivatalosan
Szokváuybuza áprilisra........................ kor.
Szokványbuza májusra.......................... >
Szokványbuza októberre ..•••»
Szokváoyrozá áprilisra .••••>
Szokványrozs októberre • . • • >
Tengeri májusra..................................  >
Tengeri júliusra.....................................>
Szokványzab áprilisra 
Szokványzab májusra 
Szokványzab októberre . . • . .
Káposztarepcze augusztusra . . .

Délutánt forgalom

A határidopiaezon ellanyhult az áprilisi búza kurzusa, 
ellenben megszilárdult az októberi árfolyam tokozott 
vétel kedv következtében.

Délután 4 óra 3U perczkor hivatalosan záródnak:

>.50— u.ul

12.S0-12.90

kor.

radl készletben 37.0*8 drb. 
zuta: változatlan.

A hízott sertés üzlet irány-

u=rV, hogy zárlatkor majd csaknem ugy-nazon árfolya­
mok voltak érvényben, mint szombaton - KóUeten 
búza május-juniusra 8.00, 8 0u k., őszre 8.18. 8.19 
8.16, 8.18 k„ rozs május—júniusra i.lf o.zre r.-ü, 
7 20 k.. zab május-juniusra 5.40 k„ tengeri május
jun.usra 5.78-5.76 k. - hegyeztek: búza tavaszra 
8.12 — 8.15 k., rozs tavaszra 7.1 r. — 7-20 k., zab tavaszra 
5 41 —5.42 k., zab őszre 5.70—5.71 k„ tengeri juhus — 

íztusra 5.86-5.87 k„ repeze augusztus-szeptern- 
13 10—13.20 k. A készárupiaczon változatlan 

irány melleit csekély volt a forgalom, padatott HW 
mm 70 kilós párkányi búza 8 22 k.. három hónapra
Bécsben, és szokványbuza 8 20 K. készpénzben Becsi-en. 
Zárlatkor köttetett : búza május —iumusra 8.10 k., őszié 
8.28 - 8.25 k., rozs május - júniusra _i lk »., «»are 
7.25—7.31 k., tengeri május —jumusra 5.«8 l.

augus:
bérré

Gabona forgalmi kimutatás.
A m. kir. kczoonli statisztikai hivatal kimutatása az 1900

évi április hó 20-án esti 6 érától április 22-én esti 0 óráig 
Budapestre vasúton es hajon érsezett s mnen elszállított 
gabonáküldeményekrul és a budapesti főváudiivataluál elő­
jegyzett gabona- es lisztmennyisegekró1-

ErKfZrttt Elszáll ittáloV.
vasúton ■ tnij^n egvfltt I; vasúton ! h.tion

a) helyi Cnr^alomban 
I 21949; >1831! 237S<^ 208; —

27'4i — 2 i 94 103 —
3703 737: 45001 — j —
1438 — ! 143b! —

• - - - i 3023 3023
29944 2508, 32512, 311, 302

b) átmeneti forgalomban

bágyadt '■óit. 
aZ iparéi te- 

azért, meit 
, a melyek

Kanada Pác ti. 
j óz-.isi r-szvénye-i t-^gyad a tű 

. MagáuleszáinitoUai ka-

201

— !

201 —

201 — ; 201 ■ — ■ —
c) a fövámhivaíalnál elöjegyeztetett

dr jf nevezese
• v behozatalra 
vif-jegx. mennyiség , 

inetgrm tusAknan '
megnev<;7trse

A vlae^Hviteire -»i6-jágyzet: invnuytssiímelfrrr.a.-sakOAn

Búza áprilisra . 
Búza májusra . 
Búza októberre 
Rozs októberre 
Zab áprilisra . 
Zab októberre . 
Tengeri májusra 
Tengeri júliusra

Terménytőzsde.

Terményekben nem volt forgalom.
JVygrsszesz jegyez 37.50 k. pénz és 38.— k. áru.

Értéktőzsde.
Azt a hírt, hegy a kormány a Rotbschild-csoporttal a 

magyar járadék-kibocsátásra nézve végl-ges megállapo­
dásra jutott a tőzsde azzal fogadta, hogy a két hitel- 
részvényben, a magy.-ubau és az osztrákban erős 
hausset inszczenált, a mely azonban csak rövid deig 
tartott. A tőzsde a tcpoapi magas árfolyamok kapcsán 
igen barátságos hangulattal nyílt meg, de minthogy 
tekintettel az ultiinórendezésre, mely különösen Becs­
ben és B dinben nehéznek látszik alakulni, min­
den téren eladási megbízások érkeztek, a szitáid 
áramlatot csakhamar határozottan lanyha irány­
zat váltotta fel. Legnagyobb mértékben az osztrák liilel- 
telrészvrnyeknél mutatkozott a beállt fordulat hatása, a 
melyekben folyton eladások történtek becsi és berlini 
számlára, minek következtében 6 koronával estek. A 
magyar hitelbank részvényei ellenben aránylag jól tar­
tották magukat, miután ezeket a helyi spekuláczió élén­
ken vásárolta. A helyi értékek közül a magyar jelzálog­
bank cs a rimaiuurányi részvények bágyadtak voltak, 
utóbbiak azonban veszteségüket zárlat,g teljesen helyre­
pótolták. A sorompónál salgótarjáni részvényekben volt 
nagy kitálal, úgy, hogy 13 koronával estek.

Elő tőzsde.
Az előtőzsde igen barátságos hangulatban inJult- 

Ki.-s.5bt) azonban, bécsi eladásokra általánosan c-lgyengütt 
az irányzat. — Köttettek : Osztrák hitelrészvény 736.50 
— 736.—ig, magyar hitelbank 739.59—737.—ig. ma­
gyar leszámítoló- és pénzváltóbauk 495.50—494.- 
magyar koronajáradék 93.70-93 65-ig, közúti vasul 
669—

11 óra 16 pereskor záródnak: Osztrák hitelrészvény
736.40— 736.60-ig, magyar hitelbank 735.— —735.50,
magyar leszámítoló és pénzváltó bank 494.----- 495.—,
magyar ipar- és kereskedelmi bank 192.------193.—,
osztrák-magyar államvasut 642.----- 643.—, rimamurányi
vasmű 620.-----621.—, magyar koronajáradék 93.65—
93.70, közúti vasút 668.----- 669.—, városi villamos
vasút 338.-----339.—ig.

Déli tőssde.
A déli tőzsde berlini eladásokra {bágyadt hangulattal 

folyt le. — Köttettek: Osztrák hitelrészvény* 735.60—
734.40- ig, magyar hitelbank 736.-----734.50-ig, magyar
leszámítoló- és pénzváltóbank 493.—ig, magyar jelzálog-
hitelbank 11. kib. 462.----- 461.50-ig, osztrák-magyar
«Hamvasul 641.-----C41.40-ig, rimamurányi vasmű 620
617.50-ig, magyar koronajáradek 93.70—93.60-ig, közúti 
vasul 666.50 —665.—. — Helyi értékekben köttetett:
Salgótarjáni kőszénbánya 648.----- 655.—, Athenaeum
600.-, kereskedelmi bank 2730.-, Lujsagőzmalom 
250.-.

1 óra 30 pároskor sáródnak: Osztrák hitel- 
részvény 734.80—735.—, magyar hitelbank >35.50— 
736.—ig, magyar leszámítoló- és pénzváltóbauk 493.-—- 
494.—ig, tnagyér ipar- óa kereskedelmi

búzaliszt
rozsliszt
arjiaiiszt
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Magánhajók forgalma.

— Április 21—23. —

Budapestre érkezett-. -tCscngrád» Becskerekről 
5200 mm. búzával, 5. sz. u. B. Rácsáról 1759 mm. bú­
zával, «Gergely» Dunaföldvárró! 1373 mm. búzával, 
«Juliska» Tassról 457 rum. búzával és 786 mm. árpá­
val, «Szentes» V, prováczról 2650 mm. búzával, «Ernő» 
Veprováczról 3100 mm. búzával, 11. sí. u. Kuláról 
2996 mm. tengerivel, «Gedeon» Szent-Tamásról 4560 
mm. tengerivel.

Budapesten áthaladt: 3. sz. u. Bajáról Becsbe 9v0 
mm. zabbal és 2100 mm. rozszsal, «Elizabeili» Nádaj- 
ról Gvórbe 2560 mm. tengerivel. «Marko» Becskerekröi 
Gyűrne 7000 mm. tengerivel, «Gyúr.» Púdéról Győrbe 
4000 mm. tengerivel, «Csorba» Becskeresiól Győrbe 
5900 mm. tengerivel.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTOZSOhK.

Berlin, ápr. 23. (Az Egyetértés tudósítójának táv 
irata.) Kohó- ts bányarészvényekben való folytonos nagy 
reaiizáuziók miatt ma az eg- sz forgalom 
A nagy kínálat okozta ariolyambunyatlü 
kéknél igen jelentékeny volt, különösen 
ipart- körökből olyan b.rsuet térj.-»siettek 
szerint a kereslet a vaspiaczon szemlátomást csökkent 
Bankrészvények kevesebbet veszítettek árfolyamukból, de 
a forgalom csekély volt. \ asutak közül durtmund- 
gronaui, transzváü, Northern-Pacifie{ és 
részvények hanyatlottak. íí 
Ultimópénz körűi- belül 5 
matláb 4 ;0.

Zárlatkor jegyeztetik : 41 fl-os osztrák aranvjáradek
99.75, magyar koronajáradék 92.90. osztrák-magyar 
allamvasut '*136.10. bécsi váltóár 8$.30. maevar vara.! 
beruházási kölcsön 101.25. Disconto Commandit 1 >9 ••.). 
általános viiiamnssaui Edison 249 50. g.lsenkirchem 
»•■>( 75 Laura-kohó 274.20, 4--2- ,,-os «-.-ii«lj r:-i-k 93 la.
4" „-OS magyar aranyi.r:idék 97.7:.., osztrák h-telr-zvény 
228.25, déli vasul 27.10, Károly Lajos-vasut 100 ,
orosz bankjegyek 216.15, 4%-o.s uj "
90.—, török dohányrészvény luC.50, o.u 'í jar-.aec 
95. —i Dynamit Trust 161.-, Harp-m 239.-. Bágyadt

Berlin, április 23. (Utótőzsde.) Oszlr.k hitein «r.-ny
228.75, osztrák-magyar államvasut 136.10, osztrák dé.i 
vasút 27.10. Ingadozó.

Frankfurt, »priiis 23. (Esti tőzsde.) Osztrák hd*. 
részvéuv 229 25, <1.-1; vasul 27.25, b rémi Hatni-sge- 
se!.schalt 167.-. harpeni 239.—, Lauraf.i.o )> > ou, 
ORztrák-maEyar államvasut 186.2:», német can» -08.11>, 
gelsenkircheni 224.75. Hibernia 251. — . Szilard.

Hamburg, április 23. (Esti tőzsde.) Osztrák hneirész- 
vény 228.90. Nyugodt.

Hamburg, áptiiis 23. (Zárlati Magyar aranyiaradek 
97.90. osztrák aranyjáradék 99.40, osztrák ezüst- 
1 árudé» 98.-. osztiák nitelrészvény 229.10, osztrák 
1860-as alfami sorsjegy 152. — , osztrak-magyar uj.uin- 
vasut 156.—, osztrák déli vasút 27.—, olasz Jurádét 
94. <5. Jav ült.

Párta, április 23. (Az Egyetértés tudósítójának táv 
irata. ) .7 óra .jO pereskor tarodnatc : 3’. .,-08 trauéu'a 
járadék 101.02, SV/V -os j-ínvlék 103.-, osztrák arany- 
járadék 98.50, olasz járadék 94.75, osztrak-magyar 
államvasut Gs9. , osztr-.k füldí/telrészvény 1305 - 
osztrák Láuderbunk 47u.—, B.,ia(:.o de Par.s 11 0. 
ottoman bank 574.—, alpesi Liiiyarészvenyek 8-2.—. 
Gyenge.

London, április 23. (Megnyitás.) 2 0-os angol con­
sol 100‘7jC.

London, április 23. (Zárlat.) os angol consolot
ICO11.,,;, saanv-ji j:
járadék 973/4,
4 déli
pacitfe-vasut 99'/,, ezüst 2/ -

radék 7-_: v 4“/u-OS magyar .lány 
4»/'-os rúpia 64, leszámítolási kamatláb 
vasút 61,., olasz j.ieáí 93 ,,. Canada 

Bag vádi.

külföldi árutőzsdék.

BECS! ÉRTÉKTŐZSDE.
i

Béos, április 23. (A: Egyetértés távirata.) Az j 
itteni spekiilacziöl a magyar koronajiradókra vouatuO/ó 
tárgyalások sikeres befejezése hidegen hagyta. A forga­
lom csak az. előtőzsde kezdetén volt elénkebb, mert 
csakmamar ismét kedvct'en hangulat uralkodott. Csup in 
a füluliitelintéz ti részvényeket keresték élénkebb-.n, úgy 
hogy ezek emeikedbettek is. A bányapiacz ma általában 
gyenge volt. A valuták nem változtak.

11 órakor záródnak : Osztrák tntelreszveny 229.80, 
Länderbank 114.25, földhitelintézet 260.—. osztrak-ma­
gyar allamvasut 133.60, alpesi bányarészvények 269.75, 
prágai vasipur 56)1.—, rimamuranyi vasmű -.10. ,
biüz.i kőszén 450.—, dohányrészvény 155.—, májusi 
járadék 99.10, török sorsjegyek 119 —.

A déli tőzsde bágyadt volt. — Jegyeznek: Osztr-.k 
hitelreszvéuy 229.80, magyar hitelbank 183.50, Lán- 
dei bank 114.25. unionbank 148. — , anglo-tiank 121.50, 
bankegyesulet 132. — , közüli vasul 131.75, osztrák- 
magyar államvasut 133.60, déli vasul 24.25, elbavölgyi 
vasul 122.50, észak nyugoli vasút 118.:i0, török do- 
hányrészvények 155.—, alpesi banyarészvények 269 50, 
rimamurányi vasmű 310.—, prágai vasipar 561. ,
májusi járadék 99.10, magyar koronajáradék 93.60, 
török sorsjegyek 119.—, német birodalmi márka 118.40.

A délutáni magánforgalomban a déli tőzsde 
zárlata után maradt: Osztrák hitelrészvény 230.—, 
magyar hitelbank 283.y5, angol-osztrák bank 121.50, 
bankegyesület 132.—, Unionbank 147.75, Lünderbank 
114 25, osztrák-magyar államvasut 133.60, déli vasút 
24.20, ’ elbavölgyi vasút 122.—, rimamurányi vasmű
312.50, alpesi bányarészvények 271.90, májusijfjáradék 
98.95, magyar koronajaradék 93.50, török sorsjegyek 
118.—, német birodalmi márka 118.—, ultiméra 118.45 
márka.

Becs, április Ti./Magyar értékelő zárlata.) 4*/?-os 
aranyjáradék 97.40, tiszai és szegedi kölcsönsorsjegy
139.50, magyar vasúti kölcsön ezüstben 100.—, magyar 
kel. vasút alL kötvény 98.60, magyar leszámítoló- és 
váltdb.-részveny 122 — ex, magyar kereskedelmi bank 
272.75, magyar koronajárad. 93.50 , 4°/0-os magy. föld- 
tehermentesítési kótv. 92.60, magyar hitelbank-részvények 
183 75, magyar nyereményk.-sorqegy 164,50, tasaa- 
oderbergi vasút-r. 88.— , rimamurányi vasmű 312.—, 
magyar czukoripar —.

Béoe, prilis 23. {Osztrák értékek tárlata.) 4 2%-os 
papir-járadet 98 95, 4°/,-os osztrák araoyiáradék
98 55, 1860. sorsjegy 136.50, osztrák tutelsorsiegy
400.—, angol-osztrák bank 12150, bécsi Bankverein 
13150, osztrák-magvas bank 125.75, déli vasul rész­
vény 24,20, dunagósnajózási társulat 70.—, dohány-

Praga, ápr. 28. A uer.se: a kor 
átvéve 27.15 k., rn j'i-r i z, 2U i: . 
k., finomított ttiZáru Prac-aban 34

Hamburg, ápr. 23. Ayersczukor aj-i-usra Ív-"

Vusvigban aroui.» 
j can pag.1v 24.7f 

k.
apr.

májusra 11 - 4L), júniusra 
. tusra 10.62, szeptemberre 
i 5U kilónkkal.

Kőin, áoriiis 23. 01 
is 23.

10.4,. 
10.40,

jü-.usra 10.4 
uktuiarn- V I

60.-.
Búza 14.80, 14.70.

■lUjUs.

"7? 11.40.Borcazló. ápri 
zab 12.60, tengeri 13.50.

Boriin, . 28. Búza máju-ra 150.25. szeptembert--* 
158.“-, javult, rozs májusra 147.50. szeptemberre 
J43.-“, szilárd: zab májusra 131.oO, szeptembene 
131.30, szilárd: tengeri helyben 125 —, in fju-ra 126 - . 
szilárd ; olaj októberre 50.75, novemberre 56.75, nyugodt; 
szesz 49.CO.

Párta, április 23. Búza folyó hóra 13.9.», m füsti 
20.25, májustól 4 hóra 20.65, négy utolsó bórául.75. 
, enyhe ; rozs föl vő bóra 14 50, májusra 14.25, ma 
justúl 4 bóra 14.25, utolsó m'.'y hrra 14 75. nyugodt . 
tiszt felír de Far - folyó hóra 26 50. nvtjmra 26 7v. 
májustól négy bóra 27.25. n -y útijai i r> 28 65. 
renyhe ; repezeolaj folvo bura 62.7 >. : ;.i;usra 6» 50, 
májustól négy bóra C3.75, négy utufeu i,ur.« 62.--. 
S'/:bírd : szesz folyó ra-ia 38. —. májusra 3< 5c 
májusiul négy hóra 37.75, négy utóim bura - 
szilárd; nyers erűkor folyó hóra 30 75. májusra 
31.50 nyugodt ; fehér ctűkor folyó hóra 31.59. 
májusra 31 Vs, májustól 4 hóra 31 • októbertói 4 Inra 
28'/,. nyugodt; finomított ezukor májustól 4 hóra 
104.50, októbertói 4 hóra 105.—. Idő: szép.

London, ápr. 23. (Qabonapiacz.) A piacz irány 
zata renyhe. Tengeri 3 p.-vel olcsóbb. Aárosi liszt 
23-28 sh., repezeolaj 28 sh. (eladók). Behozatal. 
árpa 24.000, zab 140.000 q. Az idő szép és meleg.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
A központi vásárcsarnok árai. (Magánjelentés.)

A mai forgalom igen gyenge volt. A húsféle és a 
baromfi drágább, a tejnemü olcsóbb lett. Borjúhús 
elejét 112 fillérért, hátulját 120 fillérért mérték a hus- 
kereskedók, legalább ölkilós vételeknél. A sertésbe» 
kilója 136 fillér, idei csirke darabja ISO filler, apmga 
140 fillér, tyuk 160 fillér, pulárd 180 fillér. Jegelt pont} 
kilója 120 fillér, lugas 2 korona, süllő 1 korona 
Teavaj kilója 240 fillér, éd-'s túró kilója 48 fillér, tejft1 
literje 80 fillér. Sparga kilója 240 fillér, zöldbab kilo)» 
560 fillér, anab.isz darabja 4 korona, fejes salata darab)« 
6 fillér, salátauborka darabja 30 fillér,'kalarábé darabja 
20 fillér, zöld borsó literje 160 fillér, sampiongomb*
3 drb 20 fillér. Füstölt sonka kilója 160 fillér, pra/m 
sonka kilója 180 fillér. Friss száraz tojásból (másod 
rendű ládaátui 45 darabot olvastak 2 koronáért.
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1900 EGYETÉRTÉS, KEDD, ÁPRILIS 24.
Jnbvásár. (A budapesti marhavásártéri vásári pénz­

jár részvénytársaság tudósítása április 23-áról.) Felhaj- 
tatolt 448 drb juh. Jegyeztetett : Elsőrendű ürü 46— 
4S f kgrmonlimt. vagy 40—44 k. párnak int, közép- 
mi-5ségü ürü 43—45 f. kgrmoukint vagy 32—3S k. 
páronkint Változatlan árak mellett a fogyasztás igen 
eyenge, mert az utóbbi csekély felhajtások miatt a vevők 
é;.n aradiak.

Bécsi vágőmarhavásár.
Becs (St. Marx), április 23. (Az Egyetértés táv- 

(fali.) A st.-marxi központi vasarcsarnokban ma meg- 
;,-:o!t vágómarhavásáron felhajtatott: 3595 db magyar, 
ocj db galieziai, 71 darab bukovinai, 641 darab német­
országi. összesen tehát 529? darab szarvasmarha, 
kiöltük 758 fiatal, irányzat lanyha. — Jegyzések kilo- 
y-atntnonkint, élő súlyban: Magyar bízó ökör 1 
minőségű 65—70 fillér, II. minőségű 55—64 fillér, 
111, minőségű 49—54 fillér. — Galieziai hízó ökör 
j minőségű 65 — 69 — 72 fillér, H minőségű 56—64 
hí.ér. Hl minőségű^ 48—55 fillér. — Német bizó ökör 
I minőségű 72 — 78—79 fillér, II. minőségű 62—71 
fillér. Hl. minőségű 52—61 fillér. — Legelő ökör 
,-<—52 fi ler. — Bika és tehén 40—67—68 k. 100
ÉgraUftnoiisiDt.

Szerkesztői üzenetek.
D A yaannjía. A czikkében tárgyalt kérdés jelenleg 

nem a'cuáik Kéziratát megőrizzük és fejtegetéseit alkalon.- 
3r n közi' adjuk. A bélyegeket a szegény-perselybe dobtuk.

Netno? György. Mezei Ernő.
M Telegdi előfizető. Arra. hogy a polgári iskola terve­

ge'. "-•< osztálya meg az idén, szeptemberben megnyíljék, 
D 5 semmi kilátás, sőt a miniszter tegnapi beszéde után 
f.-ve:.esen ki van zárva.

Felelős szerkesztő: Dienes Márton.
Tulajdonos és kiadó:

„Esyetértés“ Hírlapkiadó, Írod. és tiyomda-Részí.-társaság.

Napirend 1900. április 24.
jíaptár: Kedd. április 24. Róiu. hath. György. — 

pr i György. — <íorög«orosz: «április 11.) Husvétk. 
— Zsidó: Nisan 20. — Nao tel: 4 óra 10
perc-k .T re?gei. nyagszik 6 óra 44 perczkor este. Hold 
Síí,: i óra 53 perczkor éjjel, nyugszik: 12 óra 
5 perczkor délután.

A földír iveié si miniszter fosrad d. u. 5 órakor.
A kepvicslöha* tilese délelőtt 11 órakor.
A református egyháa egyetemes konventje délelőtt

10 órakor.
Nemzeti znuzeum: régiségtára. nyitva d. e. 9 órától 

c. u. 1 óráig. — Többi tárai megtekinthetők 5 ki. dij
mellett

T*cimo:cgiai iparmnzeum nyitva d. e. 9 órától 1-ig d. U.
3-tól •>!-.

Egyetemi könyvtár nyitva d. e. 9—12-ig ésd. u. 3—8-ig 
Akadémiai könyvtár nyitva d. u. 3—8-ig.
Mnzeami könyvtár nyitva d. e. 9—1-ig.
A műcsarnok tavaszi tárlata nyitva délelőtt 9 órától 

á iuUn 6 óráig 1 korona belépődíj mellett.
Allatkért nyitva egész nap. Beleun díj 3u kr.
A m. kir. központi statisztikai hivatal nyilvános 

k;r.v.t -s terkép-zyüjtemenve nyitva lu—1-ig 
A a 1S48—4 D-lki czafcadsagkaroal emlék gyűjtemény 

es Eeiiatk ssBieaa: Steíáaia-Qt 51. sz. a. délelőtt 
*-ll-if.

Iparmnvcsaeti mnzenm és aZ iparművészeti társula 
adandó bazir a az Oilői-uton hétfő és penies fciveteléve
na: onkint 9—l-;g.

Deák msiseoienai a kerepesi-oti temetŐDen nyitva d. a 3
óralói 5-ig

Szabadalmi levéltár F. Z-ebet-körut 19.) nyitva 9 —1-ig 
Magyar kir kerefaketlslmi mnzenm : Igazgat',sog VI.. 

kercpesi-ut 2>j -«.«.irt. Hivatalos órák 9—2-ig. Tudakozó, 
Oizt íj t' kereskedemi ocikkonyvtár VII.. kcrepesi-ut 22.

sz. Hivatalos órák 9—12 és 3—6-ig. — A kereske­
delmi szakkönyvtár rendezés következtében bizonvtalan 
időre zárva. Hazai termékek állandó kiállítása, keleti minta- 
tár és kereskedeiemtörténeti gyűjtemény, továbbá a házi 
ipari kiállítás (melyben az üzlet vezetőség árusításokat »
eszközöl) a városligeti iparcsarnokban nyitva: 9__12-ig,
d. u. 3—6-ig. — A külföldi kirendeltségek központi üzlet­
vezetősége (magyar kereskedelmi részvénytársaság) V . váczi- 
könat 32.

IDEGENEK NÉVSORA.
Orient szálló 54mai F. N.-Kőrös. — Hidvéri A. Karáoeebes. Szőllősy 

J. Temesvár. — Milajevis R. Belgrad. - hi-ny J. Pöstyee. - Híves ti. 
holend. - Rusrinkó A Takacs J Kassa. - Kiss J. Szabadka. — Fischer 
A. Battonya. Vir&g X. Ledgyes. — bans J. B - gyarmat. Hirschensteio 
ti. Dorozsma. — Huszár G, B.-Üyarmat. — Murtiukorit» J. Győr. Gier ti. 
Pancsova. — GrOnhut V 8éc* — Badnóti \. Segesvár.

Nádor »sallcaa Fabovaky I. Memer A. Becs. — Walter E. Brflon. 
W.id U Temesvár. — Hadhari Gy. Ka-=a - Adorján L. Nv.regvháza. 
Sebő J. Kaposvár — Angyal 11. Szt Lőrinci. — Harkay E." Szigetvar. 
SzC8^ G’ K#marem' — b2cP A- Tac.es. — HofFniann F. Brassó. Tiller 3.

Pannónia szálloda. Sontagh P. ét szol* Horpács. — Ernuszt K. 
Ólad. — bzehy L. N.-Szeben — Österreicher L. Szolnok. — Duschnitz A. 
Lugos. — R“ieh J. Arad. — Tronver L. M.-Vásárhely. - Nagy K. Alatyán. 
Kus A. Debreczen. — Kon B. Miskolcz. — Berger A. Marburg, — 
Stein P. Belgrad. — Math* L. V.-Naménv. — Gotthard P. Fiume. 
Bing G. Arad. — Csáváé J. Kunhegyes. — Bornta P. Modor. - Bnzián P, 
bzt mner. — Medveczui U. Léva. — Bogéba A.-n* Paraszrtya. — Forvav I. 
Arad Mándi Z. bzatmár. Lakenhacher 0. Becs. — Viiaghy L. Tökölj. 
Dr. Keresztény Gy. Nyíregyháza.

József föherczeg szálloda. Wttrtt K. Bécs. - Tóth J. Peregsz!«.
Kitin i. 3éc». — 5. Pápa. — Bremcay 1. Dühödi — Fnrtinger F
Bee- — Kun re K. Kaa.-a. — Peterv B. Sumerja — Böttgar ). Westpolin.
- err^e K.-ne Pécs. — G^-ek K. Kassa. — Vargha I. Pec». — Lukacsi J. 
Bsjé. — Vogl F Fiume — Graul 9. Abbázia. — Brady M. Hócs. 
Bi:Lh'hner M. Pols. Murányi I. Kuuhegy. — Kempl K. Sopron. 
Szabó J. Kis-Czelt.

Hungária szálloda. Gr. Széchenyi I és kísérete Bécs. — Jonescu 
T- neje cs kiser-te Bukarest — Bend« E püspök és kísérete Nvitra. 
Gr. Csaky V. püspök es kisarete Vácz. — Fehér H. es kísérete Martins­
berg. - Gr. Batthyány V. es kisén-te Nyitra. - Gr. Keglevich 1. es kis. 
Pet-rvásár. — >harioton H. csal. es kiserete Belfast — Svnge R. D»ot 
I. '-Vestmoreiana. — Gouturd A. Parié. — bű nei-. M. és neje tireggs M. 
London. — Messmer I. Konstantinápoly. — Letz C. Ode<-aí — Con-Uy 
W. i ondnn — Sándor A Szabadka. — Brigitr.ra 1. Walker H. Birming­
ham. - Haosud-rfer R. Oprein. -- Plavsic N. Eszék. Peter E. Florids- 
-orf. — Seidn-r B. u-je Rertova. — Stcionfy A. Csarza — Herz 1. 
Zágráb. — Kenyeres I Szalonta — Dr. Ptfldinger I Purkersdnrf. Eis»n- 
berg H Szeged. — Halme» H Magecs. — Haespihl ti. Gőrlicz Jicinsky 
W Prág. — Denayer V. Oedenburg — Hivkovich E Miskolci. Fttield A. 
Bukarest. — Schoeih-r R Leva. — Hille E. Haosbach. — GuVmann E. 
Lőb G. Dr. Kohn G Baecher H. Kolim tno E. Dr. Stern W. Bollmann L. 
Schaup £. Rau»ka M. Portai G Koppn-.anr, L. Urban L. Hirsch L. Bősen 
M Ergau R. Thalberg A. Back R. Kicker E. Drevikovisky 0. Wiener A 
Weinberger M. Kaiz F. Neumann L. Dr Tburm D. Richter Kelbl 1. Becs, 

Metropole szálloda, hr. Bognár K. Ka-sa — Dr Friodmi: n Ede 
Becs. — fórért K i. Igm«nd. — Vadas J. Seimeczbánya. — Lázár J. 
1,10. — M^ialin.-ky S. Paks. — Dr C-irer E. Pécs. — Ott J. e* n«e 
bártfa. — Meskó I. Baja. — Hangny G Z.-Egerszeg — Woigt F. Becs.
— R-infusz F. J.iazó. — Dr. un oda A Sopron. — Kiss P. Paks. — 
Kunesz K. Szabidba. — Csipkay J. Vinkovce. — Cahen A. Paris. — 
Payer A. Hátszeg. — Ungvar S. N.- Varad. — Kun B. Loaoncz. — Fiouan 
I. Paks. — Seile A Becs. — Craubart F. és neje Lőcse. — Wanier 0. 
Seimeczbánya. — Glücksmann B. Késmárk.

SZÍNHÁZ,« és MULATSÁGOK.
*. KIR. OPF-RAHÁZ.

Bérlctfolyamban 66. 
Budapest 1900 április 24-én.

A baj azz ók. 
Dráma 2 felvonásban. Szö­
vegét és zenéjét irta Leon­
cavallo R. Ford P.adó A. 

Személyek :
Nedda Pewny
Canio Sijmorini
Tonio Varady
Beppe Kies
Silvio Beck
1. pór Ney B-
2. pór Juhász

Utána

Zulejlia.
Bal let 3 k. pb-c Szövetjét 
ütii Brill J zenojét szerző 
Stern Ármin Chor* ogr.iíiúját
Smeraidi Césár kcaziteUe.

Kezdete 7 órakor.

VÍGSZÍNHÁZ.
Budapest. 1900 április 24 én.

Jászai Mari szerződött tag 
fellépése.

Niobe.
Bohózat 3 felvonásban írták 
Harry Faulton é- E. A. Faul­
ton. Fordította SzoinaKázy I.

Személyek •
Niobe J.iszai
Dunn Péter Heg-düs 
Karolin Hunvady
Griffin Hel én Nikó 
Griffin Hetty Varsányi 
Griffin Kornél Tapolczai 
Lord Hamilton Balassa 
Siloka Péter Ka aiiczky 
B atrice N* gr ;di
M if ton Magda Berzutei 

Ketdete T */2 órakor.

A budapesti áru- es értéktőzsde hivatalos árjegyzése
1900. április 23.

l izulla- ri-gg-l 7 or.ik'.r 4tö j iloiii«-« r-.-.-el 7 ora or - 13 C | l.-g»nl)iniT» reg. 7 ö. 765 ni/m.

A) Árutőzsde.
L Oabonanemttek — Arak koronáért ékben,

«) Zen arc.

A budapesti áru- és értéktőzsde szokásai szerint kesznenzneo 50 kiéi- -kint. — A minőségi súly tiektoliterenkmt és

Bu’a 74 75 78 77 78 79 80 8 1

tisxavidéki 7« 7751 7.75 8 10 ; 80 8.15 I 7 X 8 25 7.95 8.30 8 15
8 0

8.35 8.20 8.45

fehér.T..
—. - 7C. Yiso 7 I 7 Rs 7 65 i 7 9C ! 7.80 7 95 7 8S 8 10 8 05 8 2C 8 15 8.30

• üj
7.35 _7:5-5 7 50 7 70 7 55 7.85 , -7.” 8 05 7 80 a.ic 8. - £ 20 8.10

: «.*.3«? _ _ 7 45 7 85 7.55 7.70 7 55 j 7 751 7 70 7 85 7.76 8 - 8 15
ócskái 7.40 7 60 7/0 8 -

atm. 7 50 7.85 — • — Z j_
' -igar - — I ! ’

Minőség
Artolyem

kor -tói, kor.-ig

Be.. _ 50 2g.-k.=t 1 ---------------7-- 6.55
ti.25

6.75
6.t5

• TaJtarmany. •M*-ö--ndC — — - — —
„ másodrendű_____ __ __ —

i Arja _ 50 kg.-kint • SörfoZtsre tiszavid-ki------- — — —
e M.Vim agyar országi--------—

! , dunántúli—----------------- —

5.90
a.6J

6. - 
5.80

• Eöles  50 kg.-kint f — 5- 5 ■*>
(U6  oo j 5.55

5.10
5.6
540

j Belföldi ... ... — __ — — — —------- 5.40 5 55
T.=«.r. io kg.-Loi «rrv-bu,f" ---------------------------

1 Linquantln-  — — - - —

tetőz, 50 k,,kmt “ ZZZZZ Z Z Z Z
12.SC 13.05

b) Határidőre.

T. Lee rámoló árfolyamok tu. K a I 6 n t * I e termény.

Lcza _ 7 87
ztczs _ ________________________ 6 94
Tengeri

Zak„ 5.05
Árpa ..

Kap.-Repeze  

IV Hajózáei fuvardíj

Moen.n üli er
í ! Panc«ova ____ __ _
!

1 22-24í ! D.-Földvár___________
Szentes________ __ __

20-22 
ói—58

Ti.ea{ ----------------------
4S - 
46—48

I fitel__________________ 40—42
8*áva{
o j

Ifitrovia__ __ __ __ __ Ó2-56
T-mesvar     —   — 64-t-8

ga 1 N.-Becsk. ... 4»;—úti

A arcij 100 knognoimioeiiiuit a zszaihUsi 
„ ac'-vai éh a birtrvit.i?i -iijia! é. telik. 

Gyorbo a favardijIéteüSO ffilérrei magasabb.

B) É r t é k t 6 z s d e.

69 a 
orjuhus 
i hus-

‘riéstiuí « »•,

U poni j "
túron* * */.
r„ tejfs
0 kilója 4 •
darabja V» 1

dirabjo
igombi rir I

Prajj:

1
« 1

•fc.

litolio »rfoivjui

100 kor-kínt.100 kor-kmt

I. Államadósság

e) Magyar államadóaaag.
Aranyj. 100,500. iwk) ar. frt nevert.drbok, adóm.

100* ar. Ért 241.1 k...................—-------------- —
Aranyjaradék. 10.000 ar. frt ne vert. d bokb. adóm.

10,000 ar. út = 24.UW k.________ ______—
Arany járadék, adv mentes, 100 ar. frt = 240 k.

április vég.
KorocaertfckO járadék, adómentes__ __ — — —

* * aprihs vég.
j 1E76. kel. vas. állarnk. ar. frtb. 100 ar. frt=24U k. 
I aranyit..adóm. 100 ar. frt = 240k.

lSe9.avi államvasuti ezüstkölcsőn___________ —
1 A'.lamk. wa.cselj. ar. adom., 10 f. .teri^=SA0 k. 
I lé-'O. nyeremenyk., 100 frtoa drb 100frt = loOk. 
! j™- . 60 „ „ 60 frt = 100 k.
, te«1* regále-kárt. kötvény, adómentes-------

rtf'rvat-szlavón , . e _____
-iagyar tóidtebermenteeitési kötvény, adómentes 
lonái-siiavoo

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Évi bérlet 91.

Budapest. 1900 április 24-én.

Constantin abbé.
Vígjáték 3 felv. Irta Ha levy, 
Cremieuß is Decourcelle# 

fordította Paulav.

Személyek:
Constantin 
Jean Raynaud 
Paul
De Larnac
Bernard
Scottné
Misa Bettina
Lavnrdens
Paulina

Újházi
Mihályfi
Horváth
Hetényi
Gubán yi
fíelvey
Csillag T.
Lendvaynó
Vizváriné

Kezdete 7 órakor.

népszínház.
Budapest. 1900 április 24 én.

Szép Heléna.
Operett 3 felvonásban írták 
Me.lhac és Hu levy. Ford 
Fái J. Béla és Makai Emil. 
Zenéjét szerzetté Offenbach

Személyek:
GáborPáris

Menelaus
Helena
Agamemnon
Calchas
Achilles
1- eö Ajax
2- ik Ajax 
Orestes 
Leoeua 
Parthenis 
Eutikies 
Philocomus

Kovács 
Küry K. 
Tol tagi 
Ném. th 
Kiss M.

Szerdahelyi
Bojár
Rózsa
Eötvös

Delli
Baán

A harmadik felvonásban.
Pária almája

Tánczos némajáték. 
Személyek:

Páris Bojár
Venni Janesó
Minerva Dorozsmai
Janó Orbán

Kezdete V28 órakor.

MAGYAR SZÍNHÁZ.
BudápDit. 1'dvO áp- d:J

V o r o u k a.
Operett 3 felvonásban. Írták 
A Va»loo és G Dóval 
Ford Mo nár F. és Makai E. 
Zenéjét szerz. A Messager.

Személyek:
Florestan Ráthonjri
Coquenard Sziklai
Agathe Margó
He 1 éne Ledcfsky
Ermerancs Szila ssy
Lustot Füredi
Seraphin Rózsahegyi
Denise Ínkei
Octave Rédey
Felicien Kardos
Egy dobos Be-senyei
Epy akáj Iványi
Benoit néni Lenkffyné
Sophie Dóry
C«-'leste Gombás? ögi
Gira Fenyvesi
Heloise Horváth
Zoe Varga
Elise Béres
Egy ndvarhölgy Pataki 

Kezdete 7*/i órakor.

U j- ií n i »
Magyar tudományos színház.
Budapest. 1900 április 24 én.
V elencze.

Kezdete 7‘/a órakor.

KISFALUDY SZÍNHÁZ
Budapest. 1900 április 24-én.

Ámor az iskolában.

Operett 1 felvonásban.

Utána:

Barátságból.
Bohózat.

Kezdete 7 órakor.

VÁROSLIGET! SZWKÖR.
Igiizvató Feld Zsigmond. 

Budapest, 1900 április 24-én, 
Zárva.

Színházi j átékrendek.
A magy kir. operaház műsora: Szerdán Carmen. 

Csütörtökön A nürnbergi haha. Zu lej ka. Petiteken Teli 
Vilmos. Szombaton Bohémek. Va&a7~n ■ Jó éjt, Pantalon 
ur! Zulejka.

A nemzeti színház műsora: Szerdán délután Bánk
bán, este A nők balálja. Csütörtökön Folt, a mely tisztit. 
Pénteken Shakspeare (először.) Szombaton Shakspeare 
(másodszor.) Vo* űrnap délután S tom lay család, este 
Shakspeare (harmadszor.)

A nóppsinhás műsora: Szerdán Kadétkisasszony. Csü­
törtökön Ingyenélők. Pénteken Eleven ördug. Szombaton 
Kis alamuszi. Yasamap délután A csillag fia, este Felhő Klári.

A magyar színház műsora: Szerdán Veronka. Csü­
törtökön A Kleopatra. Pénteken Szül a mit. Szombaton 
Veronka. Vasárnap délután New-York szépe, este A Kleopátra.

A vígszínház műsora: Szerdán A férj vadászni jár 
Csütörtökön Phaedra. J etiteken Niobe. Szombaton Coulisse* 
ur. Fosam-ip délután Phaedra, este Az arany kakas.

Az Uránia színház műsora: Szerdán A nőképző
műkedvelői előadása. 
Veiem-ze.

Csütörtökön, Pénteken és Szombaton

Somossy Mulató
(Xw gytn ez5»utOzai. 36512

ALBRECHT FERENCZ igazgató.

Pénzt ár nyitás 7 órakor. Kezdete 8 órakor

Ma, kedden

Holnap, szerdán

SZüLAMIT.
Utolsó hét a kitűnő áprilisi műsornak.

Ma, pont fél 11 órakor
Szonzáczióe! Csak rövid ideig!

Először Európában.

üss HELENE DUPONT
amerikai eperette énekesnő vendégjátéka.

LA et D.O a kiiiinő párisi utczai énekesek. 

"Úgymint fellépte az összes kitünőmfieröknek.

Jegyek elővételben kaphatók VVeiss A. naeytőzsdébon, Károly- 
körut 26., úgymint a nappali pénztárnál.

A mulató villanyos világítása Waste és Ruopreoht 
eseg által épült saját gépéi által eszközöltetik.

HÜMÄF2SA ^Ma“,e“'tler^b,Bl 
!M0 Berices Béla

Cí "9 ÁR ■ n int A ismeri s neu veitzenekara jdtiZi*szállód® KmxLmtQm ormua*

Idő j áráa.
A m. kir. 7n6teoroioQiai központi intézet táv 
irati jelentése I&00 április 23 án reggel 7 árakor

Állomások

A bő-
sg mérséklet

In*.
Seb árdin? 

Dana.
Passau . . 
Linz . . .. 
Becs . . . , 
Pozsony . , 
Komárom , 
Bunapest. ,
D.-Földvár«

Gornnoe . 
Újvidék. . , 
Zuiiony . . 
Pancsova. 
Dreniiova

Vág:
Szered . .

fiák Sí

Vlsállás, 1900 április 23-án.
0,Brtle«w

+ 150 > 30

+ 20! > 12 
+ .2^7 
-r 70 c 4 
-< 3‘2S < 12 
+ 42ti . 24 
rt- 442 c 27

Bég»:
Kiszetó .... 
Teraesvár . 
N.-Recarerek.

+ 112 c 
+ 6S > 
+ 147 >

4- 5S3 
+ - 10 
+ ü i
+ 539 
+ 5i0
+ t ű
+ 467

+ 100

Győr . . + 4CS C 19
Dráva*

Zákány.. + 70 < 4
Bar • .. + lf.1 < :ö
Eszek. . . . + 25. < 12

Beára;
Sziotet . . . -v 4“0 30
Mitrovicza . . + ŐS . > i

Tliiw
«.-Sllget.

' te-5- aza.. 
Tisza-1 jlab. 
V.-Í4ameny. 
Záhony (Csap)
Tokaj.............
Tiea-Fored 
Sz hí jí 
Caongrád. 
Sze^ea . . 
Török-Becs* 
Titel ....

KRrB*

8sh«a:N-Várad 
Feaete: T--aka. 
Fitter: ti.-Jeaó 
Itatíés: Kékes. 
H*r»i»:tiyoioa

+
+
+
+
+
■+
+
+
+
+
+
+

95 > 10 
70
Sí < 2

!73 > 14
50 < 8

247 < 25 
316 < 22 
360 < .0 
400 < i 
450 > 4
402 -5 7 
527 > 3

+ $? < 1 
+ 40 > 5
-f- 46 < Is 
+ 116 < 26 
+ 294 ^ 12

Arad ...
I . .. -f- 58 ' > :i Makó. . . 

Jegyek magy er esete i 4- null fúl óit, — null 
< apadat

+ 34 < 6 
-t- 20d > 4

alatt. > árada

t * a p * « r

Határidő
Áru

Bus.___________
50 kg.-kint

IfcUO aprii.B-----------------

1 sou uKioU'^r----------

7 37 
7.90

s'ot

7.C9
7.91

8.03

50 kg.-kint

1MK) április—

1S00 okuiur----------

k’.9
5Í94

6.96

tÍ95

Tengeri_ __ —
Lu »g.-Lint

1’“" .“^“íüT.S Z Z 5.5C

5 's»

5.51

5 60
5.07 
v .09 
5.38

Zab___________
50 kg.-kint

1SUU április —-------

" október" L-------

5 C5 
5.03
5..'6

Kap.-ropoza _ 1200 augusztus ------- 12.ÜU 2. .0

3

a

•*

1

<

Ingyen hordo
50 kg.-kint

Dlexnóxetr

raj
1 korona

ir.

bwcaoerii— - — — — — —------ — 63 5C 64.-

50 kg -kint
.

Szalonna —

magyar la levenezáritott vidéki------ —
városi legen szári tolt. 4 aarat-ue— — —

. • * •----------
_________________________________

SO SC 
55 -

51 i- 
56-

Zsákkal együtt 
gőngysuly tisztaeuly 

belvetL
Minőség

60(i grammonkint
50 kg.-tiut

Srllra — —

beszniai. 1898 évi. usance-mmőeeg —
• • 1V0 daranoa---

. . . “ • _ - -
szerbiai, „ e usance-minőség---

e e , 100 darabos -------
e * • 89 •---

17.75 
23.50 
29. - 
•6.25
22.25 
28 -

18. - 
24 -
29.50
16 ÍO
22.50 
28.2.'

Ingyen hordo
50 kg,-kint

Szilvát s —
szlavóniai 1898 —--------------------------
szerbiai lb9b— — — — — — — — —

18.50
b.SO

1 
1

•0 kg.-kint Herema« —

lueztrna magvar. 1699 — — — — —
iouere aptc-sxe/ud 1899 — — — — —

9 Középszerű 1699 — — — — —•
„ nagy szemű 1899 — — — — —

*v.v.

H Mii kóloiásák.
Bosoyák-herc^jgovmat oraz. Kuic.itin lbVS. évből 
Boóny.i :-h-rcz. í •ni/, vi« .ti k<;i«*s. Is9». ev-6l 
Duálepcst fövnroi- 1H9C. *v; Lülcsóca. adómentes 
Budai fi. íz ke»-f0va.ru- L-"; .■.■»« .viomeates —
Temau-búgavölgyi vizszan. «ara ktiloone — — 

Ül. Záloglevelek es kölcsönkötv. 
a Eoóope.itl Latóvetek xííeeaátéaaL

Hcivaro» ' 'otariik: >'uzt.ir r.-t.— ...-------— —
L^vfuöit e-f.tHÍi fi várót', tak arek pénzt V Irt lan

E/v.-S. tv.:.a t-.s CZ.-IIIV.T -l. W.eöbbs. k. 
Gauz e** Urna vasónt. » geutr>ár r.-t. köles. köL 
Kíkoulekenek enruiyoe Uldüito iut.    f: tbao

e , . &<•' , <»vre ftrnao
M. agr.- és jára'lerLank r.-t. enVlk 'tv. _ _ _ 
, , , . jaradelíjegy ÍU^6/,

Magyar fuldhitehnt. e. e. __ _ __ __ __irtotta

„ % keronaertéirben 5.0 evre
. , korona«rtyku-a »13 eire __
. . Man«. 4 ed Ijuajjat. írtnao

Magyar helyiírd. va»uUt kot». 60:j, erre .

" * \ C ÖO évre lOÓ"/eZ
Magyar íeUáloghitelhánk-------------------- írtban

e . M» évre_________________
, • ké». kfitv. 50 erre frt ban
e e kCra. kC'v. 60 evrt . _
. „ küt». k. ISO vf. 110 frt.
. s k. k • - lou irk. -'ú k.
, • nyer.-kői v—____ ______
. e , oeztr. felfllb. —
. . o>er.-. !v.---------------------

Me„-yar oeasigo» köip. takarakpecut W e Irfh .n 
. . • . 50-------

M». yar takarékpénzt. közp. idogbankja_______
Magyar takarék pénzt, közp sálogb. kor. ért. _

Oeitrák .magyar bank 4(i*/s évre _ __ __írtban

Beeil hazai eléd takar«.zp. k<m. köt» Z.U eve

e s • • uüogl. kor. ért. _
Festi m. kertek, bank _ _____________fitt

W.rx
4*/se/e !•. • • kóew. k. »t>ia. liOr 0frto
4 e/e I e e e * kuzs. k. »iwu. 10

1 t>) V164M1 4e MÄIfSldM int. hlbeesátáeel.
6 •/, Albtpa takarék és hitelmfezet___________ _ __
6 1 áradj poigan lakarak p. 40 evre___________
6 0, I • . . <0 e. Tinsaiz. 110 .

I s , .40 évre______________
41/ •/, : Arad megyei U*.^ aruk pénztár_ _ _ __ __ __
6 % 1 Botmyisk-hdi czegwioai í.Aoad. anuagt.s bank =
4»/#*;# I Daureczeai «is»ö t^iarekpenztár _ _ _ _ m
6 e/e I Érdélyr. m. .-eirxioghitelb. 40 «vre     __
4» * . 40 «vre vissza fiz.
4* »*/• I tior’^t*”l»ven országos jelaiogbank_______ __
4*,,", I » » * - köz*, kötv.
5 9 Ragya b élt. tafcp. 371, e., vi-az. 110 0 __ fl
6 »I ! • • • 40 «»re. vie«. I0*i’0 — —
6 •/ , . , 40 évre. ül k,b._____
4»/.% . Só evrs. IV. lub. _ -
5 * ! Rag) »sebem ioloLitciintezet_______ ___ __ __ #
6'/,% j • * --------------------------%-

a*/.** . . VI. fcib._____
Osztrák IMdhilelintezet nyer.-kit». __ __ __
Temeevar első takarékpenztar________ __ —

97.50 98.-

97.50 97.75
83.25 83.75
93.70 94.10
93.75 93.95
99.5G 10C.5C

101. 102.
99.75 ICO.75
81.50 82.51

164.- .65. -
164 - '£:5
98.10
99.- 9S.7l
92.75
S-r. -

93.75
95. —

B*/e Horvét-ezlavonZtfíCIemk. adóm..’-00 frt = 2^C k. 
féld», kötv. adólev. 7*/, —

b) Oestráfc állam Adósság.
Egyesített járadék papírban február—augusztus 

, t > május—november _
Egyesített járadék ezüstben januar—juiiua — — 

, . , április—október —
Aranyj., adóm., ar. írtban, 100 ar frt — i*0 k.
Koronaertókü járadék____________________ —
Aliaaasorsj. lbó4. evb. 850 frt. p. >. = 5$5 k—

. 1860. . 600 . 0. a = 1000 k_

. 1860. . 100 . . . = 800 k_

. 1864. . 100 . . e = 800 k-

. 1864. • 60 „ „ „ = 100 k—

c) Idegen 4Uam adóseagoM.
Bolgár áUamv. zálogkölcsön 100 ar. frt ess S40 A
S-erbia ny.-kölcsön 100 frank = 96 k — —- — 

10>j . — 96 k tO. felfllb.

139.50

93.80 
98.8C 
98.70 
98.70 
98.50 
98.75 

164 
136.50! 
160. 
201.75 
201.75

cs. -
78. —
79. —

99.50 
99.-tO 
99.20 
99.20 
99. — 
99.25 

16 ő. 
13' . »0 
’61. 
202. 5 
202.75

♦V/.
4 '/. 
4 '/a 
4 '/. 
4 */, 
« % 
4 '/,

4 */, 
4 V/, 
6 % 
6 */. 
4 '/. 
6 */. 
b 
4

4V

IV. Elsőbbségi kötvények.
Adna m. kir. tengerbajóz.isi részvényt.__ _ —
Budapesti közúti vaspulya-Urs. koronáért. __ _
Budapest villamos varom vasat r.-t_____ ___ _
Budanr-!-pécsi vasút —. — — — __ __ __ _ .
Deli vasul --------- UK? m rka = 118 k.
Els* cs. Sir. ezao. dunagözhajózasi tára. _ __

vasat lu«». __________
, 1*89. IVO rn = 118 k.
. 1891. _________________

I . • 1891. 10't ni. = 118 k.
. . (oszt. von.) 1888. ez. —

' Magyar folyam- éa tengerhajózási r. t. __ _ _
! Magyar-gacsorazagi vasút I. kib.______________
! . . II. kib________________

, . ezüst—_______ ___
Magyar ny. »• tszekeaí.-györ graczi vonal)____

Magyar v. e»s. k beruh, caeira. Itxj m — ng k. 
I Usztraa-magyar allatavaeut IVoS. lOOui = 110 K. 
I . . I. kik. 1186 100 lr.=.6k
Torontáli helyi érdekű vasutak _ _____ _ _

1899-re

16.—
12.—
20.—
9.60

70."—
IX.—

30.—

36*.— 
36.— 
12.— 
12.— 
fre 25 
frcíS 
30.—

V. Bankok reesvényet
Angol-osztrák bank------- -------------- ----  _ 240

I Budapesti bank egyesület-----------------------------800
Első magyar iparbank— — — — __ __ __ 300

I Fiumei hitelvank----------- — — ___________ 160
Kóvaj om bank-részvénytársaság—__________ zOO
budapesti giro- es penztar-egylet------- ... 8000
Hazai ban*-reszveny-társasag-------------------- 800
Hermes magy. alt. valló üzlet reszvt_____800
Horvat kereszedeinn bank------------— — X40
H orvat 1 zamitoio bank---------------- — — 400
Horvat-sziavun országos jelzálogbank — — 800 
Magyar általános hitelbank — — ____

Magyar ipar- és kereskedelmi bank __
, » « • április ve

Magyar jelzáloghitelbank —------------ —
. . április 9»

Magyar kereskedelmi r.-t. — — — —

L"tuiso arfo.yata

luO kor.-kint

wSo
91.50

9?. - í 100.—
97.5C; 98.50
92.75 93 25
92.50^ 94.-

99. —1 100.-
98.2) 95. Zí
91.50 92. jG

1U2.- 103.
33.- 1U0. -

102 - 103. —
102.- 103.-
93.25 *9.
3 .30 97.25
9 í .50 ^9.
93. —1
93.50 100.50
92. - 9
9 J • 25 93.75
8 i. ,90 8 .9
92.2r> 9 1.25
9 .25 5 .25
92.5) *3.5
95. - 96.-

101.- 102 -
9s.- -00.
9ü. 9'>. -
93.50 9 •. - 0
98. -
97.25 38.25

100.- 101 -

119 - 120.-
121.— 1 22. —
103. IU4. —
98.50 ■3.DE
98. jO c9.5C
9 . 94
98. «9.
97.50 9i -5C
9 9 : .SC
9". - 8.
5 .5. 9i. .0
98.90 9 9.4 .-i
93.9C 99.9ü
9 ■. 3.
9 ./5 9^.-5

i 9i. . 95.'C
I 99. - 100.-

93.75 3, ;5
°8 - 99

102.50 107.50
94.75 9a. 75

101.- 102.-

S3 lse 99Í50

92." - 99Í5C
100. 101.-
98.50 99.50
94.50 10 .50

100. - 100.50
102.-
102.-
101.75 102.25
99. - ICO.

102.50 IOj.50
106.- 107.-
100. — 107.
93 75 99 75

119.50 120.50
100.- 101.-
98.25 99 25

100.- lOC.50
94.50 95.50
95.- 96. -
92.50 93.5C
95.- 96.

96! - 97Í-
97.- 98.-
96.50 97.50
96.50 97.50
97.- 98.-
99.- 100.-

10-.- 106.-
1CS.— 106. -
96. - 9 .-

10S.— 107.-
105.- 107.-
100.25 101.25

: 9 93 75
Lt iiso ariöiyau.

koronanrték

295.- 296.-
131.- 183 -
325.- 330.-
167.- 172.-

22o! — 223Í
23C. — 240.-

22U!- 2241-

7 35 .*50 7ü6* —

190.- 191.-

462.- 462.50
410 — -15,'

Akna-Sziatins —
S tatmar — — 
L'ngvár — — 
Eger — — —
Kés<n áré — —• 
Arvavaralja — 
Sehnecznanva — 
N -Szombat — 
Bwiapent — —
O-Gyalla — —
Vau7ar-0vár — 
Sopron — —

Keszthely — —
Pécs — — — 

a grab — -
Karolyi’áros —■

CirEvenica— — 
Denreaea— - • 
Kis-Kartal— — 
Szóin ot —. —
Szeged — —

Zeomholvs — 
Temesvár — — 
Haa csóva — —
Drenkova — —
Nagy-Varad — 
Kolozsvár — —
Nagy-Szenen — 
Becs — — —
Saixnurg — —
Klagenfurt— —
hol a — — —

Floreses — —

Naooiy — —
Bruadisi — — 
Palermo — — 
Malta— — —
Zürich — —
Sarajevo — __

H&niDorg — __
Beriin — — 
Biarritz — __
Nizza — — —
Páns — — —
Ci.natiaosrind _
Stockholm— —
Szent-Péter?ál _
Műszava — _
Varad— — _
Kiev — — _

6V4
Gl *7 
6 -7
60- i 
fi *2*5 I •fr­
eu 9
59 3
61-
60 3 
61-6 
6l*C 
61*5
60- 3 
59 9 
5S-7 
bC4
61- 0 
60-0 
COl

+ 8.5 I 
+ *6
-t- Kt. , 
+ 10.0 

5 0 
+ e.7
* lO.t I
+ 11.0Í

~t* 5 "5
x 13.,
+ KÚ
+ 11.5 
+ i 3.5 
+ 103
+
+ 15.0 
+ U.9 
4 16.5 

il l I + SO 
+ ,2.5 
+ *C 
-fr- 15.0 
4.11.9 
+ 11 5 
-h 9 5 
+ 1-2 3 
-f 10 3 

63*9 1-4-13.4
60*6 -fr-
tso4v j -j-10.8

60 J
60G
69 1 
59-1 
59.7

59-7
59*0

61 
61 '9
63*4
60- i 
58*5
61- 8 
Í.3-0 
tO ti

501 
ti 3 
59 2 
6i 5 
tO-5

61-3 
5F-7 
t5‘l 
t 4-i 
64.2

!fi4 2 

1 68-1 
i 6'j-3 j 
j 57 6 j

65 2
: 61-6

-fr. 10 4 
4. lz.3 
+ 7.S 
+ 12.1 
1- lo 2 
+ 3.7 
+ 115 
4- 11 3 j

+ 12.
+ 11.0 
+ 15 1 

I 4 115 
+ 6.3

+ S5 
+ 15.5 
-f- 8.9 
+ 66, 
+ 14 7 j

3 1

0 -2 \

S 5 1 2 6 _
SW 2 3 .3 u
NE 3 0 1 21
NE 1 1 1 23
N 1 0 -
NF, 2 0 — 14
W 1 1 1 19
NW 2 2 IS
N 1 u — 24

— 1 _ 24
NW 5 1 1 5.4

— 2 10 23
N 2 0 8 -1
N 1 0 _ 21
E 1 0 — 25

c 1 23
NW 1 I __ 23
NW 0 0 _ 33
NE 3 4 6 24

Ü 23
E 3 1 7 21

1 22
1 SE 3 \ 20
,NE 1 * — 1 25
1 NE 1 i I 2
|E 1 Q ____ 20

SW 1 1 21
SE 1 ■1 0 ffl
W 1 0 23
E 1 0 — 2U

G 1
S í 2 1 ti
N 1 0 2 23
NW 2 1 1 20
NNE 1

1 SW d
0
0 _

IS
23

ssw 0 U
1 NE 1 i í 20

NW 5 4 7 16
W i 3 19

— '2 — 17

s 1 l I — i\

NE 0 .0 ny 16
NW i
ESE 2 i

,NE ♦ i — —
I —

—
1 NNE 2 1 __
, s 1 4 7

NW 2 0 __
VNWEI 2 j — —

NE 0 0 —
1 NW ú — \~ —

észak. E — etet S -

—6
7
7

lo
1?
8
4

IÜ

9

1;

A szélirányok jelölési: N 
■ W nyugoL — Fslhőset: 0 egészen derült, 1 tőb o- 
nyire derült, 8 *= részben felhős^ 3 tobonyira borult.
4 festen borait, O ?ső, & —hó, a kőd.
K zivatar.

Az északi depresszió Ázsia felé vonult el. és egy aj dep­
resszió fejlődik a Földközi-tenger közép meJeaczéjf-D. mig a 
magas nyomás ma is a kontinens nyugaü felét bo­
rítja.

Az idő — néhány zivatartól eltekintve — ma is Európa- 
szerte száraz es jobbára felhőtlen.

A hőmérséklet északkeletről tovább sülyedt.
Nálun az i.iő meleg es az e»zaki meiryekben, valamint 

az Aiföld es Erii elv egyes pontjain zivataios volt, de jelen­
tékenyebb kárról edu;* értesítés nein érkezett.

igen enyhe idő varható, helvenkint — de jobbára délke­
leten — zivataros esőkul.

r t é k o kirak

84.— Magyar Uezaiujtoio ée penxvalto bank_ 4UU k.

—.— , Magyar takaréku. fcózp.jélzálégbankja____   ÍOUO
86.— Oeztrak hiUlintezet_____ _____________________880
36.— 1 U-r i. fi. : T ••t ............... pr.iie »égére 3X0

' I •:.• --/.-t is u Kib. ________  TO
102,— GcrtráJr-magyar baut _ ________ __ _ __ lxoo
150.— FWu magyar keroakedelmi baufc __ _ _ luOO
84.— L dj ob bau k________ _     _     400

VI. Takaróhpénef árak róeaTényei.
18.— Be. . .-ovi L-karé.:; vr.7 ar._ ... __ ______ _ ,r>0
14.— F'.-.r.,- IIJ. kerül- iuxarekpénrtar ._ .„ 10-i
Ív.— Buiiapt^l-urzsebetviroéi Ukarékuenztv 2<*0 i.
24.— Buénpeüti Uk. peuzt. ea orvz. z.uo<t. r. t. 400 K.
r4.— E«>ti*dli buU.'.pewti főváron íakareap.^.   6V'J
S>'.— Magyar altalanow taKarokcaaztar ._ _ 590 R.
6u.— M»gyár unin-go* . '. i nat. ta <nrek »»«ozL   vU

t5u — Étk»U bazaj « Lorareriwaalar__ _ _ _ XUUO

kom.. té-iéí

493Í - 
950.-

494*
976.

734Í80 735"

1770*. - 
27s5. - 
■ 598.—

1780.
27)5.
600.

Ml Bistoeitó-tóreaeágok roisr,
Bee«! bir.lositó L-rsasag ._ _______ _ ;00
ßi au . vi laradek-o.ztositó intm-E____ ,00
E.fét magyar a it manna hixVwitó tarsaaag _ 20« K) 
Fonri.T". testi h.:. n.t., iniezot _. __ _ _
V v ..i *-1 - •iooló.ztosulo r.-L __ _ .'.ill
ötmzeü baiv a;, -uizlu o u r.-t. _ _ __ ^00 &.

. fucnvuia vtiioolbizlotitó lalezet _ „ _ 600

Vili. GöemalRuok réeerényei.
j Concord ia-gözmaiotn r.-t.___ ______ __ __

• ■ ela-iobeegi rwusv. SOO
Also buiiausati gőzmalom r.-L _ _ __ 600 K.
Erza-bt-« g^zmalom-Ur*. _ _ _ _ __ 440
Lója* g. /'aalum r.-t.________ __ __ __ _ •-vo

; PmI b vi, gr .-malom-taré. ...________ _ _ suo
m„in*rok es eütöx gőzmalom r.-L __ 400 

Beefj V iklorm-gőzmalum_ __ _ _ __

IX. Bányák ée t égi »gyárak renv.
Buria^v>ti tégla- és maméeetőr.-t__ ___ »00 K.
fcuii'i:,est-szcntlőnaczí ívgiagyar _ _ _
Egyenlít Lgla- es czemen így ar r.t.— _ _
E»i*a m. egy*a»iUt kőeaénb. ea iparv. __ _

20?.- 204.- 
210.- 2.4. -
160. - i52. -
4f3. 42?.

2230. - 22 40,- 
1 5/0.- 375. 
1-05.— 1415. - 
15375-,16025-

! i
!

415.— 430. - 
510.— 5‘>0. - 

5250 - 5300. - 
193.- :9a.- 

! 2 0.-, 2l2.- 
20:. —: 235.- 

Í250 — í 1270. -

800
300

450.- 430. 
£00.— —. 
55C.- 1C2C. 
430.— 4-5. 
2 ő.- 260. 
960.— 1Ű0‘J. 
39 405.
256. —, 262.

160.-
35C.

256. - 260.-

FelsCmavyarür»*. bánya éa kohom. r.-t. _ xOO
Irtván tegiagyar r.-t. ____________________ oo
8a»sa-#uriioui böszeabauya r.-t. id. eltalo. >»>
Kit-irbt-wi gran.tl'.v:yá" r.-t.________ 200 E.
K.''b.ii.>ai gőzícgi v;- ar r.-t.______________ 3.1)
h '*/ obajva e. tsg:?gyar r.-L________XU K.
Lectiner rako*i téglagyár r.-L___________ _u0
Mugyar asphalt r.-t.____ ____________ __ .yy
Magyar alt. körzenbanya r.t_____ ___ __ _ u00

gőztegía-. czam.- <* gypezgyar r.-L :'00 
Magyar kerámiái gyár r.-L elóv. iog. o.
PeterU-gyi téglaipar r.-t___________ ___
Salgólarjaai kówmntiánya r.-t.____ ___

•fr.“* „Danámus* a. haj»- e* gépgyár r.-t.—. 
iwi

23C.
90.-

2 s!

33a.
19c.
3 70 
212. 
150.

2 31.
toc.
292!

loeo.
395.
20c
372.
216.
:6C.

Magyar belga férni par gyár
vasöntöde ée gépgyár

r.-t. eísóbbi

Nadrági vasi par társulat __________ _
.Nicboisoo*-gépgyár reazv.-társ._____
Rucám arán y-daigo tárj am vasmű r.-t__

SebIirk-féle vasöntöde és gépgyár _ _
Twucüoff e Dittricn gwpgyr.-L A) sor. elölj. 
Weitler Jane» gép-, wagy»agyar r.-L _

XI. Könyvnyomdák ráesve t
-Athenaeum* Iroda lau ée ayomiai r.-L
Franklin-társulat_________________ __
„Kosmos* müintézet___________ __ _
„Pallas* irodalmi ee nyomdai r.-t______

Altalanos waggonköl«-«iönz6-tArsalat _
„Apollo* köota.nnouiito-gyar r.-L _ _.
Hantim-tele vegyi nyarak r.-t._ _ __
Bihar-öziiiigyi olajipar r.-t. _ _ _ _ 
bravioi cellulose gyár r.-t.___________

—.— tleó mag)ar vragyar r.-t. —----- —.
— .— Első magyar részvény serföaöds------ ----
24.— Livó magyar serteamzlaio r.-t. _ — —
16.— Első magvar szálloda r.-t. —----- —
—. — Első pesti spudium es csőn ti mat gyár —

tihctiwindt-fele sxesetgyar------- — —
„Hungária* műtrágya es keusav-gyar-------

-féle bőrgyár r.-t. eis. resrv.

66.—
—Jordan Viktor-léle bőrgyár 1

aaueifjai »t....;--- -v --- — --- ---
j Kőbányát király serfózA r.-L--------— —
I Köbanyai polgári ser főző léaivény-lac.

232.- 235 -

630.- 651 -
a. fiuo 210.- 215.-

róesr
— 40® 24C.— 260.-
800 K. 16C. — 164.-

J
— a 00 3S3C.— 356Z.-
800 K.
— -vu

— 400
800 í. 200.- 2C5. —

. 3 K> 617.50 618.-
_ -00 255.- 260. —
800 í. 200.- 205.-
400 g. 240 - 270.-

iyvl.
800 eou.- 620.-

520.- 527.-
13.- 30.-

355.- 365. —
— íuoo 2680.- 2720.-

élSSV.
400 R- 1035.- 1045.-
300 K.
500 K. 1190.- 1200.-

250.— 27J. —
2Á6.- 233.-

-8UUU K. 2OC. * 2800.-
__ 800 272.- 276. —
_ 400 82C. —
500 K.

__ 600 2360.- 23F0. -
47 .- 491.—

_ 1 0 434.- 440.—
-00 3C5. — 315.-

*r ÍUOO 3.OO.- 323C.—
£84.- 890.-

9C, -
590.- 600.-

SW i. 21.- 22.
800 K. 150.- 155.-

rtékpapl

Magyar ezukonpar r.-L_____________ 1200 hí.
Magyar fern- es lamp^are-gyar r.-L _ _ íue

Magyar ruggyantaarugyar r.-t. — — —.   .'00
Magyar vasúti íorgaimi r.-L eiflv. jog. a. 200 S.

Magyar Villamosbagi r.-L..__________ 200 K.

Nagyszebeni villamosaid r.-L ________ ___ l^OO
Nemzetközi vilii nossain ünatág _ _ __
Nemzetközi wskrgoakőlcsőazó r.-t. _ 400 S.
Fopper Linót faipar r.-t.____ ___________ OO
Q earn erő réuzven ytársaság - . __________ SEJ
Royal nagyszállója r»es vény Ursa* _ 2ú0 í.
Steg*-cii kandúr fonógyár r. t__ ___ _ _____ Jé
Sz> ,7,ki tarházak r.-t. _______3‘3
Te • V n-Hmnondó r.-t. _..._________ it)U iá.
Ttrokbirodalmi donanyezyeiiarusagi r.-t- __ 1 I

Xili. Közlekedeei váll. rÓNav. 
Adna m. kir. teng- r. hzjoz.tsj r.-t..— .— 33
Aradi 5s csanadi egyes. v. r.-L tdrai. r._ iC3

Barce-paxraczt vasút elaőbbs. nuav. _ _ i00
buuapadti közúti »árpáiya társ._ _ __ _ m)

• „ „ id. rósz}.__ __ -06

Budapesti viUanioe városi vasat r.-L __ __ 206
i <■» .t <s ...

Budapest-szent-lőrincz! h. é. "vasút.!, ^ 
Ppeet-iLpest-rakoip. vili. köz. vasút r.-t. V00 <- 
Debrecten-ua.dunauasi vasút ü. e. ». sí*. r„ 06 
Déli vasút _ ________ ________ __ ; j

es. kir. szab. dunaglzhajó-táre. . . t(,'ő3 
L ön czvo’gyi vasút r.-t. elsöboa. ress«. 200 x.
Kassai közúti vasút _____ ____________A |
Kassa-oderbergi vusut____ __________ 2 A•
Kaasa-tcmai Lilyi érd. vasút r.-t. eísUr.” Ot

Lngv-ir folyam- cs tengerhajul*» r.-t. 2uu íT
M agj-ar-gacsorszagi vaeut________ ___ __ _ ,03
Magyar helyi erdekQ vasutak r.-t______ __ 00
Magyar uyuguU vx*ut____ ______________ I00
MxrainaroMi sovasut el-., részvény .„ __ _ 206
Mám .roei ao vasút t rz> rész vényéi ._ .— ívl 
Mara marosi »óvásit B. részvényéi _ ._ 2'EJ 
líaroc. a3arh.--,za. i.-eg. va»ut els. reszv. 
Nagyzikuida-nagybecsker. vasút el a. r.
Oriente magy. tengeri bajuzasi r.-L __
Osztrák-magyar ai.am vasút _ _________

úrbkint *

Péc»-harcsai vasút____ _________ 00
Uv'' '! - ny y . . n. - . ei», r. K. •
Szlavóniai h. «. vasul els. rar«vau? . ► _ 00
Sz‘..-L .. nv7-Szl.tt.:ia-N.T,:r. - v t - - 2 
í -Módosi h é:\ 1 r. 10 *
Zsibó-Nagy-Bányai h. v v.i*ut els. r. _ 400 K.

XIV. Sorsjegyek.
Baullks sorsjegy .

P- P- 84

3V,"/.
4
ö'-V/l

I*
5 M

osztr. felülbélyégzeit-Ml.-   _
. „ nyeremeny-jegv —------- _ —

Becsvárosi ny«r*menyköl«sőB is74. évről
Budaváron sorsjegy ________ — —

„ , osztr. íeltilbélyegzetsel . _
,Jó uriv* egyesületi sorsjegy — — ... _ _

• s e esztr. felQibulyegz.
Magyar jelz.ilughitelL.int nyer _
Magyar vörös-kereszt sorsjegy ____________

e • • • íslOlbaiyegz.
1 •

Class vör»»-keresz sorsjegy__________ .
• • • . osztr. feiaibelyegz.

O-.-t-.i i-t ;nt‘ v-re- .-nv -•eizy_ _ —
Osztrák vörös-kérést sorsjegy____— _ —
Osztrák hitelintézeti sorsjegy___ _ — ^
FéJfiy sorsjegy______________ — _, — — —

XV. PéAlléBék.
Arány, cs. és kir. vert---------------------

J mstrftk vagy magyar 8 fries
. 2C frankes--------- ------- ---- --

„ tCrck aranyiira___ ______ _ __ ___
Német bírod, vagy egyénért, bank). (íOO markai
Franczia bankjegy 1100 franki—.___ ____
Olasz bankjegy i 00 líra)______ _ _ _ ^
Papim;bel darabonkrot___ _ ________
Foiran bankjegy (100 len _______ . — —
Szerb bankjegy 1100 ezüst Umax)_ ___. __

x\l. Váltók árfolyama fiatra).
100 hollandi írtért ^
100 fiánkért_____ _

10 sterlingért 
100 márkáért— — —
10O Ináért____—
100 frankért ___ _ —
100 __________ _
100 mbel«rt 

Amsterdam _ __ ____
Brunei _ __ _______
Lomion____ ______ ___
Nfcii.et oankpiaczok_____
Oiaíz bankpiaczoK ____
Pans — ...___________
Svájca baiLi piaciak _ 
Szentpete rvar

Magyar ált hitelbank------- — — —
Osztrák hitelintéeet — —------------ —
Magyar aranyjnradék — — — — — 
Magyar koroaajarauek — —. —- — —
Magyar ip. ee nevetik, bank. — — —
Magyar wbaloguileibank------------ —
Magyar leszamitoié bank — — — —
Rimii-Murányi vasmű r.-L —------ -
Buesti közúti vaspálya L — — — —

Osztr.-magyai ai La ,n vasút — — — —
Buuapeau nans egy esület-----------------
Etső magyar 1 párnánk------- — — —
Hasat bank r.-t.------------ — — — 

733.
735.

.Leszámítoló árfolyamok április 21-óröl.
Canz-féle vasöntöde r.-t. _Peril m. kereak. nana__ _ —_____

Oaz r.ik buciiul. 1899. kib. — __ —
Magyar ezokonpar r. t. _____— —
X. takp. kozu. jelzalogb._____ _ _
Magyar asphalt r.-t
Belvárosi takarékpénztár r.-L — —
Auria m. Kir. cu.'«ruajoz. r.-L —
I. magyar ált. biztosító társ.—. __ —
fijlaci leg kigyúr r.-t. _____________
Első budapesti guzmiioro________ —
Egy. tégla- és cementgyár r.-t. — —
Schlick-féle vasöntöde r.-L __ __ __
Első magy. gazd. gépgyár —------- ----
Pesti hazai első takarékpénztár — —

ivamatozo Kmcsian uuuvany Kamu 
Az Osztrák-Magyar bank Kam.iU.ibu lviítóí hó)  —................ - — 4‘,y, { Járadékok és bankzaloglevcic e

-zamitoiusnul ... ......... é1.','', 1 Más értékpapírok elzálogosító .

Köszenbanya és téglagyár r. L 
M. orsz. kyr.p. tasareep. — -
Nemzetközi waggonköics._
Budapesti vili. városi vasat 
Bpesti vili. vurun va»ut. uj I

felsőm. Dánva- t

Nicliolsnn g“í»gv .r .
Magy. jég- ée viszontb. t. 

?,ns j ,r,
soronaertek

2125. - 2130.
; 220. - 230. —
. 360.*- 365.*-
; 5 10.- £15.-

j 263.’- 255.'-

930."- IOO0I-
560.- 565. —
99).- 1SOO. -

:o’.- 72*.-
: s 7 j. — 575.-

1 297*- 299

505.- 508.-

405." - 410!-

665.50 656.*50

40cl -sic*.-
333.-

1 „4.-
12CÍ-

j 140.— 1S0Í-

. 115Í- í 16. —
745.- 750 -

3-9. -
,Zr Z

-9r . - 297. -
352.— j 356 -

405.— 41o! -

tV - 42?". —
'93.- : 19'.—
i 1 3.— 1?6.-
119.— j 126.-

'

I -
641.— 1 641.50
42:. - 42 £. -

— - —

, 'S3.- U65*-

360.- 3X0.-

12.25
I '3-- 13 50

?37Í- 3*11 -
:c. - ‘ 34. —

, 13 7. —> 25 6.75
6. 75 6.90

24. w 26 -
25. - 27. -
19.SC 20.50
2:. 75 22.75

22.25 23.-
23 - Vi.—
30. - 2. —
42.-

4C0. — 404. -
132. - 134. ~

11.40 11.48
11.35 11.45
19.25, 19. .0
19.25. 19.3JL3-Ls| 23.73

118.35 118.60
96.4 9, 96.60
93.60 90.85

k.5u‘i* 2.561.

200.35 200.75

242Í90 24^-25
116. 5 118 75

80 50. 90. 3C
9 .45 96.65
95.55 95.95

------ - 66sl-

— —
zr r 3-6.^

b. -

— — — —
- -

— 200.-

z z
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Ezen hirdetést rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
Hetükből 4* fillérrel, s compact be­
tűkből szedve 8 fillérrel fizetendő.

Minden hirdetésre fel világosi tás ad 
a kiadóhivatal Ingyen. Czimmel elü­
tött hirdetések minden közlése után 
még 60 fül. bélyegiüeték is fizetendő

VELEFON 5166, Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges leveibeiyég vagy levelezőlap begáldeók es a mráetés alatt allo szám
közöltetik. ÍELEFQK 516a'

Kis hirdetéseket
llfogad az Egyetértés számira 
a központi hiratát Papnövelde- 
titcza 8. ez. és a kővetkező 

fiók kiadóhivatalok!

Brmer nővérek
dohinytözsdéje VI. kér.. Teréz- 

körút 54. szám.

Burger Vilmosáé
dtfcánytőzsdéie Erzsébet-körut

51. (Oktogon.)

Nemecsek A. 
dobás,tőzsdéié IV. Petéfl-tér 

3. szám.

Deutsch Julia
dohinytözsdéje Jizeef-kBrnt 

60, 8Z-. (Baross utrza sarkán.)

Toldi Lajos 
tCn^rtereskedése Bum, 11., 

Fö-utcza 2. izus,
lelemint minden hlri.t.sl

Kiadóhivatal! üzenet
Tudakozódásoknál csakis 
olyan levelekre válaszo­
lunk, a melyekért a vá­
laszbélyeg beküldetett.

Jeligés hirdetéseknél a 
hirdető a kiadóhivatal 
előtt ismeretlen.

Savannah.
Oda a nyugalmam! Remegek 
és aggodalmamban bajt vagy 
betegséget sejtek. Két héten 
keresztül hirt nem hallhatni 
felőled; — ez iszonyú. S262

Előkelő
állású fiatal ember, főitétien 
tiszta jellemű, müveit, csinos, 
liatal. nagvobb vagyonnal ren­
delkező úri hölgy ismeretségét 
keresi házasság czéljából. Aján­
latokat a kiadóhivatal továbbit 
„Abc ieliire alatt. 112U2

Eladás.
Hasaséit és *J

pénz-szekrények
rendkívüli olcso áron Kaphatók 
a becsi uenzaxeárénf gyár raktá­
rában. Budapest* V., Bál- 
sánv-utcza 6. tz. 37960

Több ezer forintot
biztosan jövedelmező, kávéház­
ban és vendéglőben nélkülöz­
hetetlen, lopásokat meggátló 
ruhafogas önálló, uj szaba­
dalma eladó. Czim a kiadó- 
hivatalban megtudható. 8253

Földeladás
Kis-Csengödön és Kaskan-
tynn (Pestm.) Kis-Köröstöl 
fél órányira 100—700 holdig 
terjedő földbirtok vetéssel és 
fölszereléssel azonnal eladó és 
átvehető. Bővebbet Bácsi 
Gábornál Kis-Körös. 8255

Egy szép
fürdőszoba-berendezés hozzá-
tartozó készülékkel nagyon ol­
csón eladó Budán, H, Margit- 
körut 58. szám, Schallinger 
Teréznél. 8261

Alkalmazást keres.
Kereskedelmit végzett

róm. kath. vallása, tartalékos 
hadnagy keres szerény felté­
telek mellett irodai foglalko­
zást. Szives ajánlatokat rSzor­
galmas ^ jelige alatt kér a 
kiadóba. 11284

Pénztárosnői,
vagy hasonló állást keres csakis 
jobb üzletben, vagy társulati 
irodában fiatal özvegy, a ki 
biztosítékot, is adhat. Szives 
ajánlatokat „Megélhetés1* czi- 
men a kiadóhivatalhoz kér 
intézni. 11260

Fiatal müveit hölgy,
könyvelésben, magyar és német 
levelezésben teljesen otthonos, 
megfelelő állást keres. Megke­
resések G. A. alatt a kiadó- 
hivatalba kéretnek. 11278

Ügyes szabónő
sok évi gyakorlattal, elvállal 
ruhavarrást a legegyszerűbbtől 
a legelegánsabbig, úgyszintén 
egész kelengyéket mérsékelt 
ár mellett. Czime a kiadóhiva­
talban. 11195

Lakás es bérlet.
Lellón,

a Balaton partján, teljesen nj, 
modern berendezésű és építésű 
szép villa kiadó teljes bútor­
zattal. Bővebb értesítést tessék 
az Egyetértés kiadóhivatalába 
írni Villa czimen 11277

Különféle.
Erényi-féle

javított fiakerpor remek nagy 
dobozokban 50 krért kapható : 
köhögés, nehéz légzés, hurutos 
bánhalmák ellen. 36190/L

CSÍZ
ezidószerint a legerősebb

Jód-Brom-F orrás-Fürdö.
Éghajlata száraz, meleg ; gyé-gy^red- 
mények meglepek. Fürdőé vad május 
1 -tűi" szeptember végéig. ISO kényel­
mesen felszerelt lasszoba: szanató­
rium, gyógytlr; zongora-, olvasó- 
billiard-t'erem ; lawn-tennis ; térzene. 
Katonatisztek, ál lain hivatalnokuk 
május 1 -töl junius lő-éig és augusztus 
lő-tul szeptember végéig gyógy- és 
fUrdödlj tekintetében 5u"/0 kedvez­
ményben részesülnek. Hivatalos fürdö- 
urvos : Dr. Sassy Jáno^. Kimerítő 
prospektusokkal szolgál kívá­
natra a fürdői igazgatóság Csíz­
per Bima-Széos. Az évad alatt 
posta és távírda helyben. Csíz a Füiek- 
Miskolczi vasútvonal állomása.JJ**62

Átköltözések

vasúton és hajóval

szabad, butorkocsikkal

ci is mii
BUDAPEST,

V., Arany János-utcza 34.
Különlegesség dupla-kocsik. Bá­
torok beraktározása száraz, vilá­
gos Qarde-butor raktárakban. 

Telefon 29-26. sz. 37993

Busuió Gentry.
Egy kötet elbeszélés a 
magyar középosztály éle­
téből. irta: Cottier Lajos. 
Ára 3 krona. Megrendel­
hető az Egyetértés kiadó- 
hivatalában. 11293

Igazgató
kerestetik egy

életbiztosító társaság
részére. Csak befolyásos és 
óvadékkénes e»vének ajánlkoz­
zanak rO: B. 750.‘* jelige alatt
Haaeenstein & Vogler hir­
detési iroda utján Becs. 38120

r - ..L.-:-, Ságnál fogalmazó gyakori
68 előleget gsbonárs Mjsk0|CZj kir. tvszéknél i v v
u;.4«i.A0«i-n«t- ói hprlfiknek |a]jgQ|t,a^ Szeniczi kir

Készpénz-kölcsoiBt károlyi m. k. ptmzügyigazg-»ló-

birtokosoknak és bérlőknek 
gyorsan és olcsón ki eszközlók. 
Ajánlatokat továbbit. „W. P. 
3239“ jelige alatt Rudolf 
Mosse hirdetési irodája Becs, 
L. Seilerstätte 2. 38117

Ehe der Zukunft
(„A jövő házassága“)

47-ik kiadás képekkel. Idő­
szerű, praktikus és rend­
kívül tanulságos. 208 oldal, 
ára 30 kr. portóért külön 
12 kr ílevélbélyegben is), 
ennek fejében mint zárt kettős 

levél küldetik. 37818
1. Zaruba & Co. Hamburg.

Pályázatok
(a Budapesti Közlönyből.) 

N.-bogsáni kir. jbiróságnul al 
jegyző. Nyitrai kir. tvszéknél 
irnők. Malaczkai kir. jbiró^ág- 
nál albiró. Rétsági kir. jbivo- 
Ságnál aljegyző. Hidalmási kir. 
jbíróságnál aljegyző. Ipolysági 
ma»y. kir. adóhivatalnál ehenör. 
Erzsébetvárosi kir. adóhiva­
talnál adótiszt. Debreczeni kir. 
ügyészségnél alügyész. Topolyai 
királyi jbiróságnál végrehajtó. 
Dévai kir. ügyészségnél Írnok. 
Kaposvári m. k. pénzügyigaz­
gatóságnál számtiszt. Csákóval 
kir. jbiróságnál telekkönyvi 
átalakító dijnok. Beregszászi 
kir. tvszékn-1 aljegyző. Nagy-

hivatainál adótárnoK. Ung i 
kir. járásbíróságnál irnoi. so- 
zsahegyi kir. adóhivata i 
adótiszt. Gyula: kir. tvszéL-l 
aljegyző. Pestvidéki kir. tv-?-*, 
nél írnok Erzsébetvárosi -«. 
kir. áll. fögymna'iumnál lm >, 
német és görögnyelv r. tanár. 
Zalaegerszegi m. k. áj.. .i 
fögymnasiumuál olasz phií r. 
tanár. Fogarasi magy kir.

11. gvmnasiumnál két ma?y. 
lat., "term.- és menyiség u't 
r. tanár. Czeglédi áll. »vor t- 

jSÍurnnál két magy. lat -< 
term .-földrajz r. tanár. B^rej. 
szászi magy. kir. áll. tcLyam • - 
sin innál k**t ( term.-luldraj: -, 
magyar-latin r. tanár. Ungvári 

airealiskolaban terme-z-s 
l'öl-lrajz r. tanár. Buda: tt 
Vili. kér., in. k. állaim f*- 
gyinnasiumnál két ina: - 
latin és latin-görög r. tau-.:. 
Nyitrai kir. tvszéknél alje?v- , 
Egri kir. íjgyész-éi/n.-l ;<lü'

(Sadapesíről 5íí era) ^5^9 

~ ~ ífirnsVsj

isza??ükpő! ITÍZ
Vopaíáiy álló Tegfckélstesebb fcerep- 
dezésti'eb. = Úgy jutányos árak, 
miiyf kényelmi eszközök fekinteíébeo 
Vetekedik a külföld Valarrteoőyi für­
dőivel. Csúz-, köszvéiiy, neuralgiá- 
bao (!sásia$) szenvedők kérjelek 
prospectast a fürdőicazgafóságfól.

38X21

Társ ksrsstetik 11-80,000 limitál.
Egy jelentékeny osztrák kiviteli és gyárüzlet, csupa első­

rangú vevőkörrel, termelőképességének emelésére Magyar- 
ország egyik rész“n uj gyárat szándékozik létesítem ; e őzéiből 
egy társat keres 40—50.000 frtíal 6°/0 kamat és 10% 
részesedés mellett. Több év óta fenn aló összeköttetések révén, 
a rzikknek. mely a divat kullánizasainak alávetve nincs, már 
előre is jelentékeny forgalom biztosítható s a forgalom 
emelése csak tőke-kérdés. Ajánlatokat -O. A. 749." 
jelige alatt továbbit Kaasenatein ea Verier hirdetés 
iroda Becs 1

CHOCOLÄT HENIER
Napi eladás 50.000 kilo.Legnagyobb gyár 

a világon. 37120

Kapható minden 
csemege és fűszer- 

üzletben.

SCHERING"™ CONDURANGO-BOR |
tv .ikerrel «IWnuaUtik étvágyttiansie. «äSbajok, gyomorgorc. gyomor-herut . .

gyomorfekély -.-s-Un. Orvosilag ajánlva ! Raktár a legiooo gy^y-rei ^ ^ ^
lonerina’s Grüne Apotln-ke, íí. i-1 in.

Budapest, it Török J. gy—v- • Nádo-

V , észszerű gyógykezelés.
Hiinevtíu urvoavk bizonyít ványai. 
Ártalmatlan, gyógyszer fléltOi.

Minden idegbetegnek,
' legmelegebben ajánlva a 20. kiadásban megjelent J

Weisamanu Román röpirata : ,
I Idegbeiegségek-, szélhiidesröl. elhárítás J 

es gyógyítás.
Xopy>:D kapható VALENTINT KAROLT J 

FIA könyvkereskedéseben Pécsett.

Hiinrs többé AST18.il A.
Pillanat alatt megazUntf-ti e' .. Kitüntetések : IUO.oOu frank, arany 

' A, ezüst érmük, hurs ror:ronr3. Felvilágosítást ingyen 
«*’ és bermentve küld
Dr. CLERY, Marseille (Francziaország.)

38119

ríisi SS
miLdenku: igen 

28122

ntazí *. kvz- 'n^éíf külimös figyelmébe ajánlj nL h"gy franezía 
pénmemeltbers, melyeket a napi áriölyamon számitank, 
állandóan nug>' ke szí eV-1 : ártunk es Parisra s franczia- 
ország többi jelentékenyebb varosaira szóló utalványo­
kat (cheque) és hitelleveleket 

jutányosán áihtunfc Ki.

Magyar les™
váltó üzlete, 

Budapest, V., Dorottya-utcza 6.

Ajánlják:

Dr. Ángyán, dr. Elischer, 
dr. Herezel, dr. Kétli, dr. 
Korányi, dr. Laufenauer 

és dr. Liebmann
egyetemi tanár ur ak.

I Ili

fsleghivós

A rászkevsi taksrákpénzíár dómsed-dabi hifeíszövstkezete
l. éri sxájus hó 6 áa d. u. 'J orrkor Vuít községháza
ienácstermeben turtjí

évi rendes közgyűlését,
* nr.íirre a bitelazüvelkaaeti taaok e^eüDei xnegluvafDat.

TÓJ*gy sorozat:
1 A7 irozeitótág «•, fclbíyeiö-b aottság jdentéae és mérleg-

;löter;-5Z>i- í
2. Az igíi'atósSj megválasztása.
3. A fcjiaydn-hiluU’i* laczvaiasztása. 
kelt Dalon, i90u évi április lió 2-2-éa

Az igazgatóság.
fizok száma volt :

316 tag 41.950 frt hitellel 
... V, „ 1675 -

A vetkezet
IS99 jaheár 1-én .
Belépeti az év foíyaacáo .. _______ _________________

Összesen 3.-;u tag 43.625 Irt hitellel.
Kilépett a?. év folyamán ...............-** >- dlőe» ..
Maradt dccz- mber 31-én .. 3U6 !ag 4*J,49U lit hitellel. |

Vagyon Ilitvlszövetkezeti válók 16084 frt. Biztosítéki 
alap 1214 frt Í0 kr. Tartalékalap 292 írt 51 kr. Összeséé 
17.301 írt 2! kr.

Teher : V* w.te-zámivolt váltók 16,084 ii*. Befizetett bizto­
síték 2214. ín 7v kr. Befiretés a tartalékalap javára 202 frt 
51 kr. öy? -- -ii 17501 irt 21 kr. _______ ^0-^

n fúzyasztáii adó-
ptilu'-i-: palu- I: .n»*l-

4 X

VT SZENT-1STVÁN VÉDJEüYGYEb
hatásos szer vérszegénység, ideges­
ség, emésztési zavarok, álmatlanság 
és gyönge ség ellen, továbbá ajánlva 
van iáhbadozóknak és különösen 

2'FjÉT% szoptató nőknek. ‘'%2ZSL
BUDAPK5TI AJK.

kid; 50 liüsr. «gj* kis palack 40 Iáié- — 
VmÉirr \BaK -. á 6 >•>.i,r. -I adóval együtt 
— n kőbányai áliorua >,n — egy rekesz 30 
UHgv puiuck 15 koronf. bet -t :. rekeszért ás 
paiuckolcért ft kor Min CO fillér összesen 21 
koron« i.-xi».r; eyy rz hO k.3 ^’ttlack 
lj koror.a, bét ót a és palaCxokórt
ti korona. <>9sze-t»u 18 korona. A betetet 
Tis za«. ieáJtatj'ik. h«t « rekeszek é« pnlAc* 
kok jól. 3-ban . iővuru-*snteson 3 hónapon 

beiui cimaxikro vibszaküiv.etnek.
2zcn aör hónapokig eltartható. 

Utánzatoktól tessék óvakodni i 
-i—.— Valódi csak a ■ ■■

,.Szent-isíván ‘ védjegyű.
jn.

r.a-ry palack 30 idler, kis palack 24 fillér, 
bvtvt min* iont.

Kapható ßaduft-sten nii;.á«n füaser- 4e cse- 
írvge-Ézletheo. -- A vldeüre oézre megronde- 
1,0.16 Llizretlen a aórfozdenel fagy annak 

- r.u:r ■ ------ vidéki rakúrOí.aiaul.
KŐBÁNYAI

POLGÁRI SERFGZÖ 8.-T.

20% légszeszmegtakaritástj
biaitositunk.

gáznyomás szabályozónknak, j
szabályozó csavarokkal együtt ^

való alkalmazása által a
légszeszmegtakaritó készülékek
elődJ-lltÁsdra. ©.lcxlc'jklt tá,rse.sá.g* ma.- 

g^arcrczá»! •vozórltzépvicelőség-c?

BRiX. KEMRLER ésTto
BUDAPEST,

V„ Deák Ferencz-ntcza ti. (Haas-palota.)
Telelőn uzóm WOA. 

Prospektusok ingyen és bermentve beküldetnek.

Helybeii képviselők és kiizlesiirók lelvéletaek. :jSl

Maló-
dl franczia küliinleges- 
Begekigurumi es halhólyug, 
összes u-ji óvszerek st;»). 
csakis T. Bergnerand 
file lcglmneve-ebb puiisi 
gyárostól legelőnyösebben 

beszerezhetők

POLGÁR SÁNDORnál
Budapest Eriséleí-kiint 50.

BéH7letP4 -írje/v-^k
ingyen'"«bérmentvéLIlideti». m

■xmi

M

Pénzkölcsön
I sorsjegyekre és értékpapírokra, haj-inéra ía 

órfolyamlg.
I Zálogban leró sorsjegyok i'ulam k:. dtatr.-.k ^raz .kra nagyobb 
és olcsóbb előleget a.:-?, vary v, <7..-m a so:- > t a napi áron
— .nt a hírlapokban ; xannak - ■ a ’ ■ - - - ugyan­
azon sorsjegyeket vitizaveheti tőUm apró részUtfl-Mtr«

Ilfj. SCHÖN ÁRMIN bankháza.
I 5301#; (Alaplttatott 1884-ben.:

I BUDAPEST, Erzsébet-k«rwt 48. szám alatt.
iA Ro>-u-nagyszállódéval «»miien.•

Vidéki xnegbízáüokra különös gond fordittatik. gj

í&zmzL

A legSnoniabb íranczia s ango 1

Os«, itir*.

ADRIAI BIZTOSITÓ-TÁRSOLAT-
(RIDNIÖNE ADRZATÍCA Bí SICÜRTA)

fw eb E

Az igazgatóság a t. ez. részvényes urakat a í'olyo évi május 3-án 
délután 4 órakor a társulat üzlethelyiségében Triesztben (saját házában, 
Via Valdirivo 4. sz. a.) tartandó

sa tsz eb>í ff _______sa
akár személyesen, akár meghatalmazott általi megjelenésre tisztelettel meg­
hívja, hol a kővetkező tárgyak vétetnek tanácskozás alá:

1. Igazgatósági jelentés és az 1599. évi zárszámadás előterjesztése.
2. A társulati alapszabályok megváltoztatása.
3. Egy igazgatósági tag választása dr. glanstätteni Alber Ágoston 

báró ur működési idejének letelte folytán.
4. Egy igazgatósági tag választása az elhalálozott Reineit Károly 

báró lielyébe.
ó. Egv számvizsgáló és egy számvizsgáló-helyettes választása poiai

Alberti Emil gróf és Goldschmid József urak működe,i idejének 
letelte folytan.

ktllAnlegeMé^k,
rtiei!••([, h-iuló í I: ._%• az ItUl.-aA.tb.lly.k

hó 26 i$> :\Z n
j igazgató-adriai ; Í3ecs 
I petiten : : tár?U:
I V ez erug)Ti ők -- -yen él v"'1

részvényes urak, kik e k Árgyüléscn ré 
33 és 34. §-ai érteim b n . -:* - .

tt ii-.-lvek egyiK»*nél b-tútcincnyezrök. 
len a társulat \ezerú/y^n-i • V,
_-V ;; iryZá'AÍ v-Ztálvítflá! (\ .f ZÍ-11' <Z,1 2U. -

,i Jiuark V. lui.iv 11. Gráczban t

tel kéretnek

Bátorok hitelre
& legoicióbb urak >*4 A-A'edVttZubb Czt-tvii í.-it-jltltíX lliclleti. Frlvili^U-

VARGA i(ö\Al'Z hitelíönök
Budapest, IV., Koronsherczeg-utcza 2. butorraktárban.

A legújabb artegyzflc több műit S% kér : • 1 zá krnak bélyegben való 
bei.Ilidére ellenébeo frau..o kllidetik._____________ 31 •'‘1

HaBhóiyag

Olt»«?ül taüiaL.a v. 4 ti <- ■ h ijdUi. 
Halűóiw;: tó..dj lucrat a *. ■ * u Irt 
]*cij i ' UH Iía '->r dui.tlj.x Y írt Pdy 
Pi.: *4 M a ebraföa ? frt ',f> l:r 
Párisi ot i ; nj a tucatja 4 - •• frt
Nőknek legújabb Dianaöv

POLLITZER MÓR és Fiánál
BUDAPEST.

Deák Femc-it® 10s tepfelit

(Hafnevplatr 2 Romában a ‘ár-nlat .
löl. sz > Milanóban . tarsdlat vezér. - * it k - 
:x tár>:;!at VrZvrtigvUöki'é^ériél ^FoinlaiiiClita dél Citzu*. 

Tíiusl;, ÍVuU úpri la .:s

I ' Cor-o v
(Pi Be

Falazza B;:i

A cs. kir. szab. adriai biztosító-társulat igazgatósaid,
tor,

Wie man Manner fesselt!
(A kt lit s m&véssete).

Fi^ytümoztt-t-a minden 
nőhöz 37.-12

=0 fi;.'r 1,.V,-3v.-v e.:-.n b'-r- 
m-r küi-íi Loop. Foíth, 
Tfí«.stricht Li ve-lfj .rí >

ti .Lm.ti..Ki :.’ű f: ••r. v7v4Y

ssassKmae

áUacotök i

(jonÁT*
kiváló üdítőital és nyógvczelokra szolgál.
Ajánlják : Dr. Korányi v: Or. Kály tg.etemi t:.nar ürít.
Ideabajokban, vérszegénységnél, emésztési 
zavaroknál, gyengeségeknél stb. kitűnő 

elhcrrei hacznáitatik.
Arat vidékre két áDvai va n»i állomásra »rállitva
1 láda 30 nagy Macit ................17 k,;,r- í0 fi-1-
1 „ 30 kn , .......................13 „ — „

a fogyasztási adóval Cjryütt
A láda es üres palaczkok 4 hónapon belüli bermentes 

visszaadásakor 5 korona visszaszoigáltatik.
Budapesten T unható minden f .szer- és cscii.cgc üzletben 

t-s pnhariüuiiit u Quiűi-^íia Autoiuaiu tiufiet-kben r
Duplair.atátasőr s vila^o Márcziusisör luUan- 

kint l koronával olcsóbb.
Ezen sörök ereddl minősdtrbm hónapokig dáliának.

Mogrenaelésl holy: 37ti>il

| Király sörfőzö Budapest—Kőbánya.

•oAtuetuu^q so uoAJdui >i■j.:'L3ü:jv 9Qdo» J
3SV1V •(aaqoívzgx jn Ássyapuv.

28 •§ 4Ttao5[-zaaax “14 ‘ésadupug

ÍJ' 50Ü3AÍS3Í SHQRJ S3 H3WBH3
! újuiidKl uoja qíjVSaXugintúaj

6||űti*|j| qgeuiauyEaj r lOjgqnjazsAS .Baj c *».* H?)
-9 -s )uim jjjzn nlr<."[ i.ln

Liojofí

Tavaszi és nyári idény
1900.

Valódi brünui szövetek

£ _ 0
(impotentia) -j

ellen páratlan sikeiii sy így Itatásai | 
fo.ytáu legmelegebben njanljuk it

fltizger Tivar

Egy .ibivóny 3.10 mtrl * -’ééiVicbí!i 
hoflízu telje» url óltönyro / yrt - 75 *n0!n 
! kab£t nadrág és atl- I frt r^S finomabb 

lény;, csak ( frt lú.— I«t|f»r.cir.aíti

valódi
Qyat-ju

hol

’.-Iv.-n v

Uul. 4s .-nt-rbríia* íru’

■ 10 frt: •
fgurnt -itt. i üld 1 

1 nert y .«t-ogy: . raktár 3S052

1

V

Siegel-Imhoí Erűimben.
minták ingyen 6s hőrmentve. — mintnhü azáftitásért Jot-Hás. 

MagAttvevcro r rendkívül előnyös, li.» .1 .TveVéköz* 
VotlonüT .1 f-n'i Ttui - . t. • u gyártás helyén.

9 hírneves hvdro-elektrotherapiai rendelö-intézettl W

Budapest, Teréz-köruí 44., I. em.-j
Tapasztalt g^or-t én LiztoB ©tvdmények folvwn á 

lionorárinai teljes eyógynláe Titán liznthetö .5

Rendelés délelőtt 8 Mg, délután 2— 8-ig j
BaaH^mtKgimmmmassmmimiaimmeamßia sz. á

Bóli vasút. ti

„ nakniii bemutató t srumcalar meghízható altaies 
kö^zonóirat 1 oly*an ezen negyedszázad óta fennálló zen- 

áeíö-iusezet a legm^tMgehbea ajánlható.
Rendelő irstézaC VS. Ántírássy-at 24. számi

Opera »ellett.

Tifkss betegségeket,
fon gyese föl írásokat #o sebefeot, az ö o fertóxt'vtóe o‘óti»'*tt. 
ai elg-yecgtilt fértsrot, mat;önji«aelri*:, a bajakórnak nté- 
atóvetáGaiaanyelí. noknól fehérfoiyaat, b^rc-nnyir« idtllta».
v&tamuit uaiO'iatuQ női b®toe»«e©ket. mctyeiineí a maefalaasag 
eisj-ut fvoko*»ja ee börbotegeegeiiet gfu/yit nj gyógymód «lar at 

bíztas sikert«!, gyorsan •* alaposan

Dr. GAJRAI ANTAX
erros. rebe«. eziVe« m stemeex tudor. Telt caasx. kir. oext.-föortos. 

Bendel: naponta ií> urától d. e. egear 4 óra délutánig, este 7 órától 6 tratp. 8B9f Díjazott levelekre a legnagyvuD figyeícmmel TllasxolUtik 
ee gjozy9xerekrf>l is gondoskodva less. M — Nőknek külön 

váróterem.
ott aneoe.ent n a »rersőnei Dr. GARAi AXf AL-nal inef

UTKUTATÓ
Upyai. 

de&et6
NÉPSZERŰ

tini* a IJ-ik kiacascan megjeieut) a nemi betegségek es esek estesei!
gyogykeielesenez czimü könyv, volt ára 1 frt 50 kr., 36356

most csak 90 kr. 'fof
A kdeywjoi beceomageiva 1 írt beküldés mellett bermentve KQldetik meg 
A Miiyy tartalma: 1. Az ivar szervei: ieiraea. — fl. A nemi élet 
ébredésé. — iii. Az önfertözee es az ejjeii magömlések. — IV. A hugy- 
caötakar (tripper) es hugycsöazdkilletek. — V. A bujakór (aipmi'.s). — 
Vi. — VU. EigyengÜIt ferSerfl. ■— Vili. Női magtalanyag.

IX Az ivar5?..TveK rtiegoetegedeaenek fóíenyezóje a prosütuczió.

Első csász. kir. szabad, dunagőzhajózási társaság.

Hirdetmény^
Az alfllirt igazgatóság ezennel közhírré teszi, hogy t. hó 

Ü-» délelőtt 9 órakor, a lánczhid alatti zárt rakodón a 
kiváltatlan és felesleges áruk. az üzletszabályzat 61. §-a értel- 
ráébesi nyilvános árverés utján el fognak adatni.

Budapesten, I90t< .ipribs 20-án.

A magyarországi forgalmi igazgatóság.

Most jelent meg!
Nem iőpothetikus alapokra ran 
tektetvi- ez a becses munka, hanem 
szerzője, aki méltó az első magyar 
Verne név: e, a legelképzelhelőbb 
valószínűségek misz'ikus tárházába 
vezeti az olvasót. Tudományos 
hézagjxútiő Gsmereteket szerez és 
fölötte kellemes olvasni valót nyújt 
Bájos, esillámló ér gyanánt húzó­
dik végig benne a regény hősének, 
egy tudós mérnöknek és egy 
doktor-kisasszonynak az idális 
szerelmi históriája. A természet- 
tudományok észkábitó haladása 
megfejti a lángelméjü mérnökkel 
a repülőgép titkát. És igy jut a 
főid embere a Holdra. Vonzó, le­
kötő dolgokat tudunk meg a Hold­
ról és a csudálatos rejtelmek he­
vében találkozik az olvasó a hold­
lakókkal. És ebből a kéjes tud- 
vágyban való iethargiából egyszerre 
felrázza a regénybőst a „Vibro- 
telefon“, Marconi tökéletesített táv- 
beszélője, amelyen élőszó hangzik 

fel a - főidről.

Éroekfeszitfi újdonság!

csillagászati 
regénye

HOLDBAcc A

Rajzokkal

Most jelent meg!
Ezt a regényt oivauii kell, hogy 
mindenki beláthasson abba a reg 
letűnt dicső korszakba, amelynek 
e regény szereplése idejében már 
csak a romjait latjuk; a lioldlakók 
arczárói rég letűnt az utolsó mosoly, 
itt nem pompázik a virág, nincs 
flditő forrás, nincs meleg napsu­
gár .... a holdlakók csupán régi. 
magas fokon állott czivilizáczió- 
jukból megmaradt eszközeikkel 
tartják fenn roskatag szerveze­

tűket ....
A fölemelő hatása regényt méltó 
módon egészítik id MÜHLBECK 

pompás rajzai.

Ara diszkötésben 4 korona.

Hirdeiméföy«
} 19u0. évi máj. s it-. l-« :i a hudaj.e8t-Pru:'---ri;ofi v nalun
I Tétény és Tárnok állomások közölt fekvő l"l 52 űrhazn 
j „É •Míamz»abégt elncvezv-sei szernél) for ja!-)- .-ra berendező:: 
I megállóiielv nyitlaV.k n.*T, melynél a -JX>. ?07. -x>:■>. -Jil. áud 

I 210 és 21sz szomély vonato': uíasvk fel- vagy leszállása 
( czeijiAÖúl „feltételesen- alia ni

F megállóhelyen menetjegyek nem adatnak ki es podgyá^z, 
exj re?s ánik, valamint kutyák nem vétetnek fel. hanem *z 
illetékek utánfize»é-’;ép (púílak nelkui; szedetnek Le.

.Érd-Hamzsabég“ inegáilóhelyrol az említett vonatok a ki­
vetkező időkben indulnak:

iiudape t d. v felöl Prai?er*ioí felé: 

a ‘205. <z vonat 7 ú. 36 p. reg . a 207 sz. vonat lo ú. 10 p eV-
a 209. „ r 2 „ 11 p. d. u. a 211 w „ 5 * 05 . d. o.

é- Pragerhof felől Budapest d. v. felé: 
a 206. sz vonat 7 <). 12 p este. a 208 sz. vonat 5 ó 43 r rr/3^i,
a 210. * n 3 „ 56 r d. u. a 212 „ „ S „ 1? „

Kiadta és kapható

AZ „ATHENAEUM”
réazv.-társulat könyvkiadóhivata­
lában (Budapest, Kerepesi ut 54.) 
és minden könyvkereskedésben.

Érdekfeszitö újdonság!

Kinek ne volna szükségei
orra. hogy helyes fogalmazása levelek, okiratok, • I 
• lések, tolyamodvánvok, szóval a mindennapi eleiben . 
szükséges írásos munkák dkeszile»f-hen tan.« sal las^dk j
el? Erre kitünően szolgai a közel 3U0 oldal terjedelmi i

Legújabb levelező,-
önügyvéd és házi titkár, t

Irta KASSAY ADOLF .

Ára szinnyomatu borítékban, ftizve L 
2 korona, kötve 2 korona 40 fillér. U

Mcgrenüellietö

LAMPEL R. (Wodianer F. és Fiai)]
könyvkereskedésében

Budapest, VI., Andrássy-nt 21. ez-
A porta előzetes beküldésekor a könyv LérmeBtv«| 

küldetik

Budapest, Nagy Sáodei kQnyvuyomdáitiJól tV., Pflpuöveide-utc*a 8^ szám.

..V:

I

19001
SZE1 

BÜDAPEST,| 
Te

KÍZIRATO| 
CSAK BERMF 

EL
Vidékre po
Egr «vre ....
gjy #1 evr, .1
ailÄldre: J
Frenczia-, 0!a-ij 
cratoFoti>a. -
valamint ama- 
awrződeebez ti

Eg

5 E 
személybl 
fogja bc.il 
a kifejezi 
is rákén)! 
és nye| 
épen abtj 
miért mé 
patent 
becsú or| 
— Én 
tudtul a 
az, hoeyl 
andalogtí 
szág“ bc| 
hirtelen 
csak azél 
év óta ej 
az Ugrói 
érdekes 

Tegnaj 
zenibe al 
tierthu ,\| 

Meg vaj 
gél jutotl 
leien idei 
borzolta 
nek eiobl 
ez a szél 
gyulai v 
hullárnzíj 
gos Imlia 
vein és 
lőtt viss: 
csoda l.il 
termé-zc-il 
jobb iror| 
álarezos.: 
az a kü: 1 
olvasott 
valami hl 
ként. ned 
habok fül 
.Mik-ósnail 
a tudat 
zásához 
és igazsá| 
viszünk, 
melynek

Ml

Volt lall 
az embert f 
Ragyogó 
a fristen z| 
san előtör 
sütő napsul 

A Szení f 
ma a társa 
szőke haji 
nem tudta | 
A kertben 
visító gyér4 
térséget.

— Szepll 
tott reá n? 
kalapot, hJ 
pverekiány 
rohant tov 
nagy kerti 
tatta a kéz 

Tizenöt 
réme a nn; 
társaságab; 
görcsösen 
nővére, m 
ték maskéf 
szájától, m 
annyira sül 
Pedig a ke 
mondta, le 
maga keliu 

Mert a 
lányok a , 
»törvényes« 
nevezte a i 
len gyöngé 
ntán, a me 
egyenesen 

Ha a nő 
hon, az ag 
I®z6, a roe 
■ nagy lat 
leges ruha 
“agy leant 
g?errr.eksé| 
eUö igazát 

Szent ig 
mutatóit I

pW!*»»: „ V ' ^5 r


